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ANANDAMARGA FÖRSVARAS 
Efter journaLis ten KarL Ch ris tians ens kr itik av Ananda 
Marga oc h dess andLige Ledare "B ab a " Anandam urti 
Sarkar i nr 2 har ett p ar p ers oner tagit kontakt m ed oss 
för att förs vara röreLs en oc h Ledaren. P å  s idorna 2 -5 

b erä ttar en fLic ka, s om ä r  s ymp atis ör m ed Ananda 
Marga, om s ina tan kar oc h erfarenheter. P å  s idan 27 
finns ett s var til L  KarL Chris tians en från en m argii s am t  
Chris tians ens rep li k. 
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PETRAS BERAITELSE 
En personlig rapport från nyandlighetens 
krokiga stigar 

En flicka ringde. 
- Kommer du ihåg mig? frågade 

hon. Jag heter Petra. 

Hon ville försvara Ananda Marga 
och dess ledare Shrii Shrii Anan­
damurti, som blivit föremål för kri­
tik i en Sökaren-artikel. 

(Ananda Marga är en andlig-so­
cial rörelse som grundades i Indien 
på 1950-talet. Den lär ut tantra yoga 
och arbetar för ett rättvisare sam­
hälle. Se artiklar i Sökaren nr 9 
1975, nr 10 1976 och nr 2 1978.) 

Petra kom en fredagskväll till­
sammans med en god vän, den 
ständigt snällt leende Albert. Hon 
pratade till framemot midnatt, 
medan hon rökte upp ett paket ci­
garretter. 

Petra anser att det är omöjligt att 
ve ta om anklagelserna mot "Baba" 
(Anandamurti) är sanna eller 
grundade på förtal. Hon berättade 
att en kille som heter Mikael, med­
lem i Ananda Marga, sagt till henne 
att Urna Sarkar, Babas hustru, hade 
hört av den avhoppade munken 
Vishakananda - men inte sjäLv 
sett! - att Baba utnyttjat pojkar 
homosexuellt och slagit dem. Och 
Vishakananda hade i sin tur hör t... 

- Tala med Mikael! sa hon. Det 
här är viktigt. 

Petra tillhör inte Ananda Marga, 
men hon är sympatisör. En gång har 
hon blivit initierad -liksom Albert, 
vilken numer är "reserverad sym­
patisör". 

-För varje gång, säger hon, som 
jag läser vad Baba skrivit verkar 
det han säger mer och mer vettigt. 
Jag har varit djupt kritisk mot 
mycket i den här vägen, men jag 
är inte mer kritisk mot Ananda 
Marga nu än vad j ag anser är nyttigt 
- kritik skadar inte i något sam­

manhang. 
- Även om anklagelserna mot 

Baba kan vara sanna behöver jag 
inte rynka å näsan åt allt han har 
skrivit och lärt ut! 

Petra vill framhålla det som är 
positivt hos Ananda Marga. Hon 
har med sig en bunt skrifter och lä-
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ser bl a ur "De sexton punkterna", 
som är rörelsens levnadsregler, och 
ur "En vägledning i mänsklig livsfö­
ring" av Anandamurti. 

- Margiis har beskyllts för per­
sondyrkan. Och sådan tycks finnas 
inom Ananda Marga. De sjunger 
"Baba Nam Kevalam" (som bety­
der "Endast namnet på det allra kä­
raste"). Baba är ett smeknamn 
som indierna använder om det som 
står deras hjärta närmast. Baba kan 
vara far, mor, barn, vän, Gud eller 
något annat. Indiern kallar sin guru, 
dvs andliga lärare, för Baba. Shrii 
Shrii Anandamurti kallas också 
Baba. För honom däremot är det 
hans lärjungar som är Baba. Men 
Baba är också "kärleken", och käns­
lainnebörden i orden "Baba Nam 
Kevalam" kan för de troende, un­
der sången, vara: "Det enda som 
finns är kärlek". 

- Marglis är hängivna Baba som 
person. Och de har porträtt av ho­
nom på altaret. Men Baba är alltså 
inte b ar a  Anandamurti - utan 
också "Det Högsta Medvetandet". 
Så när de sjunger "Baba Nam Ke­
valam", är det bl a fråga om det 
"Baba" som alla kan uppnå. 

Det har också sagts att Anan­
damurti inte tycker om demokrati 
och att rörelsen velat störta den in­
diska regeringen med våld. Dessa 
påståenden, säger Petra, har enligt 
margiis inget med verkligheten att 
göra. Hon läser ett tidningsuttalan­
de om Anandamurti: "Han påstås (!) 
ha sagt att 'Demokrati betyder pö­
belvälde och därvälde och att den 
bästa formen av regering är dik­
tatur' . . .  ". 

-Men det är en förvrängning av 
Anandamurtis åsikter. Han menar 
att det finns vissa fundamentala 
krav för en fungerande demokrati. 
Han skriver: " ... I några länder läg­
ger folk sina röster efter diktat och 
övertalningar från ett falskt ledar­
skap. Att marschera som en skock 
djur till vallokalen och lägga sina 
röster är meningslöst. Är det inte 
att gyckla med ordet 'demokrati'?" 

- Anandamurti har alltså kriti-

serat det sä tt  på vilket demokrati 
ofta fungerar. En demokrati, där 
människor exploateras, utan mora­
liskt ledarskap, utan utbildning för 
folket -den blir en fars. 

Baba har anklagats för att före­
språka våld. Men Petra kan inte 
finna att det stämmer med den be­
tydelse vi vanligen lägger in i ordet 
"våld". Uttalanden som han gjort 
har misstolkats. Han anser att 
mänskliga värden, liv och frihet, 
ibland måste försvaras med våld, 
och då innebär ordet våld "strid" 
eller "kamp" - men är inget brott 
mot ahimsaprincipen (att inte ska­
da eller döda någon levande varel­
se). 

-Liv är en ständig utveckling av 
kraft, menar Anandamurti. Genom 
kraft besegrar man motsatta rikt­
ningar. Men man skall aldrig an­
vända sin kraft i syfte att skada. 

-Baba påpekar att om man inte 
skulle döda något enda levande vä­
sen, då dog man själv. Under t ex 
andningsprocessen dör ett oräkne­
ligt antal mikrober. sjukdomsal­
strande bakterier dödas av medici­
ner. Det går, självklart, inte att till­
lämpa ahimsa in absurdum. 

- Baba skriver också att en mar­
gii, som ser en annan margii bryta 
mot Yama och Niyama (Ananda 
Margas moralregler), skall få denne 
att upphöra med det - om så be­
hövs med "hårda metoder". 

Petra pratar mycket om skilda 
delar av Ananda Margas program. 
Hon vill att jag ska ta del av rörel­
sens skrifter. Indisk andlighet, sä­
ger hon, är antingen mycket upp­
höjd filosofi och meditation eller 
primitiv vidskeplighet. Andlighe­
ten i Ananda Marga har givetvis 
starka drag av traditionell indisk 
religiositet - men dess enkelhet 
och kärlekslära står också nära 
kristendomen. 

Men hur det nu verkligen ligger 
till med det som Baba och hans rö­
else har anklagats för är mycket 
svårt att reda ut. Det medger Petra. 

- Ja, vi kan ju inte reda ut det, 

säger hon. Förutsättningarna för 
att göra det är att man far till In­
dien, träffar Baba, talar med dem 
som anklagat honom för anstiftan 
till mord och för homosexuella 
handlingar, tar del av rättegångs­
protokollen etc. Margiis bryr sig in­
te om anklagelserna. De tvivlar inte 
på att Baba är oskyldig. 

- En fin sak i Ananda Marga är 
att rörelsens filosofi och arbetspro­
gram eftersträvar universalism -
enheten i allt. Jag medger att den 
passar bäst i ett u-land som Indien, 
men både moral, meditation och 
mycket av det övriga kan anpassas 
till levnadsförhållandena i vilket 
land som helst. Ananda Marga har 
en omfattande social verksamhet. 
Sådant behövs överallt. Och i de 
länder där det redan finns social­
vård täcker denna inte alla behov. 

Petra säger att de acaryas (lära­
re) och margils som hon träffat på 
Ananda Margas stockholmskontor 
är trevliga, fina människor, men en 
del av dem är lite naiva. 

Och så kommer Petra in på per­
sonliga upplevelser i ny:andlig­
hetens värld. 

SATANISTSEKTEN 
- För många år sedan var jag med i 

en satanistsekt. Och det var Albert 
också. Hans kamrat var sektens le­
dare, och vi ville kolla vad den kil­
len höll på med. Det var väldigt 
bråkigt i sekten och j ag blev nervös 
och irriterad. Men så hände en del 
intressanta saker, och jag tyckte att 
jag måste fortsätta vara med. Men 
jag mådde inte bra av det. Och jag 
kom inte loss. 

- Vid sektens sammankomster 
inträffade vissa parapsykologiska 
fenomen. Men det var naturligtvis 
inte ofarligt att hålla på med dessa 
seanser, även om det mest var på 
lek. Det var störande för sinnet. De 
flesta skulle väl säga att det hela 
var löjligt, barnsligt, överspänt. 
Men de skall inte avfärda satanism 
som bara bluff. Fullt så enkelt är 
det nämligen inte! 

-Det var faktiskt i den här sek­
ten som jag blev intresserad av 
"den andliga världen"! Jag började 
omedelbart studera religion, ockul­
tism och parapsykologi. 

- Så träffade jag Sten Roden­
borg. Han var femton år då. Han 
visste vad vi höll på med. Efteråt 
förstod jag att han tog det väldigt 
hårt, att jag och de andra var med i 
sekten. 

-Det var tack vare sten som jag 
la av med dumheterna. Han behöv­
de bara se på mig, så slutade jag 
intressera mig för sekten. Konstigt, 
va? 

A ltare t h osAnanda M arga, Sjöbjörnsvägen 1 i S tockh o lm -med bi lder av 
"B aba" -f otogr afera t av Rein Vä lme 1976. 

DEN KELSJUKA SWAMIN 
- Följande episod började på 
Klubb Kamelen. Där hålls det före­
drag om ungefär allting i "avvikan­
de andlighet" i den här stan! Det 
var under våren och försommaren 
1972. En liten rund swami talade om 
yoga och meditation. Och i klubblo­
kalen satt bland andra några av de i 
stan kända yogalärarna och lyssna­
de -folk som ofta har synts i Söka­
ren. 

- sten anslöt sig meddetsamma 

till swamin, som bildade en yoga­
grupp. Han bodde hos en av sina 
anhängare -de bor gärna på and­
ras bekostnad. Jag besökte honom 
där -skulle bli initierad och få ett 
mantra. Första gången vi träffades 
ville han småklappa lite och kysste 
mig på pannan. Andra gången drog 
han upp mig i knät, liksom en lördag 
efter meditationen. Den tredje 
gången försökte han kyssa mig på 
munnen. 

-Vid ett tillfälle när jag sa att jag 
hade ont i ett ben, ville han att jag 
tog av mig strumpan så att han 
kunde massera benet. Han var gan­
ska ivrig, men det blev inget av med 
det för jag kände inget förtroende 
för honom. Han sa också att han 
tyckte oerhört mycket om mig, och 
om han bara tänkte på mig var det 
som om jag närvarande, menade 
han. 

- Han utstrålade, tyckte jag, en 
slags magnetisk eller suggestiv 
hypnotisk kraft, och den använde 

han sig av. Det verkade inte som om 
någon av karlarna i sällskapet 
märkte den. 

-Enligt en vederhäftig person i 
kretsen kring honom hade han låtit 
en kvinna ta av sig på överkroppen 
för att lära henne att andas rätt. 
Därefter masserade han henne på 
ryggen. Men så sa han "det här går 
nog inte så bra", vände henne på 
rygg, drog upp henne i knät, drog 
ner hennes trosor och masserade 
hennes könsorgan. Hela tiden hade 
hon känt sig "tvingad och suggere­
rad", påstod hon. Till sist gjorde hon 
i alla fall motstånd och sprang se­
dan sin väg. Hon sa till den person, 
som berättade detta för mig, att 
händelsen hade förefallit henne 
"alldeles otrolig". (Den berättades 
först när swamin hade rest.) 

Till mig sa swamin: "Du får inte 
tala om vad vi gör i enrum!" Och 
det gällde såväl att jag satt i hans 
knä som att han spådde mig i hän­
derna. 

- När han ville kyssa mig på 
munnen, blev jag mycket sur och 
gick min väg. Men efter tio min u ter 
kom jag tillbaka och skällde ut ho­
nom. Han blev lite upprörd och 
sprang efter vatten åt mig. 

- Sen började jag tycka illa om 
honom. Självfallet har det gått 
över. Men då var jag rädd -för bl a 
stens skull. Han var så ung, och det 
var också ett par andra mycket 
unga människor med i gruppen. Jag 
fortsatte emellertid att gå på hans 
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föreläsningar i yoga och delta i 
gruppmeditationerna, för att se vad 
som skulle hända. 

-Så reste han. Han kom härifrån 
ganska fort - blev utvisad ur lä­
genheten av den han bodde hos. 
Han hade ingen vidare framgång 
här och fick inget ashram heller. 
Han ville gärna bilda ett sånt med 
oss som sina första elever i Stock­
holm. 

- Och så, när han hade rest, vid 
ett möte hos en yogalärare, berät­
tade jag vad som hade hänt mellan 
swamin och mig. Men jag blev inte 
trodd, utan utskälld. J o, ett par per­
soner trodde på mig, faktiskt. En 
kvinna talade om att hon gett swa­
min en smäll på truten när han för­
sökte göra närmanden till henne. 
Och då sa han att hon skulle "kom­
ma till helvetet". 

- Swamin klarade väl inte celi­
batet. Han var sensuell, och mig tog 
han gärna i, fast inte på det "rätta 
sättet", utan så där lite - krypigt, 
kan man säga. Och han pratade 
gärna om sex, sa att man skulle av­
stå från sex. Fast han sa inte till m ig 
att göra det - däremot till Albert, 
som också var med i hans grupp, 
och till ett par andra av mina man­
liga vänner. Senare startade han ett 
ashram i Holland och lär ha lyckats 
rätt bra där. Men han kom aldrig 
tillbaka hit, vad jag vet. 

- På indiska ambassaden sa de 
till mig att det är skandal om en 
swami drar upp en kvinnlig elev i 
sitt knä och försöker kyssa henne. 
De får inte göra så. 

-Swamin skulle lura ner Sten -
hans bästa elev, enligt honom själv 
- till Indien. Sten tänkte packa 

väskorna och sticka iväg till det 
ashram som swamin påstod att 
han hade i New Delhi. Men jag ta­
lade med stens föräldrar, och de 
bad honom att inte fara. Det var 
nog en sabla tur. Jag skrev en del 
brev, bl a till Indien, för att under­
söka vem swamin egentligen var. 
Svaren jag fick visade att det inte 
tycktes vara mycket som stämde 
med hans uppgifter om sig själv. 
Han påstod t ex att han hade ett 
ashram med 200 stora rum, modernt 
och välkänt. Men svenska ambas­
saden i New Delhi upplyste mig om 
att det var otroligt att det skulle 
finrias ett så fint ashram där. Sedan 
undersökte de saken närmare och 
fann att ingen swami fanns på ad­
ressen han gett några av oss; inte 
heller den andra swamin han talat 
om var anträffbar där, men enligt 
en granne hade faktiskt nån swami 
tidigare bott i huset. 

- Han gav oss inga ordentliga 
upplysningar om sin person - han 

s kröt om sig själv. Det är en viss 
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skillnad, det. Han hade rest så 
mycket, träffat regenter och pre­
miärministrar (inget märkvärdigt i 
och för sig att en swami gör det), 
var anförtrodd höga poster i Indien 
och hade organiserat ett universitet 
där. Och han var doktor i litteratur, 
filosofi och ekonomi i Oxford, 
Cambridge, Calcutta, Madras och 
Bombay. Men vid de universiteten 
var han inte känd -åtminstone in­
te under det namn han fick när han 
blev swami. Han uppgav att han 
skrivit en universitetsuppsats -så 
kom det fram att en annan person 
hade skrivit den. Det var samma 
kvinna, som smällde till honom, som 
tog reda på det. Bildad verkade han 
inte vara -men hade en ytlig kul­
turfernissa. 

- Han hade läst 30 000 böcker 
minst, sa han, och skrivit böcker 
själv, men han vägrade uppge deras 
titlar för en journalist som han fick 
tillfälle att träffa här. Han var 
ordförande vid ett yogainstitut i en 
mindre västtysk stad, ett välkänt 
institut som var anknutet till sta­
dens universitet, hette det. Men 
handelskammaren i staden kände 
till yogainstitutet och ansåg att det 
inte var att rekommendera. Och det 
hade ingen universitetsanknytning. 
Institutets ledare skrev till mig, 
men nämnde inte swamin i brevet. 

-sten höll sig till swamins medi­
tationsmetod en tid och hade hans 
foto på väggen ovanför sängen i ett 
par år. Ja, swamin var stens guru. 

- 1 973 kom det Ananda Mar­
ga-människor hit. Till Kamelen, na­
turligtvis. En acarya sa till sten att 
den meditation han tränade inte 
var bra och att han skulle skippa 
den. Sten gick i stället med i Anan­
da Marga, det var 1 974. Swamin 
blev ledsen och skrev till Sten. Han 
skrev till mig också, men han fick 
inga svar, så han la av. 

- Han blev inte populär här i 
stan. J ag var inte heller populär 
bland människorna i hans grupp. 
Där fanns flera som tyckte om ho­
nom, och då kom jag och förstörde 
allting. 

- Men en av ynglingarna som 
lyssnade till honom blev senare tig­
garmunk i Indien, efter vad jag hört 
berättas. 

- Om swamin var bra på yoga 
vågar jag inte avgöra. En yogakun­
nig person i gruppen påstod att han 
"kunde yoga sutras ordentligt". Det 
är mycket möjligt att han var en 
god teoretiker. Att jag inte talade 
om mina erfarenheter av swamin 
för gruppen medan han var här 
verkar kanske underligt. J ag blev 
åthutad för det också. Orsaken 
var: jag ville ta reda på så mycket 
som möjligt om honom först, och 

det tog mig hela sommaren. Swa­
min reste ju långt innan dess. Så 
han fick inget tillfälle att försvara 
sig -eller stå för vad han gjort. 

- Jaha, det kan verka konstigt 
att jag inte tror på ryktet om Baba, 
att han bedrivit homosex med in­
diska margiis, jag som upplevt en 
liknande sak med swamin. Men se, 
Baba är anklagad för det ena och 
det andra. Jag anar att man vill be­
skylla honom för så mycket som 
möjligt -för att försöka oskadlig­
göra honom. Ananda Margas sociala 
politik var ett hot mot Indira 
Gandhis regering. Så varför inte 
anklaga honom även för sex ... ? Men 
visst, saken kan ses på flera sätt! 

STEN SOM ÄLSKAR BABA 

- Sten Rodenborg blev en mycket 
viktig person i Ananda Marga. 
Bland svenskarna: huvudpersonen. 
Nu är han inte här längre. 

- Som sagt, Sten är en märklig 
människa. Redan när jag först träf­
fade honom, då han var bara fem­
ton år, föreföll han mig vara något 
utöver det vanliga. Han verkade på 
något sätt gammal, i fråga om den 
psykiska åldern vill säga. Och hans 
åsikter var alltid mycket kloka. 
Han såg i många avseenden längre 
än de flesta, även äldre människor 
inräknade! Albert här hade förres­
ten ungefär samma uppfattning om 
sten som jag. 

-Folk sa till mig att jag romanti­
serade Sten och var fixerad vid 
hans person. I så fall har jag råkat 
ut för samma sak beträffande ho­
nom, som han har råkat ut för be­
träffande Baba! Jag har märkt, att 
som sten och andra margiis betrak­
tar Baba - på ett likartat sätt har 
jag sedan länge betraktat sten. 
Därför förstår j ag margiis och andra 
som är förtjusta i någon andligt 
högtstående person. Jag har själv 
upplevt och upplever det, jag kan 
inte bortse från det, och nu när sten 
inte är här längre kan jag ändå inte 
komma ifrån det. 

-Ja, jag såg genast att sten var 
annorlunda, men med tiden märkte 
jag också att han hade känslomäs­
siga svårigheter och begränsningar. 
Jag misstänker att Ananda Marga 
faktiskt blev -hans räddning. 

-sten har hjälpt mig i alla dessa 
år genom att bara finnas till. Det 
där är väldigt svårt att förklara. 
Det handlar nämligen om känslor. 
Jag har ofta fått höra att jag har 
neurotiska bindningar till sten. J ag 
erkänner att det handlar om en viss 
fixering, men jag kan inte riktigt 
finna grunden till den. Jag anser att 
det är rätt komplicerat, men det 
känns inte fel, fast många gånger 
har det varit mycket plågsamt. 

Sten R odenb org i m editation, 1976 

(Denna s idas foton: B. Wah lb om .) 

- Att Sten gick med i Ananda 
Marga var bara vad man kunde 
vänta. Jag trodde i flera år att han 
till sist skulle gå med i någon rörel­
se, men tänkte att det finns ingen 
som passar honom. Han hade swa­
mins meditation, och han tränade 
aikido, en budosport. J ag tänkte: 
"Han hinner bara gå u t gymnasiet, 
sen sticker han iväg från Sverige. 
Han passar inte här, och han måste 
ut i världen." 

-Det var tack vare Sten som jag 
brydde mig om Anan da Marga. J ag 
kom under åren i kontakt med mån­
ga grupper och rörelser, på Kame­
len och andra ställen, så jag blev lite 
trött på sånt, var hemskt kritisk 
mot allt i den här vägen, kritisk mot 
Ananda Marga också. Men jag har 
alltid lyssnat på vad sten har sagt, 
och jag tänkte att han kan inte i 
längden engagera sig i något som är 
genomdum t. 

- När Sten varit margii en tid, 
arbetade han först i Istanbul, det 
var under 1 975 och 1 976.  Han kom 
hem i augusti 76, mager och eländig, 
hade varit mycket sjuk. Men hans 
psyke var starkare än förut. I sep­
tember hände det här att han hota­
de bränna upp sig, om inte den 
svenska regeringen handlade till 
förmån för Baba. Genom brev till 
UD och massmedia krävde han att 
den snabbt försäkrade att den skul­
le engagera sig för Babas sak. se­
dan 197 1  hade Baba suttit fängslad, 
anklagad för anstiftan till mord på 
avhoppade margiis. Hans rättighe­
ter i fängelset hade beskurits. Man 
hade försökt förgifta honom. Där­
för fastade han i protest sedan 1973.  
Ananda Margas medlemmar an-

såg (och anser) att åtgärderna mot 
Baba ingick i den allmänna förföl­
jelsen mot rörelsen, som kulmine­
rade i förbud mot den 1975. sten vil­
le protestera mot behandlingen av 
Baba genom självbränning på 
offentlig plats i Stockholm. Ja, det 
var absolut inget tomt hot! Det sa 
han till mig, efteråt. 

-Men en sak stod inte i den in­
tervju med Sten som Sökaren pub­
licerade i nr 10 1 976,  och nämndes 
inte i nåt annat sammanhang heller: 
att det var mycket tack vare sin far 
som han slapp att dö! Hans pappa 
kutade som ett jehu hos UD och på 
andra ställen. Jag vet att han gjorde 
en insats genom sina påtryckning­
ar, men det har sten inte talat om. 
Vi andra gjorde dumma, meningslö­
sa saker, men det fanns inte en, som 

inte vill rädda sten. 

- Sen ordnade det sig. Sten fick 
igenom sina krav. Regeringen skul­
le "undersöka möjligheten" att göra 
nåt för Baba i FN. En kort tid sena­
re dömdes Baba till livstids fängel­

se. Men när undantagstillståndet 
upphävdes i Indien blev Ananda 
Marga tillåten igen och domen har 
överklagats. Baba hävdar att han är 
oskyldigt dömd. 

- Det var i samband med stens 
planerade självbränning som jag 
började intressera mig mer för 
Ananda Marga. Jag läste en del av 
Babas skrifter och började hjälpa 
till på kontoret här i Stockholm, 
satt och renskrev artiklar och brev 

tillsammans med sten och en annan 
ung kille. Det är över ett år sen. Det 
varade bara knappt två månader. 
Och jag mediterade med dem -och 
åt upp deras mat. Det var riktigt 
trevligt. Men jag har vissa hämning­
ar mot att dansa " Kirtan" och 
sjunga "Baba Nam Kevalam". Det 
känns konstigt och litet teatraliskt 
för mig. Men till många delar tycker 
jag om deras ideologi. 

-När man som jag uppnått tret­
tiårsåldern, anses det vara mera 
svensknormalt att man utanför sitt 

åtta-till-fem-jobb sysselsätter sig 
med trevliga fritidshobbies som bi­
len, TV-tittande, en studiecirkel i 
jazzbalett eller möjligen en kurs i 
yoga för att stressa av -än att man 
intresserar sig för en indisk, andlig 
rörelses program. Men jag anser att 
jag av vissa skäl bör bry mig om 
Ananda Marga och jag får strunta i 
om någon tycker att det är fånigt 
och orealistiskt. När jag blev ini-

tierad i Ananda Marga hösten 1 975, 
lärde mig Dada Dhritibodhananda 
en meditationsmetod. Jag glömde 
den ögonblickligen. Det är typiskt 
mig. Och så: Ananda Marga har en 

hög moral. J ag skulle så himla gärna 
vilja försöka tillämpa den, men det 
är svåra saker. Och jag är en själv­
isk varelse. 

- Vid fyra-fem tillfällen har jag 
bett sten att hjälpa mig med 
meditationen, som jag aldrig kom­
mer i gång med. Och det har den 
stackarn gjort med tålamod. J ag är 
så ledsen att jag inte tycks klara det 
- ledsen för min egen skull. Jag 

behöver det, för jag är en orolig 
människa. 

-Det sista Sten sa till mig innan 
han for var: "Glöm inte Baba !" Han 
tänker mycket på Baba, men kan­
ske ändå mest på att tjäna mänsk­
ligheten. Det är tjänandet av den 
som Ananda Margas ideologi byg­
ger på. 

- sten lämnade några besvikna 
vänner efter sig här hemma. Det 
finns en och annan som anser att 
han skulle stannat här -underför­
stått: hos dem. Jag hör till dem som 
stöder sten i tanken. J ag anar a t t 
han gör sina misstag emellanåt, 
kanske får han framöver en besvär­
lig period att gå igenom. Det är en­
bart bra för hans utveckling. Han 
har betraktats som fanatisk. Hans 
engagemang i Ananda Marga är 
hundraprocentigt. Han är konse­
kvent, Sten, han menar att om man 
går in för nåt, skall man göra det 
helhjärtat, annars uppstår en splitt­
ring i sinnet. Det är lätt att bli 
splittrad. 

-sten passar för att resa, i sam­
band med arbete, och han passar i 
Ananda Marga, eftersom rörelsen 
arbetar aktivt med sociala insatser. 
Han valde att bli celibatär acarya. 
Det är en sån som reser och under­
visar på många olika platser och 
inte har möjlighet att bilda familj. 

Forts p å  s idan 23 
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Leif Zeilich-J ense n 
en ovanlig religionshistoriker 

och socialantropolog 

Leif Zeilich-Jensen är född 1 93 7  i 
Schleswig Holstein, ett område 
med både tysk och dansk befolk­
ning. Efter första världskriget de­
lades det mellan Tyskland och 
Danmark. I vissa fall drogs gränsen 
mitt genom ett samhälle. Själv har 
Leif två modersmål : danska och 
tyska. 

På grund av kriget blev det inte 
mycket ordinär skolgång för hans 
del - skoloma togs bl a i bruk som 
förläggningar. Men 18 år gammal 
tog han ändå studenten som priva­
tist. Därefter for han till Grönland 
och arbetade som timmerman -
han byggde hus - och lärde sig 
språket. Han kom i kontakt med 
eskimåernas shamanism. En sha­
man är ett slags trollkar l och läkare 
som bl a kan gå u t ur sin kropp och 
besöka andra världar. 

Våren 1959 studerade Leif is­
ländska vid universitetet i Reykj a­
vik. På Island är folk mycket intres­
serade av mystik. Många präster är 
spiritualister eller teosofer. Spiri­
tualismen torde ha större utbred­
ning på Island än i något annat land. 

Några månader var Leif på sjön, 
och i Norge i halvt år, innan han 
hösten 1959 kom till Sverige. Här 
arbetade han bl a som snickare, 
skrev böckerna "Hatha yoga" och 

6 

"Astrologi" 1 963 och hÖll många fö­
redrag i Måndagsgruppen i sådana 
ämnen som indisk mystik och astro­
logi. 

1 965 gifte han sig och bosatte sig i 
Västerås, där han under några år 
ledde yogakurser. 1 967 börj ade han 
studera etnografi i Uppsala och re­
ligionshistoria i Stockholm. 1 969 
blev han fil kand, 1 97 1 fil lic i etno­
grafi och 1974 fil dr i religionshisto­
ria på en avhandling om eskimåer­
nas världsbild. Sedan har han varit 
forskarassistent i religionshistoria 
och är numer universitetslektor 
socialantropologi i Uppsala. 

* 

Leif Zeilich-J ense n berättar att 
han i 7 -8-årsåldern upptäckte att 
han ibland kunde bli alldeles förla­
mad, stel i kroppen, så att han inte 
förmådde röra sig. Detta gj orde ho­
nom rädd, men han kunde i sam­
band med sådan förlamning också 
uppleva att sj älen lämnade kroppen, 
så att han kunde se den utifrån. Det 
var roligt att komma loss från 
kroppen. Han kom till en värld där 
det fanns andar, "skojiga varelser 
av samma sort" som han sj älv. En 
del andar försökte hindra honom 
att komma tillbaka till sin kropp. 

Bland de flyktingar som kom ös-

terifrån var en kines, vilken Leif, 
ännu ett barn, blev god vän med -
eftersom han skulle lära h onom 
danska. Denne kines var taoist, och 
han blev den förste som Leif våga­
de tala med om sina upplevelser ut­
anför kroppen. Han sa att de där 
upplevelserna inte alls var märkli­
ga utan naturliga saker. Sj älen och 
kroppen hör ihop, men under vissa 
omständigheter kan de tillfälligt 
skiljas åt. Fast om förbindelsen helt 
och hållet bryts, då dör man. En del 
människor har av naturen förmå­
gan att själsligen gå utanför krop­
pen, men andra kan lära sig detta 
genom övning. Kinesen ansåg att 
denna förmåga är bevis för att 
människan är odödlig. 

- Det var trevligt att höra att 
dessa upplevelser inte alls var nå­
got konstigt eller sj ukligt. Jag var 
alltid väldigt rädd, när det där hän­
de, men kinesen sa till mig att j ag 
inte skulle vara rädd utan sträva ef­
ter att få kontroll över det. Men det 
var viktigt, sa han, att inte någon 
kom och störde mig, när j ag var i 
sådant tillstånd, för det kunde vara 
farligt. 

De utomkroppsliga upplevelser­
na kunde pågå i en halv till en tim­
me. 

Numer kan Leif framkalla det ut­
omkroppsliga tillståndet när han 
själv önskar. Det tar ungefär 20 mi­
nuter att slappna av och komma i 
det tillståndet. Han har uppfunnit 
en teknik med rytmiserande av 
andningen, och genom autosugges­
tion kan han koppla bort del efter 
del av kroppen, till dess hela krop­
pen är bortkopplad. 

- Andningen blir långsammare, 
kroppstemperaturen sj unker och 
hjärtverksamheten upphör nästan 
helt. Då inträder ett slags stelhet -
och det är bara att sticka iväg . . .  

- Jag kan strängt taget bege mig 
vart j ag vill, även genom väggar -
det blir mörkt j ust när man passe­
rar väggen ... 

Vi frågar Leif om han även kan 
förflytta sig i tiden. Han svarar att 
det har hänt en enda gång, av en 
slump. Det var i Västerås. S edan 
han gått ut ur kroppen för att ta sig 
en titt på stan, fann han att stads­
bilden var honom helt främmande, 
bl a farms det röda stugor och skog, 
där lasarettet nu ligger. Och där 
försäkringsbolaget Allmänna 
Brand finns, stod ett lägre hus. För­
frågningar hos gamla västeråsare 
visade att staden hade sett ut på 
det sättet förr i tiden ! 

Leif berättar också om en upple­
velse under tiden i Grönland. Han 
hade vid tillfället inget att göra som 

timmerman utan försörj de sig på 
j akt, vilket inte är så lätt. 

- När j ag strövat omkring några 
dagar trött och hungrig, la j ag mig 
ner för att vila. Då hände det att j ag 
kom utanför mig själv och träffade 
på en egendomlig, halvt fågellik­
nande varelse. Varelsen talade om 
för mig vart j ag skulle gå för att få 
byte: rätt över ett visst berg. Han 
vinkade och visade mig var det 
fanns fåglar. När j ag sedan åter­
vänt till mig sj älv, försökte j ag gå 
den väg som anvisats, men det gick 
inte, eftersom berget var för brant . 
Jag fick gå runt omkring berget, 
men när j ag kom till den sj ö som j ag 
hade sett, fanns där en mängd fåg­
lar, så jag fick rikligt med byte. 

- När j ag kom hem, berättade j ag 
detta för en eskimågubbe. Han sa 
att sånt skall man inte tala om. Han 
visste mycket väl vad det rörde sig 
om och förklarade för mig att varel­
sen var ett slags härskare över fåg­
larna och att människor hade till­
låtelse att fånga fåglar till föda så 
länge som de hade respekt för dj u­
ren och deras liv och inte dödade 
dem i onödan. När man hade den 
rätta inställningen, kunde man få 
hjälp av dem som bestämde över 
detta. 

- Det var en mycket konstig upp­
levelse. På något sätt hade j ag 
kommit in i den eskimåiska före­
ställningsvärlden, där sådana var­
elser finns. 

* 

De utomkroppsliga tillstånden 
som Leif berättar om, borde ju veri­
fieras experimentellt. Och han om­
talar att ett väl kontrollerat expe­
riment en gång var planera t men 
aldrig utfördes. Leif hoppade av, 
bl a eftersom det skrevs om det till­
tänkta experimentet i Dagens Ny­
heter, vilket var emot hans önske­
mål. Om det skulle göras sensation 
av det, ville han inte vara med. 

Leif säger att vem som helst kan 
gå utanför kroppen. D et är exem­
pelvis möjligt för den, som kan, att 
även framkalla detta tillstånd hos 
andra personer. 

I den andliga världen, sägs det, 
skapar man omgivningarna med sin 
egen tanke. Kan Leif bekräfta det? 

- Det finns, svarar han, två olika 
tillstånd där, enligt mina iakttagel­
ser. Vi kan säga att det dels finns ett 
allmänt astralplan och dels ett per­
sonligt astralplan, vilket man väver 
av sina egna tankar, känslor och fö­
reställningar. Det sistnämnda är ett 
slags egenvärld, en drömvärld, som 
bara är giltig för en själv - fast den 
kan iakttas av andra. Där finns bl a 
begärsväsen av skilda slag, små 

halvväsen, som livnär sig på männi­
skors dåliga vanor. De upplever ge­
nom människan ; de har ingen an­
nan möjlighet. Ibland kan man iakt­
ta ett helt anhang av sådana väsen 
kring en människa. Om man t ex 
röker, finns dessa väsen omkring en 
och förmår en att fortsätta röka . 
Men man kan med sin vilj a förinta 
dem. Om man slutar röka, lämnar 
de där varelserna en, de för då en 
tynande tillvaro, men gör väldiga 
försök att komma tillbaka och få en 
att fortsätta röka. 

Leifs iakttagelser torde bekräfta 
spiritualismen, åtminstone delvis. 
Men han har nästan inte haft någon 
kontakt alls med spiritualister. Han 
har aldrig varit med på en seans. 
Men han säger att det verkar som 
om spiritualisterna på sina seanser 
inte kommer i kontakt med de av­
lidna utan i stället med den bild som 
de själva gjort sig av de avlidna . 
Dessutom finns det, säger han, an­
dar som tycker det är roligt att upp­
träda på det här viset, att skoj a med 
folk. Under medeltiden kallade 
man dem lögnandar. 

- Det verkar vara mycket tri vi­
ala saker som sägs på spiritualistis­
ka seanser. Ja, det är som om ett 
slags fördumning inträder i ande­
världen - om det nu är så som spi­
ritualisterna säger - ty människor 
som varit relativt intelligenta och 
kunniga uppträder som dumhuvu­
den efter övergången·till den andra 
sidan, när de förekommer på spi­
ritualistiska seanser. 

- De som kommer på seanser är 
verkliga väsen, men de har väldigt 
litet att göra med de avlidna. Man 
kan komma i kontakt med de avlid­
na, men det vore väldigt konstigt 
om exempelvis Dag Hammarskj öld, 
Napoleon och en lång rad andra hi­
storiska personligheter, som kom­
mer på seanser, skulle ha något in­
tresse av att ideligen uppträda i 
spiritualistiska sammanhang. 

Leif är alldeles övertygad om att 
människan andligen lever vidare 
efter döden. När han tillfrågas om 
hur denna övertygelse har upp­
kommit, berättar han om en vän 
som inte trodde på reinkarnatio­
nen. När vännen hade dött, försatte 
sig Leif i det utomkroppsliga till­
ståndet och lyckades kontakta 
vännen i den andra världen. Denne 
visste då att han var död men åter­
födelsen trodde han fortfarande in­
te på ! 

Reinkarnationen har Leif blivit 
övertygad om "rent filosofiskt", in­
te genom att studera fall av rein­
kamationstyp, som beskrivits av 
vetenskapliga forskare. Och inte 
heller genom läsning av ockult lit-

teratur. Rudolf Steiners och teoso­
fernas skrifter om reinkarnationen 
tycker han inte är övertygande. För 
egen del tänker han på cykliska för­
lopp som dag och n a t t,  sömn och 
vakentillståndet, vilka antyder att 
allting i naturen kommer igen, åter 
och åter. 

Men Leif har också minnen av ti­
digare liv. Under den närmast före­
gående inkarnationen var han in­
genjör i Tyskland, inkallad som 
flygare under första världskriget. 
Om detta har han drömt mycket 
klart. Leif menar också att han har 
visst stöd för att han tidigare levt 
som den kände magikern Agrippa 
von N ettesheim, eftersom han har 
minnen av Agrippas liv. 

* 

Leif Zeilich-Jensen är, som ovan 
framgår, en ovanlig religionshisto­
riker och socialantropolog. Om 
folktrons gudar och andar talar han 
i sin undervisning som om de verk­
ligen existerade, vilket framkallat 
ogillande hos hans kolleger. Men 
som religionsvetare tar han inte 
ställning till om de föreställningar 
han studerar är uttryck för en verk­
lighet eller inte. Den frågan, menar 
han, ligger utanför religionshistori­
kerns kompetens. Föreställningar­
na är verkliga som föreställningar, 
och i egenskap av socialantropolog 
studerar han vilka konsekvenser de 
har i sociala sammanhang. 

- Man frågar mig : vad tror du? 
Jag svarar att vad j ag tror är inte 
särskilt intressant. 

SM 

- J ag kan gå utanför min kr opp, 
när j ag sjäLv viLL . 
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HAIKU - J apans k miniatyrlyrik 

Tolkningar: Jan Vintilescu 

Den j apanska kärleken till det lilla 
formatet speglas även i diktkons­
ten. Alltsedan 600-talet dominera­
de den 5-radiga och 3 1 -staviga tan­
ka som tycktes ha uppnått möj lig­
hetens gräns av koncentration. Men 
under slutet av 1400-talet föddes en 
ny, ännu kortare diktform: den 
3-radiga haiku-dikten enligt sche­
mat 5 -7 - 5  stavelser. Ett par år­
hundraden senare nådde haiku sitt 
konstnärliga zenit och har bibehål­
lit sin oerhörda popularitet in i vå­
ra dagar. 

Haiku är essensen av den j apan­
ska lyriken. Impressionistisk, låg­
mäld och endast antydande med ett 
par penselstreck lämnar den å t lä­
saren att själv skapa associationer­
na till en sekundsnabbt upplyst si­
tuationsbild. Aforismen och epi­
grammet, vitsen och paradoxen är 
dess släktingar. 

Det abstrakta har här emellertid 
ingen plats utan det är genom att de 
konkreta tingen plötsligt belyses 
från en oväntad vinkel som en hai­
ku-dikt avslöjar tillvarons myste­
rier. Det vardagliga, det oansenliga, 
j a  t o m det man med slentrianens 
glasögon betraktar som trivialt blir 
budbärare som påminner om all­
tings egenvärde. 

Bakom detta skymtar den zen­
buddhistiska synen på tillvaron, 
som i det relativa ser det absoluta 
och i delen det hela. Liksom zen 
upplever haiku transformationen 
av medvetandet, upplysningen och 
unio m ys tic a  genom den intuitio­
nens blixt som skär tvärs igenom 
förnuftets och logikens kategorier. 

Haiku avspeglar också j apaner­
nas enastående kärlek till naturen. 
Var.je fas, varj e skiftning i naturen 
under de fyra årstiderna följ s med 
ett passionerat intresse. Att en 
vårmorgon gå ut och se de blom­
mande körsbärsträden, att under 
sommarnatten följ a eldflugornas 
dans, att låta sig förtrollas av höst­
månen, att uppleva livets förgäng­
lighet vid åsynen av de vemodigt 
fallande höstlöven, att skrattande 
få tumla om i den första snöns sil-
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vervärld - dessa och alla andra 
upplevelser betingade av naturen 
under årscykeln ges ständigt po­
etiska uttryck. Eller gavs innan den 
stora miljöförstöringen. 

Den minutiösa observationen av 
naturen under århundraden har 
skapat en synnerligen differen­
tierad terminologi för de olika före­
teelserna. I hög grad har denna 
kommit till användning inom hai­
ku-diktningen där varj e dikt enligt 
de klassiska reglerna måste inne­
hålla ett ord eller uttryck som hän­
för sig till en av årstiderna. Ett dy­
likt säsongord spränger genom sin 
associationsrikedom den korta 
diktformens fj ättrar och släper lös 
en hel årstids färger och dofter, lj us 
och ljud, blommor och djur. 

Arets första dröm 
·gör j ag till min hemlighet 
och småler bara 

Sho-u (1860 -1943) 

Brevpressar 
på boklådans böcker -
det är vårvind i dag 

Kito (1740 -1789) 

I det lätta vårregnet 
promenerar och konverserar 
en bastkappa och ett paraply 

B us on (1715 -1783) 

Medan j ag tittade på må.nen 
kom förnumstigt folk och frågade 
vad j ag egentligen höll på med 

B akus ui (1720 -1783) 

Modern plockar teblad nynnande 
medan barnet på hennes rygg 
vippar en blomma i takt 

Iss a  (1763 -1827) 

Hör du mej 
drömska fjäril, vakna då 
och bli min vän 

B as ho (1644 -1694) 

Sitt kvar lilla groda 
var inte rädd 
det är ju jag, Issa 

Den gamla dammen -
en groda dyker 
vattenplask 

Is s a  

B as ho (1644 -1694) 

Därborta ser j ag en man 
leende böj a sig över en blomma -
och han bär svärd 

Kyorai (1651 -1704) 

Det blinda barnet 
går vid sin moders sida 
till blomsterfesten 

Kikaku (1660 -1707) 

Vada genom sommarbäcken 
med sandalerna i hand -
det är livet, mina vänner 

I sommarregnet 
har tranornas ben 
blivit kortare 

B us on 

B as ho 

Sommarens glöd har förändrat mig 
gav hon till svar 
och sedan kom tårarna 

Kigin (1623 -1705) 

En eldfluga skimrade till 
såg du, ville j ag säga 
men j ag var ensam 

Taigi (1709 -1772) 

Den stridslystne samuraien 
j agar förgäves en loppa 
under rustningen 

M eis ets u (184 7 -1926) 

Fågeln 
försvinner 
bort mot ön 

B as ho 

Mitt livs dröm bleknar 
men de vita liljorna 
lyser som all tid 

Shus hiki (1668 -1725) 

Morgonen är kall -
röster av resande 
som lämnar värdshuset 

Grymma höstvind 
till och med fågelskrämman 
muttrar huttrande 

På vägen 
vandrar j ag ensam 
i höstkvällen 

Under nattens ritt 
hejdas j ag av månen 
medan hästen nafsar gräs 

I månskenet 
stötte en blind mot mej 
och skrattade 

Fullmåne -
en doft av lj us 
svävar över vattnet 

Taigi 

Is s a  

B as ho 

Kyorai 

B us on 

R ans e ts u  (1653 -1707) 

På gränsen till svart 
skimrar i djup purpur 
vindruvorna 

Shiki (1867 -1902) 

De var hel t tysta 
värden, gästerna och 
den vita krysantemen 

R yota (1707-1787) 

Hjärtat darrade 
när jag i sovrummet fann 
kammen som tillhört min fru 

Vinterstorm -
de torra löven dansar 
i tempelklockan 

B us on 

Chos hu (1852 -1930) 

Fåglar på vattnet 
och bland de kala träden 
två bärstolar 

Elva män rider 
genom snöstormen 
utan att vända på huvudet 

B us on 

Shiki (1867 -1902) 

En snöstrimma trodde j ag 
men skriet avslöj ade 
silverhägern 

Sokan (1465 -1553) 

o 
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MARTIN JOHNSON BERAITAR 

En del av den verksamhet som Säll­
skapet för Parapsykologisk Forsk­
ning bedriver är att anordna före­
drag för i första hand medlemmar­
na. Den 23 februari var parapsyko­
logiprofessorn Martin Johnson från 
Utrecht i Holland föredragshållare. 
Han berättade om resultatet av en 
opinionsundersökning som han 
gjort med några framstående pa­
rapsykologer som försöksgrupp. 
Syftet var bland annat att ta reda 
på i vilken utsträckning, och hur 
starkt, dessa personer tror på olika 
slag av paranormala fenomen. 

l O  

Martin Johnson hade sänt brev­
frågor till 20 parapsykologer - av 
vilka 10 har varit presidenter i Pa­
rapsychological Association. 1 5  sva­
rade (men endast 13 fullständigt). 
De tillfrågade fick gradera sina 
svar på en skala från l till 7. 

Johnson anser att parapsykologin 
ännu inte har haft ett riktigt veten­
skapligt genombrott. Den har tek­
nologiskt gått starkt framåt, kon­
trollen vid experiment har blivit 
bättre och metoderna allt mer so­
fistikerade. Men man vet ändå inte 
så värst mycket mer i dag om det 

man undersöker än man gj orde för 
20 -40 år sedan. Därför gällde några 
av enkätfrågorna vilka faktorer 
som kan antas vara viktiga för att 
åstadkomma ett genombrott. Det 
visade sig att mer a peng ar ansågs 
vara det mest betydelsefulla. ( Mar­
tin Johnson tror att forskare inom 
alla områden anser samma sak: mer 
pengar behövs ! )  Utveckling av för­
klarande teorier om psi-fenomenen 
och av processorienterad forskning 
ansåg man också var av stor bety­
delse. Därnäst kom utveckling av 
nya dataprogram för analyser och 
förbättrade vetenskapliga instru­
ment samt tvärvetenskapligt arbe­
te. 

En fråga gällde när forskarna 
trodde att ett sådant genombrott 
skulle komma, att man experimen­
tellt kunde demonstrera existensen 
av paranormala fenomen på så sätt 
att man i 50 procent av experimen­
ten - i  stort sett vartannat - kun­
de nå ett statistiskt säkerställt re­
sultat i förutsagd riktning. Ett par 
optimister trodde att genombrottet 
skulle kunna komma inom två år. 
Mer än hälften trodde på ett ge­
nombrott före år 2000. Mest opti­
mistiska var de yngsta forskarna, 
medan de äldsta var mest pessimis­
tiska ! 

Ä ven när det gällde den första 
tillämpningen av ESP för informa­
tionsöverföring, var de flesta opti­
mister. Endast fyra trodde att detta 
inte skulle vara verkligh et år 2000. 

Enkäten visade att de flesta var 
starkt 0vertygade om existensen 
av klärvoajans och psykokinesi. Tre 
har svarat litet tveksamt (med en 
4 :a) om telepati - kanske beroende 
på att det inte finns något effektivt 
test att vid telepatiexperiment 
utesluta klärvoaj ans och prekogni­
tion. Beträffande prekognition var 
det litet mindre samstämmighet, 
alltså större spridning utefter sif­
ferskalan. Och beträffande retro­
kognition/psykometri var man än­
nu mera tveksam. 

Alla utom en trodde att telepati, 
klärvoaj ans, prekognition och ret­
rokognition kan förklaras som olika 
aspekter av ett och samma grund­
läggande fenomen. 

Psykiskt helande trodde man på, 
men inte alldeles definitivt. Beträf-

fande svart magi var det flera som 
reserverade sig - men enda moti­
veringen för det var att det vore 
förfärligt obehagligt om det existe­
rade ! 

Frågor ställdes om psi-fenome­
nens upprepbarhet. Martin Johnson 
förklarade: "Med upprepbarhet har 
j ag här menat, godtyckligt, att man 
alltid mellan olika studier som föl­
j er en viss manual skulle uppnå en 
statistiskt säkerställd korrelation, 
om man använder samma försöks­
person och samma försöksledare." 
Endast "en särling" trodde att fe­
nomenen överhuvud taget inte var 
upprep bara. 

Till studier av djur knöts för några 
år sedan stora förhoppningar, och 
många, bland dem Rhine, trodde att 
det upprepbara experimentet var 
nära förverkligande. Men efter Le­
vy-skandalen på Rhines institution 
har knappast någon velat fortsätta 
med djurstudier. (W al ter Le vy var 
utsedd till professor Rhines efter­
trädare som ledare för det para­
psykologiska institutet i Durham. 
Men det upptäcktes att han fuskade 
med en del djurstudi er, och så blev 
han avskedad. - Se artikel av Rolf 
Ejvegård i Sökaren 9, 1974 ! SM) 
Martin Johnson tycker dock a t t 
djurstudier trots allt skall fortsätta, 
eftersom det finns en grund att 
bygga vidare på. 

Men är inte parapsykologerna 
alltför fixerade vid kravet på upp­
repbarhet? Det menar Rolf Ejve­
gård. Men Martin Johnson svarar 
att upprepbarhet är ett av krite­
rierna på vetenskaplighet - men 
inte det enda, och inte nödvändigt­
vis det viktigaste. 

Tror forskarna att parapsykolo­
gin har filosofiska implikationer? 
Som svar på den frågan valde ett 
par av forskarna alternativ 2,  och de 
är experimentalfysiker. De mer 
mentalistiskt inriktade valde 6 och 
7 ,  dvs de var övertygade om para­
psykologins betydelse för filosofin. 
Ungefär hälften trodde klart att pa­
rapsykologin har betydelse för frå­
gan om överlevnad av döden. 

* 

Varför har nu denna lilla enkät­
undersökning gj orts? Jo, det är in­
tressant att få reda på var ens kol­
leger står, säger Martin Johnson. 
Dessutom kan svaren ge ideer om 
vad som kan vara viktigt att göra 
för att föra parapsykologin framåt. 

* 

Under den efterfölj ande prat­
stunden fick Martin Johnson frågan 
varför folk ägnar sig åt parapsyko­
logisk forskning. Han tyckte att 
frågan var intressant men känslig. 

Och man kan inte, menade han, 
komma särskilt dj upt med enkät­
metoden. Han trodde sig inte kunna 
redogöra för varför han sj älv kom­
mit att syssla med parapsykologi på 
annat sätt än genom att hänvisa till 
att han är uppväxt i en trakt, där 
det förekommer folklore, och att 
han haft en del personliga upple­
velser som gör att han står öppen 
för existensen av paranormala fe­
nomen. Han tycker också att det är 
intellektuellt stimulerande att 
syssla med dessa problem. 

* 

I den amerikanska parapsykolo­
giska tidskriften The ta (Winter 
1976) berättar Martin Johnson i en 
intervju, gjord av Bill Roll, bland 
annat följande. 

- Mitt intresse för parapsykolo­
giska frågor går tillbaka till min 
barndom i Lappland. J ag minns att 
det fanns personer som sa sig kunna 
förnimma framtida händelser. 
Bland dem var min egen farmor. 
Lapparna ansågs också ha litet 
psykiska förmågor. Min första tan­
ke om telepati var att förmågan var 
mycket praktisk att äga, när det var 
brist på telefon och telegraf. 

- Jag hade också en del egna 
upplevelser som j ag trodde kunde 
vara paranormala till sin natur. 
Det var drömmar. När j ag var 
18 år, var j ag laboratorieassistent i 
Skelleftehamn, och för första gång­
en var j ag under en längre tid borta 
från mina föräldrar. Vi brukade 
ringa till varandra åtminstone en 
gång i veckan. Tidigt en måndag 
morgon drömde j ag att j ag satt i en 
läkares väntrum i min hemtrakt. 
Läkaren öppnade dörren, såg 
mycket allvarligt på mig och sa att 
han hade tråkiga nyheter för mig 
men att j ag inte skulle ta dem allt­
för hårt. Min · mor måste genomgå 
en operation, men det var en opera­
tion av mycket vanligt slag och hon 
hade 99 procents chans att klara 
den och bli helt frisk igen. Dröm­
men var mycket intensiv. Och j ag 
kände mig mycket orolig på grund 
av vad j ag drömt. Sedan ringde 
telefonen klockan sj u samma mor­
gon. Det var min mor, och hon sa att 
j ag inte skulle bli orolig men hon 
måste in på lasarettet i Skellefteå. 
J ag ringde också till läkaren, och 
han avslutade samtalet med att sä­
ga att j ag inte skulle vara orolig för 
hon hade minst 99 procents chans 
att klara operationen. - D etta gj or­
de ett mycket starkt intryck på mig, 
och under en tid var j ag helt över­
tygad om att det måste vara ett fall 
av tankeöverföring. 

- Jag hade, såvitt j ag då kunde 

Ordförklaringar 

Parapsykologi. Den vetenskaps­
gren som studerar paranorma­
la fenomen. 

Paranormala fenomen. Företeel­
ser som inte stämmer med vår 
allmänna uppfattning om 
orsak och verkan. "Övernatur­
liga" händelser. 

ESP. Förkortning för extrasenso ­
T Y  perception, eng. för utom­
sinnligt varseblivande. Sam­
manfattning av telepati, klär­
voajans, kläraudiens, pre- och 
retrocognition; alltså all upp­
levelse eller reaktion på 
objekt, händelser, tillstånd el­
ler inflytanden som sker utan 
förmedling av sinnena. 

Telepati. "Fjärrkännande"; ut­
omsinnlig eller paranormal 
förnimmelse av en annan per­
sons psykiska tillstånd eller 
aktiviteter. 

Klärvoajans. "Klarsyn", utom­
sinnlig uppfattning eller för­
nimmelse av föremål och hän­
delser. 

Kläraudiens. " Klarhörande", att 
få paranormal kunskap genom 
hörselintryck. 

Precognition. Förutvetande om 
framtida händelser som inte 
kan härledas från nuvarande 
kunskap. 

Psykokinesi, PK. Förflyttning el­
ler annan påverkan av föremål 
eller levande organismer ge­
nom direkt psykiskt inflytan­
de, d v s utan fysikalisk eller 
kemisk påverkan. 

Retrocognition. Utomsinnlig eller 
paranormal kunskap om för­
flutna händelser. 

Citerat från Nils-Olof Jacobson, 
Liv efter döden ? (Zindermans 
197 1 ).  

första, inte hatt anledning tro att 
min mor skulle behöva opereras. 
Men senare blev j ag litet mer tvek­
sam. Jag undrade om hon kanske, 
när vi sist talades vid, kunde ha ta­
lat med annan röst eller gett något 
annat slag av ledtråd. Det ger en 
rent psykologisk förklaring. - Så 
var där också överensstämmelsen i 
doktorns sätt att uttrycka sig. Men 
vad j ag verkligen borde ha gjort, 
var att försöka få klarhet i om detta 
var något slags standardsvar som 
j ag tidigare hört från honom. -
Men fortfarande ser j ag på denna 
händelse som ett incitament till 
mitt intresse för parapsykologisk 
forskning. 

Martin Johnson har också haft en 
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SÖKAR6UI OCN pr�äkr pti 6ovinda & Miso 
De t s e n a s te t i l l s kotte t  b l a n d  S toc k h o l ms vegeta r i s k a re s ta u ra nge r h i t ta r ma n efter myc k e t  
l e ta n d e  på G re v ga ta n  1 8 .  H a re Kr i s h na- rö re l s e n  hade t i d i g a re s i t t �en t� r d ä r .  Ma ts tä l l e � 
d r i v s  a v  H a re Kr i s h n a - rö re l s e n  oc h k oc ken S a d h a n a n a n da da s s om v a r 1 t ma s te rkoc k två å r  1 
I nd i e n o c h  u n de r  tre å r  d r i v i t  e tt l i k n a n d e  ma ts tä l l e  i New Y o r k . Rå v a ro rn a  t i l l  
rä tterna ä r  i n te b i odynam i s ka ,  e f te r s om Go v i nda s t rä va r efte r  
a t t  hå l l a p r i s e rn a  n e re . Man e rbj uder , s om man ka l l a r det , i:."§����:-g� 
1 1 b i l l i g i n d i s k  vegeta r i s k  kost . . . Gov i n da ä r  en vege tar i s k 
k l u b b  d ä r  d u  l ö s e r  med l ems ko r t  ( 20 : - )  oc h ä te r  t i l l  rabat­
terat p r i s .  Dage n s  rä t t  ko s ta r  1 0 : - och be s tå r  o fta s t  av  
o l i ka g rö n s a k s c u r ry med r i s och c h a pa t i s .  V i l l  d u  pröva 
ä p p e l c h utney och  l a d d u  ( t i l l  efte r rä t t )  så  kos ta r  det b a ra 
e tt pa r k r o n o r  extra . Lök a n vä n des i n te i rä t te rn a , men n i  
som g i l l a r i nd i s k ma t få r s ä ke rt e ra s ma k l ö k a r  t i l l godosedda . 

()ovindg 
Grev9a.tan 18 
ev Ösiermalmstorg 
tel. 06 - 62 34 1 1 

i:Sp�t� 
(Vlånd- lörd 1100-2000 
Sifoclagar stangt 
Öppet hela somiOOfen 

S a d h a n a n a n d a  da s med god i s  

S toc k ho l ms end a  ma k rob i o t i s ka re s ta u ra n g  s v a r a r  P e te r  Ka rn i g  fö r .  Men M I S O l i gg e r  i nte 
p rec i s cen tra l t .  Nä r du gått så l å n g t  Ka r l berg s vägen rä c ke r  ( oc h  l i te t i l l ) så l i g ger 
d ä r  p l ö ts l i g t en ombon a d  oc h o fta s t  fu l l s a tt res tau rang . H ä r  ä te r  d u  dagens rätt fö r 1 8 : - ,  

rå kos tta l l r i k  med b i odynami s ka g röns a ker och g ro d d a r  1 4 : - , 
s o ppa 1 0 : - . T i l l  e fte rrätt k a n  d u  v ä l j a  b l a nd pa j e r  a v  o l i ka 
s l a g och  M i s o s  d e l i ka te s s ,  �pn u n g s v i s p ad yo g h u r t me d r u s s i n  
och  g ra n o l a .  A l l a  rätter få r d u  s e rve rade på t re v l i ga k e ram i k­
fq t oc h fö r den s om v i l l  ä ta på ja pa n s k t  v i s f i n n s  p i n n a r t i l l  
h a n d s . På M i s o  kan d u  oc k s å  köpa s ä d , b ö n o r  oc h f r ö n  och a n d ra 
t i l l be h ö r  t i l l  j a p a n s k mat l a g n i n g .  M i s o  h a r  n u  va r i t ö p pe n  i 
d rygt e t t  å r  o c h  SöKARGU I DE N  h o p pa s  a tt den komme r a t t  fo rt l eva 
V i l l  d u  unna d i g  något gott oc h a n n o r l unda s å  är e t t  b e s ö k  på 
M i so ett 11 gott 1 1 va l . 

� � $ (Q) 
Karlber�vagen 86 
Buss 4-7 
tel : 08 - 34 88 49 

örpet� Vara. 1 zoo - 1900 
Lom 1 300- t8°0 

��d:{f s� 
Pete r med s te n hård h ä l s o l i mp a  

Sommarlcur6er! Hanen:z din so�nmar nu !  
23 - 25 j u n i  Or/enfallsk Nedle/n 
E t t  s em i na r i um på s ä t te rmo s s ens  g å rd u t a n fö r  Norrtä l j e  med B i l l  . T a ra . B i l l  ä r  l ed a re fö r 
Hea l th Commu n i ty F a u nda t i an i London och  ä r  en person med v e r k l 1 gen b re d a  k u n s kaper . 
Semi na r i e t  komme r a tt hand l a  om : D i a g n os , sj ä l v hj ä l p ,  ma krob i o t i s k  föd a , s h i a tzuma s s a g e , 
och ko smol og i . Av g i f t :  275 : - ,  anmä l a n tel : 08/767  65  6 1  e l l e r 07 53/30761  

23  j u n i  - 2 j u l  i 1(&-e/sekonst' � � � V T 
Ku rsen ä r  u p p l agd som e tt tä l tl ä ge r  me d f i o l l ä r a r e , d rag s pe l s l ä :.a re �c h  dan s l �r� re . U �P. l e v 
somma re n på Lj u s bac ken i l j u v a  De l s bo . I n trod u k t i on s k u r s e r  ges  aven  � Yog a , A l k 1 do 1 , sJ a l v ­
fö rsvars kon s t  och  l i v s f i l o s of i , E u ry tm i , Ara b i s k magd a n s  och  a k roba t 1 k .  En TOTAL s omma r­
u p p l e ve l s e  me d a n d ra ord ! Kon ta k t a  ko l l e k t i vet Lj u s b a c ke n , 820 60 De l s bo , te l : 0653/ 
1 07 36  för utfö r l i ga re kurs i n fo rma t i o n . 

2 - 9 j u l i 
Re pre s en ta n te r  för o l i ka å s kådn i n g a r  o c h  ri ktn i n g a r  i n fo rme ra r och  s amta l a r u n d e r  
l e dn i n g av J u n o  B o ren sj ö .  T i l l fä l l e  ges ä v e n  t i l l  s ko g s prome n a de r . östagå rden , s ta l l ar­
h o l me n . I n forma t i on : 08/42 5 7  1 9  fm s amt 0 1 52/40 7 7 9 . 

4 - 9 j u l i 
Teosoferna ha r s i n  s omma r s k o l a i den na turs köna Tro s at ra kten . Fö r ytte r l i g are  i n forma t i o n  
s e  förra n u mmret a v  S ö k a re n  s i d  27 , e l l e r r i n g  Teo s of i s k a Samf u n d e t  08-6 1  68 83 

8 - 1 8  a u g u s t i  VIpassana medlkzltoJJ tf J �{1 o • •  

L ä r  känn a d i 9  sj ä l v o c h  d i n  i n re rö s t  s om ta l a r t 1 l l  d 1 g .  Ru th Denn 1 s on fra n USA l a r u t  
tvs tnadens med i ta t i o n . Me r i n forma t i o n få r d u  frå n  An ders E k s tröme r ,  V a t tuma nnens  B o k ­
h a n d e l , Box 45096 , 1 04 30 S toc k h o l m ,  tel : 08- 1 0  96  1 5 . 

1 3 - 20 a u g u s t i  Tanksålt /Oren '!!/ lid. . o E n  k u r s  för  d i g  som v i l l  fö rdj u pa d i g i Ma r t i n u s  Kosmo l o g 1  och a p p l 1 ce ra d �n pa v a rd agen . 
S i g g e  Wes te r l u n d  l ed e r  ku rsen på ös tagå �den s om }. i g g �r i S ta l l a r h o l me n , . v a s te r  �m 
Ma r i efred . Ko s tnad  fö r ku rs , ma t och  l og 1  ( e x k l  s a n g l 1 n n e ) 650 : - .  Y t terl 1 g a re fra g e r  be-
sv�; · ;z;: ::�:t5 ,  � �ng� � J . . S k u l l e  d u  v i l j a ta en Yoga k u rs i s omma r? Ja , då ä r  det  n o g  d a g s  a tt b o ka 1 n  � 1 g .  Den 
fö r s ta k u rs e n  s ta r ta r  den 28 maj under l edn i n g a v  Swami J a n a ka n a n d a  S a ra swa t 1 . Ku rsern a  
hå l l s  på s k a n d i n av i s k Yoga och  Med i t a t i ons s ko l a s  k u r s g å rd i Små l a n d . U tfö r l i g t p rogram 
får du  om du  s k r i ver t i l l  Da l a g a ta n  32 , 1 1 3 24 S toc k ho l m ,  te l : 08/33 92  65 
�r�rag------------------------------------� 

Må nd . 22/ 5 Ma k rob i o t i kens F i l osofi  och  Ko smogon i .  Ra l p h G i e s e r  
Kl . 1 9 . 30 Månda g s g ruppe n , Medbo rga rh u s e t , s a l  1 3 , S toc k h o l m 
Onsd . 24/5 F l yg a n de Tefa t ,  U FO oc h den v ä s te r l ä n d s k a  mys te r i etrad i t i on e n . 
Kl . 1 9 . 2 5 Hå kan B l om kv i s t ,  Kl u bb Kame l e n , Sj ä l a g å rd g a ta n  1 7 ,  S toc k h o l m 
Onsd . 3 1 / 5  
Kl . 1 9 . 2 5 

T i bet . H u r  de t v a r  a tt l e v a  s om b u d d i s tmu n k  i T i be t . Ba rn dom , u p pväxt , 
a rbe te och död . Lama Ngawa n g , Kl u b b  Kame l e n ,  Sj ä l a g å rds g . 1 7 ,  S toc k h o l m 

Sö KARGU I DEN , Per S e l l ma n n , Dro t tn i n g g a tan 83 , 1 1 1  36 S toc k ho l m .  



UFO tar tre människor i Kansas 
Fascinerande fall undersökt av professor Hyneks 

center för UFO-forskning 

Det hände den 20 j uni 1976.  Ett 
ungt, gift par och deras fyra måna­
der gamla barn bortfördes till ett 
UFO, där de undersöktes av huma­
noider, d v s människaliknande 
varelser, varefter de återfördes till 
sin bil. Detta är ett parallellfall till 
Betty och Barney H ills nu klassiska 
och mycket omdiskuterade upple­
velse (som det även gj orts en film 
om) .  Under en biltur genom västra 
Kansas på väg till Kolorado, USA, 
iakttog två personer, Joe och Carol, 
ett UFO och stannade bilen för att 
kunna ta sig en närmare titt på det. 
Vad som därefter hände blev dolt i 
glömska: de drabbades av minnes­
förlust. De kom bara ihåg att de, 
kanske några timmar senare, var på 
väg mot Kolorado. 

Genom polisens "heta lin j e" till 
professor J Allen Hyneks Center 

f or UFO stud ies fick centret kän­
nedom om fallet och undersökaren 
Richard Sigismonde tog hand om 
det. Sigismonde träffade flera 
gånger Joe och Carol under tiden 
j uli till början av oktober 1976.  G e­
nom hypnotisk regression fick han 
dem att berätta om händelser som 
varit utsuddade ur deras minne. 

Upplevelsen var mycket trauma­
tisk för paret. Det blev lika viktigt 
att ge dem goda råd som att få fram 
information om vad de varit med 
om. De kom över sina psykiska be­
svär och kunde lugnt se tillbaka på 
händelserna. I redogörelsen i In ter-

Beskrivning av farkosten 

nationa� UFO R ep orter har deras 
anonymitet bevarats. De omnämns 
med sina förnamn. Joe, 19, var un­
der den tiden fabriksarbetare i Ko­
lorado. Hans fru , Carol, 18,  tog hand 
om deras fyra måna der gamla son, 
Luke. 

Joe och Carol mindes att de under 
bilresan sett ovanliga ljussken på 
himlen. Därefter följ de en tidspe­
riod av minnesförlust - "förlorade 
timmar" - under vilken de inte 
syntes ha färdats vidare på vägen. 
Under hypnos avslöj a des vad som 
hänt. Flera gånger försattes de i 
hypnotiskt tillstånd, och varj e gång 
kom allt fler detalj er fram, men 
ingenting som stred mot tidigare 
givna upplysningar. Joes och Carols 
uppgifter överensstämde med var­
andra. De har inga inre motsägel­
ser, och inga motsägelser sinsemel­
lan. 

Följande redogörelse är en re­
konstruktion av händelseförloppet. 
Exakt hur länge det varade har inte 
kunnat bestämmas. 

Inledande händelser, som de 
alltid varit medvetna om 
Klockan var 1 . 00 på natten. J oe 
körde bilen på I-70 västerut från 
Colby, Kansas . Plötsligt hörde Ca­
rol ett väsande ljud, liksom från en 
orm, komma från bilens baksäte, 
där deras fyra månader gamla son 
Luke låg och sov.  När hon lyste med 
ficklampa upptäckte hon att lj udet 

kom från högtalaren på deras band­
spelare. 

Utanför bilen märkte de samti­
digt tre lj us, som skarpt lysande 
"stjärnor", mot den klara stj ärn­
himlen. Dessa utsände ett 
orange-blått lj us, och de omväx­
lande närmade sig varandra och 
skildes åt. Ett av lj usen rörde sig åt 
söder, ett åt norr och ett uppåt, men 
inte långt. J oe fällde anmärkningen 
att "ingen skall komma att säga till 
mig att UFOs inte finns" .  Carol sa 
att lj usen påminde om något som 
hon tidigare hade sett tillsammans 
med sin mor i W arren, Ohio. Längre 
fram på vägen iakttog de fyra stora, 
avlånga "stjärnor" som rörde sig 
över himlen, två och två ovanför 
varandra. Joe börj ade prata om 
"hur fantastiskt det vore att få fara 
med ett av dessa U F Os".  Carol sa 
att hon skulle vilj a göra det, "om 
det inte vore för b abyn i bilen" . 
Medan Joe tänkte på besvärlighe­
ter han hade med bil en, ref�ektera­
de han: "Om de kan bygga sådana 
där flygande tefat, så kan j ag före­
ställa mig vad de skulle kunna göra 
med min bil . Om de plockade upp 
oss och vi blev försökskaniner åt 
dem, så kunde de kanske fixa bilen 
åt oss !"  Carol skrattade och tänkte 
om J oe att han "är litet knasig".  

Senare på vägen observerade de 
ett avlångt, gult föremål med två 
starkt lysande klot i varj e  ända. Fö­
remålet sköt rätt upp och seglade 
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Joe: En bikonvex Lysande vit s kiva, 6 - 1 2  meter hög, 40 - 5 0  
meter Lång. E n  rad orangefärgade, v i t a  och b Låa Ljus o c h  föns ­
ter runt översta och nedersta delen, vi Lka roterade medsoLs. En 
trappstege 5 - 6 meter hög, av s kinande ståL 

CaroL:  Stor, rund farkost.  Ljus roterande runt nedersta deLen. 
SiLverfärgad trappstege, i två deLar. 
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ovanför bilen och kom sedan fram 
bakom den, så att Carol kunde se 
det genom fönstren. Det hände ös­
ter om Goodlan d, Kansas. J o e kör­
de bilen till vägkanten och kunde s e  
föremålet stiga uppåt - dess stor­
lek krympte till en liten lj usprick. 

De bortglömda händelserna 

Följande händelser kunde J oe och 
Carol inte omedelbart erinra sig. D e  
kom fram först genom hyp notisk 
regression (återförande till förflu­
ten tid) . 

De stannade bilen vid skylten "37 
miles". J oe körde bilen av vägen 
och ut på ett fält mot en skog. (En­
dast Carol erinrar sig detta under 
hypnosen; Joe gör det inte .)  Tio mi­
nuter senare stannade de i ett hyg­
ge, omgivet av träd och nära en li­
ten bukt. 6 -7 meter framför sig såg 
de ett stort "rymdskepp " .  De spän­
de av sig säkerhetsbältena och und­
rade vad som stod på. De steg ur 
bilen och gick uppför trappan som 
ledde in i farkosten. 

Carols berättelse : 
(Joe och Carol togs om hand var 

för sig ombord på rymdskeppet. 
Därför skilj er sig deras redogörel­
ser åt, helt naturligt. )  

Genom dörren till farkosten kom 
de in i ett stort, starkt upplyst rum, 
där det fanns datorliknande maski­
ner med ljus som blinkade. Där 
fanns också ett stort fönster genom 
vilket man kunde se träd utanför. 
Ett stort brunt rör gick mellan golv 
och tak. Carol beskrev golvet som 
lj ust, färgat i skenet från datorlj u­
sen. 

Joe lämnade rummet utan att hon 
lade märke till det. Inga varelser 
visade sig, men Carol fick ett men­
talt meddelande att gå genom en 
mörk ingång till ett rum där det 
fanns ett bord med lj us ovanför. 
Sedan hon lagt sig på bordet (efter 
en mental befallning) kände h on att 
hand och arm do mnade bort på 
grund av något som var lindat runt 
om hennes handled. Liggande på 
magen kände hon trycket av en 
lång metalltub på ryggen. Därefter 
fick hon mentalt befallning att gå 
till ett annat, mörkt rum. 

Carol skrek att hon ville hem, att 
hon ville till sitt barn. Då kom en 
humanoid och gav henne Luke. H on 
höll honom lyckligt och gick fram 
till fönstret och tittade ut. Till sin 
förvåning såg hon stjärnor fara för­
bi och j ordklotet bli allt mindre. 
Snart blev det alldeles svart ute, in­
te ens stjärnorna syntes , och hen­
nes arm blev tillfälligt u ta n känsel 
igen. - Det var varm t i rummet. 

Så landade. UFOt igen. Trä den 

JOE CA ROL 

Beskrivning av humanoiderna 

Joe: Normal storlek, l l /2 -2 meter, kortare än han själv.  Dödskalle/ormat, hårlöst 

huvud, insjunkna kinder, djupt liggande ögon , stor panna, små bitar till ögonbryn , 

liten rund haka . Kunde inte se mun eller ögon . Liten bit till näsa utan näsborrar. Grov ,  
ljusbrun hy . 

Kroppen fullständigt omlindad av likadana "rullar" ovanpå varandra . Kraftiga 

skuldror, brett bröst, V-formad bål ned till midjan .  Kläder mörkbruna i färgen .  Långa , 
tunna armar; kunde inte se händer. Tunna ben ,  kunde inte se tår. 

Carol: Ungefär av vår egen längd, mänsklig form . Bred om bröstet ,  smal om midjan .  

Klädedräkten utgjordes a v  mörkbruna "metallslang ar" som fullständigt täckte krop­
pen runt omkring . Något mörkbrunt, runt på huvudet.  Kunde inte se något ansikte . Såg 

armar, inte händer. De böjde inte mycket på knäna under gång; kunde inte se fötter. 

syntes utanför fönstret. Carol fick 
mentalt "order" att återvända till 
datorrummet Ufonauterna tog 
ifrån henne Luke igen, m en försäk­
rade att de var "goda", inte skulle 
göra henne illa och att de bara skul­
le hålla henne kvar ytterligare en 
liten stund. Allt detta framfördes 
telepatiskt. Två av varelserna lekte 
med Luke. Men så instruerades Ca­
rol att ligga ned på ett bord, och där 
fick hon ett stick i armen från ett 
slags tub eller en låda, som tycktes 
fungera automatiskt. När hon skul­
le till att somna, fångades hon upp 
av en ur besättningen, som sedan 
bar henne nedför trappan från 
rymdskeppet. Nästa som Carol 
erinrar sig var att hon var tillb aka i 
bilen, som stod vid sidan av vägen -
och hon såg skylten "32 miles".  

Joes berättelse : 
J oes minnen, framkallade under 

den hypnotiska regressionen, bör­
j ar inne i rymdskeppet, där han låg 
ensam i mörkret. Någonting tryckte 
hårt mot ett ställe på hans vänstra 
arm nedanför insidan av arm bågen. 

Och någonting var bundet om hans 
ena axel, så att han inte kunde röra 
armen. Det gjorde mycket ont i 
hans ena underarm, som om det var 
något stort som rörde sig inne i den. 
Han kände sig varm, huvudet kän­
des lätt, och fötterna "som om han 
hade många strumpor på sig". I 
bröstet gjorde det ont. Det var litet 
svårt att andas. 

Väggarna i rummet var höga. 
Ljus från dörröppningen lyste upp 
den vänstra sidan av rummet. På en 
hylla ovanför honom fanns en ovan­
lig silverstång, från vilken fem röda 
strängar gick ut likt en solfj äder. 
"Lj us" eller "bubblor" steg uppför 
dessa strängar. Joe märkte att hans 
armar hölls nere, och han kunde 
endast röra fingrarna. 

Han kände att han måste stiga 
upp från bordet, så han reste sig och 
klädde sig. Två varelser kom och 
tog honom i armarna och ledde ho­
nom genom en korridor. Han fördes 
tillbaka till farkostens dörr. Utan­
för kunde han se träd. En tredj e 
varelse kom bärande på Carol "som 
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en baby" i sina armar. Hon var 
medvetslös. 

En av varelserna stod på arm­
längds avstånd från Joe. Det bilda­
des en virvlande ljusspiral mellan 
dem, och Joe kände att hans med­
vetande drogs ur hans kropp mot 
den virvlande energin, där det 
tycktes blandas med varelsens 
medvetande. Han kände sig lycklig 
och förnam att dessa varelser "inte 
hade några dåliga egenskaper, de 
tycktes vara så fredliga" .  På svaga 
ben gick han nedför trappan med 
hj älp av ufonauterna. Han såg Ca­
rol bäras ned till bilen och placeras i 
den. Varelsen, som burit h enne, sat­
te fast hennes säkerhetsbälten och 
stängde dörren. Joe gick runt bilen 
till sin egen sida. En av ufonauterna 
stod ungefär en minut och vinkade 
adj ö åt honom. Detta gj orde Joe 
mycket ledsen, som om han tog far­
väl av en älskad person. Lj usen på 
rymdskeppet snurrade allt snabba­
re, när det tyst lyfte och syntes 
mindre och mindre på himlen. 

J oe körde bilen genom skogen, 
med Carol sovande vid sin sida, 
över fältet och över en grussträng 
till huvudvägen. 

Ater till medvetna minnen 
Konstigt nog var det nu en 32-mi­
lesskylt vid sidan av vägen. Joe och 
Carol tittade åter på de avlägsna 
ljus, som rörde sig på himlen, helt 
omedvetna om de händelser, som 
de senare beskrivit under hypno­
tisk regression. När de såg ljussken 
i skogen, anmärkte Carol : "Jag slår 
vad om att det var ett UFO som 
landade." Men Joe replikerade : 
"Nej , du inbillar dig bara." Carol : 
"Man vet aldrig." Joe fortsatte att 
prata om hur fantastiskt det vore 
att få göra en färd med en sådan där 
farkost och "få se maskinrummet" 
bland annat. D e  körde in på en ben­
sinstation för att köpa bensin och 
cigaretter. När de återtog färden, 
tycktes de fortfarande vara förfölj ­
da av en "blinkande stj ärna", så de 
körde in på en rastplats vid vägkan­
ten för att kunna titta på föremålet. 
Det höll sig stilla i luften medan J o e 
satt på motorhuven och iakttog det. 
Plötsligt märkte de att det börj ade 
dagas. Detta var förbluffande, 
eftersom klockan varit 1 .00 på nat­
ten, när de varit i Colby, och de ha­
de räknat med att komma till Kolo­
rada mellan 1 .00 och 2 .00. 

Nu började Joe och Carol undra 
om de kanske verkligen hade blivit 
upplockade i farkosten. 

Fysiska spår 
J oe or.h Carol upptäckte att de hade 
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märken p å  kroppen, liksom också 
Luke hade. 

Carol : Annarna var täckta med 
utslag och märken efter nålar; 
"hästskoformade märken" fanns 
runt höger handled. Blåmärken på 
vristen. Blåmärken och rispor på 
armarna. Huden var rispad vid na­
veln. 

Joe : Nålmärke vid naveln. Mär­
ken på kroppen i form som "3/4 
kvadrat" . stygn i armbågsvecket. 
Knäna svullna och röda. 

Luke: Röda märken på bröstet , 
små fyrkantiga märken på magen. 

Tanken att de allihop kanske ha­
de plockats upp i ett UFO var "inte 
alltför tilltalande" för Carol;  hon 
kände sig sjuk av den. Senare, när 
de var nära Denver, kom en dj up, 
kuslig röst från Joe, som sa: " D etta 
är min värld." Han släppte ratten, 
skrek och viftade med händerna 
fram och tillbaka över huvudet i en 
och en halv till två minuter - ändå 
fortsatte bilen i rätt kurs, i nära 
hundra kilometers fart. 

Senare kom en ung präst till de­
ras hem. De visade honom de egen­
domliga märkena och sa att de var 
rädda att de hade blivit upplockade 
av ett UFO. Prästen menade att 
vad som än inträffat, så var det ett 
verk av djävulen. 

Undersökning med h ypnos 
En del andra egendomliga, "psykis­
ka" händelser inträffade också . När 
Carol tog en dusch, såg hon ett 
ljussken som påminde om en av 
ufonauterna, vilken tittade på Lu­
ke. När hon börj ade skrika, för­
svann ljuset. Carol har också hört 
röster som försäkrat henne att ufo­
nauterna är "goda". 

Joe och Carol hypnotis erades 
många gånger, innan man fick fram 
alla de informationer som relate­
rats ovan. Varj e gång kom nya de­
talj er fram, men aldrig några som 
stred mot tidigare givna upplys­
ningar. 

sigismonde var under utfråg­
ningen mycket noga med att inte 
leda vittnena. Och när en av dem 
hypnotiserades , var den andra inte 
närvarande. Ingen bandupptag­
ning spelades upp för Joe och Ca­
rol förrän alla hypnossessionerna 
var klara. 

Om nu de relaterade upplevel­
serna är verkliga - varför glömde 
de dem? Man vet inte om händel­
serna avsiktligt utraderades ur de­
ras minne eller om det helt enkelt 
var fråga om en trau matisk block­
ering - det mänskliga psyket äger 
blockeringsmekanismer varigenom 
minnet av obehagliga händelser 
trängs undan - men sigismonde 

anser att den f uLLstä ndig a  minnes­
hämningen, inklusive de ang enä ma 
aspekterna, tyder på att minnesför­
lusten kan ha varit påtvingad, men 
detta kan inte bekräftas. 

Vad finns det för alternativ till att 
acceptera fallet så som det relate­
rats under hypnosen? Det kanske 
kan röra sig om en hypnos-fantasi, 
som Joe och Carol delvis har delat . 
Vissa omständigheter kan anses 
stödj a den hypotesen. 

Redan före bortförarrdet funde­
rade de över om UFOs kunde vara 
bemannade farkoster och sa att de 
skulle gilla att komma ombord på 
en sådan. 

Möjligen kan det som sades under 
hypnosen bygga på intryck från en 
TV-film om Betty och B arney Hill, 
vilka under hypnos har b erättat att 
de förts bort av ufonauter på lik­
nande sätt som Joe och Carol. 

Den "inredning" i farkosten, som 
de nämnt, är vanlig i science fiction, 
såsom datorer och även den orikti­
ga iakttagelsen att stj ärnorna rör 
sig på himlen - det senare verkar 
mer filmiskt än verkligt (såvida inte 
rymdskeppet roterade) samt j ord-
klotet synligt i rymden. 

Minnen från Carols sj ukhusupp­
levelser (med Luke ) kan möj ligen 
ha blandats in i historien. 

En annan sak som talar emot 
händelsernas verklighet är att man 
inte kan köra av huvudväg I-70 ös­
ter om Goodland, eftersom ett 
stängsel löper efter vägen (fastän 
det var genombrutet på sina stäl­
len, och det fanns en biväg) .  

Men ändå finns d e t  en anmärk­
ningsvärd överensstämmelse i de­
talj er mellan Joes och Carols berät­
telse. Båda är överens om hur hu­
manoidernas dräkter såg ut, och de 
beskriver farkosten och trappan 
upp till den på samma sätt. De 
överensstämmer också i att Carol 
bars till bilen. 

Om man överväger hypotesen 
medvetet bedrägeri, där de på för­
hand kommit överens om detalj er­
na - då undrar man om det verkli­
gen varit möjligt för dem att lämna 
bedrägliga uppgifter i hyponotiskt 
tillstånd. Och deras emotionella re­
aktioner var ytterst livliga . Om de 
"skådespelade", hur kunde de skri­
ka, darra, svettas, till och med få 
hjärtat att slå så att det syntes och 
få pulsen att gå snabbare? Och vad 
skulle det gagna dem att i månader 
delta i hypnosundersökningar i syf­
te att lura Richard Sigismonde? De 
önskar ingen publicitet.  Dessutom: 
vad skall man anse om märkena 
som de hade på kroppen? Sådana 
märken kan uppkomma psykoso­
matiskt - men på ett fyra månder 

gammalt barn? Att barnet hade 
märkena har intygats i ett brev av 
deras präst, som såg dem. Även Si­
gismonde har sett dem. 

Joe och Carol insisterar inte att 
händelserna verkligen har ägt rum 
så som de blivit b erättade under 
hypnosen. " Kan det ha varit så, Mr. 
Sigismonde, att vi har åstadkommit 
märkena med vår egen tanke" och 
"vi kan bli tvungna att leva med det 
faktum att vi aldrig kan lita på vårt 
sinne igen" är typ iska uttalanden, 
som tyder på uppriktighet. 

Ingen förnuftig människa kan 
känna sig övertygad om att allt det 
som Joe och Carol har berättat om, 
verkligen har hänt, men det är ändå 
för närvarande en berättigad, om 
än försiktig, hypotes att det faktiskt 
har skett. 

slutligen: hur har allt detta på­
verkat J oe och Carol? Omedelbart 
efter händelserna tänkte de att de 
när som helst kunde bli upplockade, 
utnyttj ade och avkastade . . . Men 
därefter har de fått en annan in­
ställning. Och Carol försäkrar att 
hon nu "tänker mer" än hon gj orde 
förut, att hon är " mera medveten 
om världen". J o e känner sig mindre 
paranoid och har lättare att skaffa 
sig vänner. När han hade upplevel­
sen att vara utanför kroppen, kän­
de han sig fri från bekymmer. Som 
en följd därav, kanske, är han nu 
mindre rädd för att dö . Deras atti­
tyd har svängt från att känna sig 
påtvingade en upplevelse till att 
betrakta den som "en ära och ett 
privilegium". 

Kommentar: 
Sökaren har fått tillåtelse att över­
sätta rapporten "Abduction in wes­
tern Kansas" från Hyneks Interna­
tional UFO R eporter, oktobernum­
ret 1977.  Den tidskriften är en av de 
mycket få inom ämnesområdet som 
gör skäl för beteckningen facktid­
skrift. Emellertid har j ag inte över­
satt noga ord för ord, utan artikeln 
är ett mellanting mellan referat och 
översättning, fast mycket nära det 
senare. Jag tycker att framställ­
ningen har vunnit på detta. Några 
få, oviktiga meningar har helt ute­
slutits. 

Rapporten i Internationa L UFO 
R eporter är enligt min mening inte 
helt tillfredsställande skriven, utan 
på några punkter oklar. Man frågar 
sig exempelvis : erinrade sig Joe och 
Carol händelserna även i sitt nor­
mala medvetande, s edan de börj at 
minnas i hypnotiskt tillstånd? Eller 
var deras medvetna minne fortfa­
rande stängt? Den viktiga frågan 
får man inget svar på. 

Det finns några fall som liknar det 

här relaterade : Personer har sett 
UFOs, råkat ut för minnesförlust i 
samband därmed och sedan under 
hypnos berättat vad som synes ha 
skett under den bortglömda tiden . 
Mest känt är fallet B etty och B ar­
ney Hill, som ovan nämts . Enligt 
min mening måste man vara öppen 
för möjligheten att det är sanning­
en som avslöj ats genom hypnos. 
Men rpan vet också att personer 
som utsätts för hypnotisk regres­
sion hittar på händelser - även om 

en del av det som sägs tycks stäm­
ma med verkligheten. Man kan på 
intet sätt lita på upplysningar som 
framkommer genom hypnotisk re­
gression. Så UFO-fall av ovan rela­
terade typ är fortfarande ett mys­
terium. 

slutligen kan sägas att de psykis­
ka upplevelser som J oe och Carol 
omtalar, torde vara typiska för 
många människor som varit med 
om "närkontakt av tredj e graden". 

SM 

Upprepbarhetsproblemet 

1977 publicerade psykiatern Curt P 
Richter vid John Hopkins Medical 
School i Baltimore, USA, en veten­
skapsteoretiskt sett intressant ar­
tikel i amerikanska vetenskapsaka­
demins " Proceedings" (även om 
han på intet sätt behandlar veten­
skapsteori) .  Han lade fram resulta­
tet av fem års undersökningar. D et 
var emellertid ingalunda några nya, 
revolutionerande rön han kom med. 
Redan 1884 hade en ryss publicerat 
liknande resultat, och flera andra 
vetenskapsmän hade varit inne på 
samma linj e, bland andra den kän­
de neurofysiologen Charles sher­
rington (nobelpristagare 1 932) .  

Vad var det då för forskningar 
det gällde? Jo, om man kliar sig på 
något av ställena som på figuren 
här intill markerats med kryss, så 
känner man det vid någon av plat­
serna som markerats med punkt. 

Andra forskare har genomfört 

Om man kliar 
sig på en av 
punktema i C 
känner man 
samtidigt aff 
det sticker till 
i motsvarande 
punkt på rygg­
tavlan i B. 
Fig. A visar 
retnings· ocb 
samsvars­
punkter på 
kroppens 
framsida. A 

samma undersökningar utan att 
kunna belägga denna speciella ret­
ning. En krystad förklaring till det­
ta skulle vara att dessa andra ve­
tenskapsmän inte var lika skickliga. 
Det verkligt märkliga är dock a t t 
inte heller Richter, hans medhj äl­
pare och de tidigare forskarna som 
rapporterat positiva resultat, kun­
nat visa upp detta fenomen när som 
helst, inte på befallning kunnat de­
monstrera fenomenet. Vi rör oss 
här med en företeels e  som inte upp­
fyller det vetenskapliga kravet på 
upprepbarhet. Detta är också skä­
let till att Richters artikel blev re­
fuserad av facktidskriften "Brain" 
och till att det överhuvud är svårt 
att få liknande uppsatser antagna 
för tryckning i vetenskapliga publi­
kationer. 

Det som inte efter behag kan 

Forts på sidan 31 

B c 
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DET SV ARTA BRODRASKAPET 

"Salanismen är en svart religion , som förkunnar den 
naturliga egoismen . " 

För n ågr a år sed an til lbad s  S atan i 
denn a kr ypta på Söder i S tockholm .  
Hu! 

Han föll på knä framför altaret och 
började högtidligt läsa: 

- Hell dig Ichitas Lucifer Levia­
than Baal-Berith Satan !  Jag ångrar 
mina felaktiga handlingar och ön­
skar bli upptagen i min herre sa­
tans nåd, han som fick makten över 
Yärlden och är dess hä rskare från 
begynnelsen till änden ! 

På altaret stod två svarta lj us och 
en dödskalle. Rökelse brann i små 
kinesiska skålar. 

Han var klädd i en svart kåpa, och 
bakom honom stod de sex sektmed-
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lemmarna i en halvcirkel, också 
iklädda svarta kåpor. 

- J ag vill tj äna dig Sa tan i all t 
och utföra de uppgifter du ger mig. 
Jag förnekar Jesus Kristus, bedra­
garen, avsvär mig den kristna tron 
och svär att j ag föraktar dess bud. 
Jag utnämner mig, med ditt sam­
tycke, till Överstepräst i Det Svarta 
Brödraskapet, och mitt satanistiska 
namn skall vara Moloch. 

Han bröt sönder ett litet kors, 
slängde bitarna på golvet med en 
föraktfull gest och läste sedan, fort­
farande på knä, en bekännelse till 
djävulen. 

- . . .  Jag svär min rättmätige 
härskare, satan, tro och lydnad, 
svär att dyrka honom och ingen an­
nan, att förakta alla religioner som 
stiftats av människor och att bringa 
skam och vanära över dem närhelst 
j ag kan. Jag svär att undergräva 
andras tro på sådana falska religio­
ner och i stället leda dem till den 
rätta tron. Jag svär att utan villkor 
lyda varj e order som min herre 
satan ger mig. Jag svär att i tanke 
och handling, med kropp och själ,  
främja hans verk . . .  

Därpå reste han sig, vände sig 
mot sin församling och sträckte 
båda händerna mot den. 

- I vår herre satans namn invi­
ger j ag D et Svarta B rödraskapet. 
Må vi hålla samman och tj äna vår 
gemensamme härskare i evighet, 
och må vi därigenom vinna makt 
och härlighet under våra j ordeliv. 
In nomine Dei nostri Satanas Luci­
feri excelsi. Hell satan ! 

Han vände sig mot altaret, tog 
svärdet som låg där i sin vänstra 
hand och lät dess spets peka mot 
det svarta, uppochne dvända korset 
med den fastnålade fladdermusen. 

- I min herre Satans namn invi­
ger j ag detta svärd till din tj änst för 
att det må vara en symbol för din 
allomfattande makt, din sataniska 
kraft. 

Så bildades Det Svarta Brödra­
skapet - eller Satanskyrkan. 

Översteprästen såg satanismen 

som bland annat en sund frigörelse 
från den kristna kyrkans förtryck. 

Så här kunde han lägga ut texten: 
- Det så kallade onda är i sj älva 

verket inte ont. B egreppet synd har 
de kristna förtryckarna hittat på 
för att hindra männis korna att nj u­
ta av livets glädj eämnen. Kristen­
domens gud är missunnsam t ex i 
fråga om sex . I den sunda satanis­
men är sex ett nödvändigt inslag. 
Fruktbarheten tillbeds på ett njut­
bart sätt. 

- Medan kristendomens gud för­
bj uder allt som är gott och behag­
ligt, så tillåter satan det. satan ser 
till människornas väl under deras 
j ordiska tillvaro i stället för att som 
Gud och J e sus hyckla med löften 
om ett uppdiktat himmelrike. 

- Kristendomen är en "vit" reli­
gion som predikar försakelse, upp­
offringar, medlidande och ödmj uk­
het. satanismen däremot är en 
"svart" religion, som förkunnar den 
naturliga egoismen, vilken varj e 
vettig människa bekänner sig till. 

- Kristendomen predikar en 
falsk lära som inte ens dess egna 
präster följer. De försakar inte mer 
än andra. Jag har genomskådat det 
kristna dravlet. 

Översteprästen studerade ivrigt 
böcker om satanism ,  häxkonst och 
svart magi. Han lärde sig magiska 
ceremonier och besvärj elser. Han 
ville ha makt, rikedom och lycka på 
andras bekostnad. G enom svarta 
mässor och ockulta s eanser tänkte 
han sig kunna få kontakt med de­
moniska makter. G enom magiska 
konster ville han styra människor 
efter behag och oskadliggöra sina 
ovänner. 

En metod : - Jag koncenterar mig 
starkt på en person och vill att han 
skall göra som j ag sj älv önskar. Jag 
åkallar satan genom vissa ritualer 
för att få hans hj älp . Var offret än 
befinner sig, kommer han/hon att 
uppfatta min vilj a och göra som j ag 
önskar. 

Ett försvar: - Kristna människor 
ber till Gud om en massa fördelar 

för egen del. De är precis lika egois­
tiska som de som medvetet vän­
der sig till Satan. De är också sata­
nister i sin sj äl, men vm inte erkän­
na det utan hycklar. 

Översteprästen anslöt sig till bl a 
Anton Szandor la Ve y - grundaren 
av "Church of Satan" i San Fran­
cisco, vilken skrivit en satanistisk 
bibel - i dennes åsikt att männi­
skan till sin natur är både sj älvisk 
och grym. Följ aktligen bestod den 
sanna religionen i en aktiv sata­
nism, d v s en frigörelse av egois­
men, att kunna göra vad man sj älv 
vill utan hänsyn till andra. 

sektledaren menade att en sata­
nist skall stärka sin vilj a. Det är de 
starka som har makten - de svaga 
blir utnyttj ade. Sj älv betraktade 
han sig som stark. 

Han utvecklade en sj älvisk 'per­
sonlighet, okänslig för andra. Det 
uppstod kring honom en osund at­
mosfär, och efter u ngefär ett år 
upplöstes hans sekt. 

I verkligheten var han en psy­
kiskt störd människa, en småkrimi­
nell, olycklig, svag individ med svå­
righeter att hävda sig på normalt 
sätt. 

En avhoppare : 
- satanismen kan på sitt sätt 

vara hur människovänlig som helst. 
Men alla sätt att leva som liknar sa­
tanismen begränsar människan. Sa­
tanismen är bara en extrem variant 
av sådana livsåskådningar som in­
riktar sig på makt och materialism. 
satanismen är egois mens uttryck. 
En människa som syftar till andlig 
utveckling, strävar efter oändlighe­
ten och ett uppgående i den ska­
pande kraften, i Gud om man så vill. 
Den som har den målinriktningen 
utvecklar positiva krafter hos sig 
själv och bryter gra dvis ned egot. -
I längden var inte satanismen något 
för mig. Jag kände att j ag var 
tvungen att sluta delta i seanser där 
satan åkallades. 

En annan avhoppare : 
- satanismen är motsägelsefull. 

Man kan verkligen inte säga att den 
bara är "god och livsvänlig" .  Den 
syftar också till att skada andra. 
Dess princip är hänsynslöshet. 

satanskyrkan ville syssla med 
svart magi. Det är motsatsen till vit 
magi, exempelvis healing, som syf­
tar till att osjälviskt hj älpa andra . 

En upplevelse av enhet med allt, 
som finns inom mystiken och bl a 
kan uppnås genom meditation och 
yoga, innebär en frigörelse från 
egots begränsning - och är sata­
nismens motsats. satanismen har 
sin grund i en upplevelse av det eg­
na j aget som all väsentlig realitet, 
och en naturlig följ d blir ett hän-

synslöst och känslokallt uppträdan­
de. En bra människa vill inte styra 
sin kraft i sådana banor. Andlig u t­
veckling och godhet går inte att för­
ena med satanism. 

I rättvisans namn skall dock 
sägas att sektledaren var emot våld 
och mord, och några offerriter ville 
han inte vara med om. Men han fa­
scinerades av och anslöt sig till de 
"stora" satanister som förkunnar 
hänsynslös själviskhet som den le­
dande principen. Han gillade syn­
punkten att medan Kristus säger 
att man skall vända andra kinden 
till, så föreskriver satan att man 
skall klippa tillbaka - ordentligt. 
Satan tillåter att man hämnas, an­
såg han, ja, satan bef a l ler de t. 

Kristendom i en dj up, utvecklad 
mening är kärlek till allt levande . 
satanism är kärlek endast till det 
egna j aget. 

Litet till mans har vi en dj ävuls­
dyrkare i oss, en liten s atan, som vi 
är kompis med. Mänskligt medve­
tande innehåller både p rincipen 
Kristus och principen Satan. Vi kan 
knappast existera utan en viss ego­
istisk - "satanisk" - sj älvbevarel­
sedrift och självhävdelselust. Och 
vi kan heller knappast existera i 
samhällen, om inte kärleken i oss 
har mycket att säga till om. 

Ingen är helt och h ållet ett hel­
gon, ingen helt och hållet en dj ävul. 
Men det gäller att balansera det 
"goda" och det "onda" på ett sådant 
sätt att vi människor kan leva till­
sammans och visa omtanke, hän­
synsfullhet och osj älviskhet mot 
varandra, vilket är nödvändigt om 
ett samhälle skall kunna fungera. 
stark egoism är nedrivande och 
splittrande. 

S M  
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Olle W edholm: 

NICOLAUS CUSANUS (1401 -1464) 

vår första moderna tänkare 

Vet ni vem Nicolaus Cusanus var? 
Det visste inte heller bokstavsar­

ri::lngören av dessa rader för ett år 
sedan. Men så skulle min fru och j ag 
göra en liten sällskapsresa ner till 
Rhen- och Moseldalarna och bl a 
besöka staden B ernkastel och läste 
då en bok: R hen Lan det av Stig Wil­
ton. Där stod det bl a :  

"B ern kasteL med tvillingstaden 
Kues har en rad berömda vingår­
dår. Den medeltida filosofen kardi­
nal Nicolaus Cusanus, vår första 
moderna tänkare, ägde stora vin­
gårdar vars avkastning han för evig 
tid skänkte till en stiftelse för gam­
la. S :t Nicolaus Hospital i Kues äger 
alltjämt som vinproducent stort an­
seende." 

Idag är det mest känt som ett 
forskningscentrum, där Cusanus 
stora medeltida bibliotek finns be­
varat tillsammans med hans astro­
nomiska och andra instru ment. 

"Nicolaus Cusanus, vår första 
modern a  tän kare", det lät intres­
sant. Hade aldrig hört talas om ho­
nom förut, och det irriterade en 
smula. Plockade dock reda på några 
biografiska uppgifter om honom. 

Nicolaus föddes 140 1 i Cues, en li­
ten by på högra Moselstranden. 
Hans far var en ganska förmögen 
skeppare, men en rå sälle med häf­
tigt temperament. Det berättas att 
han ' i vredesmod vid ett tillfälle 
kastade sonen över bord. Hans 
hårdhet mot sonen gick så långt att 
denne till slut rymde från hemmet 
och flydde till en greve Theoderich 
av Manderschied som välvilligt tog 
hand om Nicolaus och hans fortsat­
ta uppfostran. Han placerades vid 
12-årsåldern i "Brödraförsamlingen 
för gemensamt liv" , en lekmanna­
orden som redan 1 340 hade stiftats 
av holländaren Gerhard Groot. 
Denna rörelse, uppbyggd på egen­
domsgemenskap och religiös my­
stik, lade huvudvikten vid person-

tighetens utdaning efter kristna 
fromhetsideal och kom troligen att 
lägga grunden till Nicolaus livssyn. 
Med en grundlig utbildning begav 
han sig till universitetet först i H ei­
delberg och senare i Padua, där 
han vid 23 års ålder blev j uris dok­
tor, ett ämnesområde som han dock 
lämnade sedan han förlorat sin för­
sta process genom ett formfel. I 
fortsättningen kom han i stället att 
ägna sig åt naturvetenskqpli_gt och 
kyrkligt arbete, en till synes något 
motsägelsefull kombina tio n. 

Efter dessa noteringar gick j ag till 
bokhyllan och plockade fram A lf 
Ahlb erg s  FiLosofiskt lexikon och 
läste där bl a: "Cusanus, Nicolaus, 
tysk teolog, matematiker och filo­
sof, 1401 - 64. C :s filos ofi kan sägas 
bilda övergången mellan medel­
tidsfilosofin och renässansens tän­
kande. Han har rönt inflytande av 
den tyska medeltidsmystiken 
(Eckhart) och av skolastiken, men 
söker sammansmälta denna med 
nyplatonska element." - "Gud kan, 

· såsom det över alla begrepp höj da, 
aldrig uppfattas med tanken. Insik­
ten om denna Guds ovetbarhet kal­
lar C.  docta ign oran tia (lärd okun­
nighet) ." 

Fön1tom Platan och nyplatoni­
kerna hade Cusanus sannolikt även 
studerat Pythagoras läror, vilket 
hans matematiska och geometriska 
tankar i filosofiska sammanhang 
vittnar om. 

Jag gick vidare till Fi Losofisk 
upp slaf!Sb ok a v  Kon rad Marc- Wo­

g au och läste : "Världen, i vilken 
Guds väsen framträder, är oändlig i 
rum och tid. Med denna lära och 
med påståendet att j orden vrider 
sig kring sin axel, bryter N. (här 
förkortning av Nicolaus) med me­
deltidens föreställningssätt och fö­
regriper Kopernikus." 

För att rätt kunna bedöma Cusa­
nus insats som föregångsman bör 

man komma ihåg att sådana tankar 
var livsfarliga att hysa vid denna 
tid, i mitten av 1400-talet. En av 
hans efterfölj are, Giordano Bruno, 
blev bränd på bål för liknande på­
ståenden. Därmed börj ade Cusanus 
livsöde bli verkligt dra matiskt och 
spännande. 

Vi bör också erinra oss, att i och 
med att mohammedanerna erövra­
de Konstantinopel 1453 börj ade den 
kristna världen att frukta för sin 
existens. Skulle de barbariska tur­
kiska hedningarna tränga vidare in 
i Europa och kanske förinta den ka­
tolska kyrkan och h ela kristenhe­
ten? 

Vid denna tid och i denna situa­
tion, då man liksom nu - hur "kris­
ten" man än var - i första och sista 
hand förlitade sig på vapenmakten 
hos horder av legoknektar, kommer 
Cusanus med "ett proj ekt till en 
aU män relig ion sfred på grundval av 
principen att det b lott g es en en da 
reLig ion b akom aLLa de olika for­
mern a  för gudsdyrkan och för tros­
föreställningar' ' .  

Var mannen inte klok? 
Det var ett under att han inte ge­

nast brändes eller miste huvudet ! 

I Sven sk upp slag sb o k, som j ag 
också har knyckt en del av de här 
uppgifterna ur, berättas vidare :  "I 
sin uppfattning om begreppen rum 
och rörelse representerar N. en re­
lativitetsteori, som i sin mån pekar 
fram mot Einsteins. Inom astrono­
min är N. den första, som i nyare tid 
lärt, att världsalltet är ob egränsat 
och att j orden förflyttar sig i rym­
den." 

Som läsaren vid det här laget sä­
kerligen förstår, så är j ag bara en 
vanlig sökare och lekman , och detta 
gäller i allra högsta gra d på natur­
vetenskapens områden, och därför 
fortsätter jag nu att knycka - som 
den värsta äppeltjuv - citat, refe-

Nicolaus Cusan us, g ravrelief i R om .  

rat, värderingar och omdömen från 
dem som är sakkunniga. 

Närmast blir det John Lun dquist i 
De filosofiska mä sterverken som 
blir offer för min långfingrighet. 
Han skriver där bl a : " . . .  fra mför allt 
är Cusanus i sin mystik lärj unge till 
sin tyske landsman Eckehart, som 
Cusanus vördade; ingen hade så 
starkt som denne betonat åskåd­
ningarnas och begreppens otillräck­
lighet och med sådan intensitet be­
tonat Gudsupplevelsens världs­
upphöjda, för mångfalden främ­
mande och för förståndet otillgäng­
liga karaktär. 

Likväl märker man i Cusanus 
framställning av Guds oändlighet 
några helt nya moment. Det är de 
aritmetiska och geometriska liknel­
serna. Matematiken uppträder på 
valplatsen. Förståndet, säger Cu­
sanus, förhåller sig till sanningen 
som mångsidingen till cirkeln : ju 
fler sidor den har, dess mer blir den 
lik cirkeln, men den kan aldrig bli 
alldeles lik, såvida den ej överger 
sin mångsidighet och upplöser sig 
till identitet med cirkeln." 

I Den kristn a  tan ken ,  Från kyrko­
fä dern a  tiL L  T:S. Eliot, redigerad av 
Knut Hagberg, finns även en av­
delning om Nicolaus Cu sanus i 
översättning och med inledning av 
Daniel Andrae, en av våra allra för­
nämsta översättare. I sin presenta­
tion av Cusanus skriver han: "Nico­
laus Krebs - det var hans egentliga 
namn - fick sitt tillnamn av Cues 
eller Cusa, en by i Rhenprovinsen, 
där han föddes 140 1 .  Hans lysande 
och mångsidiga begåvning förde 
honom till höga äreställen. Han 
blev kardinal och biskop i B rixen -

nuvarande Bressanone i S yd-Tyro­
len - och diplomatiska och admini­
strativa uppdrag hopades över ho­
nom. Trots detta ägnade han sig 
ända till sin död 1464 åt ett sällsynt 
omfattande författarskap .  Jämte 
teologi och filosofi behandla de han 
så olikartade ämnen som politik och 
j uridik, medicin och fysik, matema­
tik och astronomi." Samt astrologi 
och magi, får ref. tillägga. 

"Överallt var han inte bara en 
vårdare av ofta urgamla traditioner 
utan också en förnyare. Han före­
bådar såväl den moderna matema­
tiken som Copernicus, Keplers och 
Newtons syn på världsalltets bygg­
nad och Deseartes åsikt om mate­
riens struktur. Mot Deseartes och 
hela den moderna tekniken pekar 
hans uppskattning av den experi­
mentella erfarenhetens och fram­
för allt matematikens roll inom na­
turvetenskaperna. Konsekvenser­
na av hans kunskapsteori kan lätt 
dras ut åt senare tiders relativistis­
ka håll. Att Nicolaus Cusanus var 
en grundlig skeptiker, därom vitt­
nar redan hans första betydande 
verk, De docta ign oran tia, Om den 
lä rda okunn ig heten .  Det fullborda­
des 1440 och utgör alltj ämt grund­
valen för hans berö mmelse. "  Vi 
skall återkomma till den. 

"Om grundtemat i hans tänkande 
skall kallas filosofiskt eller teolo­
giskt är en fråga om ord. S amtidigt 
som Cusanus förebådar modern 
kunskapsteori och naturvetenskap 
förebådar han modern teologi. Med 
radikal skepticism förklarar han att 
Gud, det absoluta varat, inte kan 
fattas av våra lägre kunskaps organ, 
där förmörkelsen är total, så snart 
det gäller andliga ting. Vi kan i kla­
ra ordalag säga vad Gud in te är, 
men endast i bildligt tal antyda vad 
vi tror honom vara." 

"En teologi som bygger på denna 
insikt om tankens gränser kan avvi­
sa varj e naturvetenskaplig attack 
med en hänvisning till att dessa bå­
da tänkesätt enligt tingens natur in­
te kan ha någonting gemens amt och 
alltså omöjligen kan inkräkta på 
varandras områden. " 

Att denna fritänkare inte ha mna­
de i inkvisitionens händer, som så 
många andra, som gick sina egna 
tankevägar, kan möjligen ha berott 
på, att han sannolikt också var en 
god diplomat som ofta agerade som 
påvarnas vän och representant vid 
olika teologiska konferenser och 
koncilier. Han hamnade dock en tid 
i fängelse, under en stridighet med 
någon kurfurste, som det fanns gott 
om på den tiden med egna armeer, 
men han friköptes med en dryg lö­
senpenning. 

"Den som i lärd okunnighet 
frågar alla ting vad de är och på 
vad sätt och varför de finns till, 
får svaret: Vi är alla stumma. 
Det är Han som talar i oss . Han 
ensam, som gj ort oss , vet vad vi 
är och hur och varför. Vill du ve­
ta något om oss, så ställ frågan 
till vår grund och orsak och inte 
till oss. Där skall du finna allt, då 
du söker den ene. Ja, också dig 
själv kan du blott finna i Ho­
nom." 

* 

"Gud är ett oändligt klot, vars 
medelpunkt är överall t ,  men 
vars periferi inte finns någon­
stans."  

Nico laus Cusan us 

Vi skall nu uppehålla oss något 
vid hans mest betydande verk, " D e  
docta ignorantia ", s o m  består a v  tre 
böcker. Den första boken b ehand­
lar det ab solut största, Gud, som 
han också gärna betecknar med 
maximum. Den andra boken be­
handlar det kon kret s törsta, un iver­
sum, som ett utflöde ur och en ge­
staltning av Gud. Den tredj e boken 
behandlar det p å  en g ång ab so lut 
och kon kret största, g uda männ is­
kan Jesus Kristus. 

Det är rätt intressant att se hur 
de olika sakkunniga översätter ti­
teln, "De docta ignorantia",  till 
svenska. Alf Ahlberg kallar den för 
"Om lärd okunnighet", Marc-Wo­
gau för "Om reflekterad okunnig­
het", och Axel Herrlin, som skrev 
sin doktorsavhandling om "Studier 
i Nicolaus av Cues filosofi" 1892 och 
som senare blev professor i filosofi i 
Lund, översätter boktiteln med 
"Om icke-vetandets visdom".  Med 
hänsyn till dels att Herrlin troligen 
är den som ägnat Cusanus det mest 
djupgående studiet och dels till att 
Cusanus i djupet av sin sj äl var 
mystiker, synes mig Herrlins över­
sättning som den riktigaste och på 
samma gång mest fantasieggande, 
"Om icke-vetan dets visdo m ". 

Bokstavsordnaren av dessa rader 
skall också göra några axplock ur 
Cusanus skrifter för a t t illustrera 
hans tankar och formuleringskonst. 
Det har ju påståtts att den som ut­
ger lånade tankar som egna har 
gjort ett plagiat, den som plockar 
från flera olika författare gör ett 
kompilat och den som skriver av 
många - utför ett vetenskapligt 
arbete. Det är inte utan att min lilla 
uppsats börjar påminna om det se-
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S :t Nico�aus Hospi taL  i Kues , å� der ­

d oms hem och f ors karce ntr um se ­

d an mede �tide n vid Mose �f lode ns 

s tr and .  

nare, dock utan några som helst an­
språk åt det hållet. 

"Hur många teorier om sanning­
en har icke andens fruktsamhet fött 
av sig !"  säger Cusanus och fortsät­
ter: "Huru :rikligt har hon icke be­
rett oss andliga njutningar och lärt 
oss förakta världsglädj en." 

Som den mystiker Cusanus är re­
dovisar han sin inspiration på lik­
nande sätt som vår egen landsman 
Swedenborg, att hans ideer är "in­
givna av ljusets fader, genom nåd 
av höjden ". 

"Det ena och samma väsendet 
framträder under tvenne grund­
former: för sinnena i form av sinnli­
ga tecken, fenomenellt ; för anden 
såsom det är i sig." Med anden kan 
man alltså skåda sanningen direkt. 

"Världen är, så att säga, en förän­
derlig Gud, liksom Gud är den oför­
änderliga världen." 

Redan Pythagoras lärde att "all­
ting förändras men ingenting för­
gås", och Cusanus skriver: "I sj älva 
verket är inget helt och hållet för­
störbart; döden innebär blott en 
övergång från en tillvarelseform till 
en annan." Cusanus b etraktar 
också materiens oförstörbarhet 
som ett faktum. 

Cusani blick för himlakropparnas 
sj älvständiga betydelse avtvingar 
honom utropet: "Varj e region är 
bebodd; så många ru m på stj ärn­
himlen kan inte vara tomma på vä­
sen. Ja, ingen stjärna är obebodd." 

Medeltidens åskådningssätt, för 
vilket j orden tedde sig som univer­
sums fasta punkt, har hos Cusanus 
fått vika för den uppfattning, som i 
rörelsen skådar en universell lag, 
från vilken inte ens j orden utgör ett 
undantag, och som tillerkänner 
himlakropparna en av j orden oav­
hängig betydelse såsom bostäder 
för intelligenta varelser, och som i 
varj e atom ser en mikrokosm, av-
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speglande tillvarons oändliga rike­
dom. Ja, denna harmoniskapande 
livssyn tenderar att tillerkänna det 
vidriga och onda betydelsen av en 
nödvändig dissonans i universums 
underbara symfoni. 

skapelsen är en j ätteorganism i 
vars alla delar livet mäktigt pulse­
rar, manifesterande skönhet och 
harmoni. Det är inte utan att man 
här kommer att tänka på den dans­
ke religionsfilosofen Martinus lo­
giska och harmoniska kosmologi. 

Cusanus säger också: " Sj älen är i 
kroppen som i ett fängelse eller som 
en sjöman i sin båt." - "Vad själen 
fattar med tillhjälp av sinnesorga­
nen är föränderligt, vad hon fattar 
genom sig själv, är alltid bestående . 
Hon är sålunda icke av sa mma na­
tur som det föränderliga. Genom 
förståndets verksamhet vinner 
människan en sammanhängande 
kunskap om den verklighet som 
hon genom sinnena förnimmer. Då 
du höj er dig till den ståndpunkt, där 
veta och älska sammanfaller, då 
förstår du, huru dessa andens för­
mögenheter förenas i den högsta sa­
lighet. " 

"I Gud är alla ting kända, såsom 
de är i sig. Då nu förnuftet fattar sig 
i enhet med Gud, så upphör det att 
betrakta sig som skilt från det som 
det uppfattar. - Men j ust häri lig­
ger också kärlekens väsen, ty den 
är den underbara makt, som förmår 
förvandla sig själv till något annat, 
och tillika återföra annat-varande 
till förening med sig. - Människo­
andens kärlek till Gud är samma 
kärlek, varmed Gud älskar männi­
skan." 

Titt och ofta framskymtar den 
augustinska läran, att förnuftet är 
förblindat och endast genom den 
gudomliga nådens sol kan upplysas.  

· "Att kunna tr o, är vår sj äls högsta 
kr af t .  Tron överstiger all förnufts 
förmåga. Till henne hinner den sj äl 
som vill, ty tron framgår ur vilj ans 
frihet. - Genom tron behärskar 
anden förnuftet. - Och anden tror 
icke på Guds ord, emedan han be­
griper det, utan han begriper det, 
emedan han tror." 

Och så dessa märkliga ord av en 
katolsk biskop : 

"Det ges endast e n  religion under 
skilda kulter." 

Greker, romare, araber, j udar och 
skyter är alla i samma sanning, j a, 
till och med polyteisterna dyrkar 
den ende guden i en mångfald av 
gudar. skillnaderna gäller endast 
uttryck och form; det religiösa in­

ne hålle t  är städse de tsa mma. 

Till och med treenighetsläran kan 
enligt Cusanus spåras i alla religio­
ner. Och hedningarna kan få behål-

Nyre nover ade mede L tid a hus i 

Ber nkaste �  fr ån de n tid d å  Cusanus 

levde . 

la sina gudabilder, anser han, bara 
man i dem ser en symbolisk bety­
delse. Han påyrkade också - cirka 
hundra år före Luther - avlatshan­
delns avskaffande. 

I sanning en frisinnad man, denne 
Cusanus, långt före sin samtid och 
långt före vår egen tids teologer, en 
universell representant för den 
oförgängliga filosofin, den herme­
tiska kunskapen och den esoteriska 
världen bakom formernas mångfald 
och Mayas slöj a.  

Litteratur utöver i artikeln omnämnd: 

Filosofin genom tiderna, del I .  Texter 
i urval av Konrad Marc-Wogau. Bon­
niers 1976. Sid. 397 -412 .  

Nieclaus Cusanus: Om den skjulte 
Gud. De Deo Abscondito. Servo Libris, 
Inkognitog. 28, Oslo. 1963 . 

skriftställaren OLLE WEDHOLM är 
pensionär och drygar, enligt egen upp­
gift, ut pensionen med lite "kriminali­
tet" - som nämndeman vid Stockholms 
Tingsrätt. Däremellan leder han stu­
diecirklar i livsåskådningsfrågor och 
parapsykologi och sticker emellan med 
ett och annat färgbildskåseri om resor, i 
"Gyllene fritids" regi. För övrigt är han 
aktivt intresserad i "Framtiden i våra 
händer" och "Aktionsgruppen Rätten 
till vår död". 

Per Ragnar: 

Reflexioner 
Jag sitter och skriver på min 
nästa bok, "En s ökares d agb o k "  
(kommer p å  Zindermans förlag 
i juni) .  Jag är klar med huvudin­
nehållet, det rör sig givetvis 
kring de frågor j ag brukar fun­
dera över i denna kolumn. Jag 
har umgåtts med delar av detta 
material i snart tio år. Mycket 
är nyskrivet. Tankarna kom­
mer och går. En del känns pas­
se, tjatigt, för torrt ena dan. 
Dan därpå tycker j ag mig finna 

Petras berättelse Forts 

I december for han till Indien 
för att få sin sista u ndervisning. 
Där fick han ett nytt namn. Han 
har haft flera. Först hette han 
Suresha (som vanlig margii) ,  sen 
hette han Vadevamukha och nu he­
ter han Viiresha. Det går fort ! Och 
nu är han alltså acarya . 

- Han har träffat B aba. Och j ag 
har apropå det en annan god vän, 
medlem i Ananda Marga sen länge, 
som brukar resa till Indien ibland 
och som också mött B aba, b esökt 
honom i fängelset i september 1 97 7  
och senast n u  i mars. V a d  Sten be­
träffar kommer han troligen inte 
att höra av sig till sina gamla vän­
ner. Han har börj at ett nytt liv. Han 
behövde det. Och han b ehövs i 
Ananda Marga. 

- Ibland har han varit opersonlig, 
men han har många fina gåvor. Jag 

saklighet, tidlöshet, fräschör i 
det skrivna. Det växlar, som 
alltid. 

För att stärka mej sj älv och 
mina funderingar ger j ag mej ut 
på citatj akt. För att få stöd i 
mina reflexioner av poeter, 
profeter, professorer. Lycklig 
läser j ag i en tidning, att nu har 
det hänt ! Efter tusentals utgiv­
ningar av uppslagsböcker och 
lexika över allt mänskligt ve­
tande genom historien, har två 
engelska redaktörer satt ihop 
en bok på 450 sidor med titeln 
"The Encyclopedia of Ignoran­
ce". Med hj älp av en lysande 
grupp vetenskapsmän, däri­
bland flera Nobelpristagare har 
man försökt formulera vad ve­
tenskapen i nte vet i dag. Så här 
säger matematikern C J S 
C�ar ke : 

"Det är långt ifrån klart exakt 
vad det är vi inte vet. Trots tu­
sentals år av försök finns det 
fortfarande inget vetenskapligt 
språk som kan formulera våra 
vaga känslor av mysterium i 
tillräckligt konkreta frågor." 

- Ju mer framstående fors­
kare, desto villigare att tala om 
vad de inte vet, var en av re­
daktörernas första erfarenhe­
ter. De gj orde också följ ande 
tänkvärda slutsummering : 
"Jämförd med vår ankdamm av 
kunskap är vår okunnighet 
fortfarande en ocean." 

vet att hans kärlek till Baba, till rö­
relsen och till människorna är äkta . 

- Han skulle bränna sig till döds 
för B a bas skull. J ag minns när han 
kom tillbaka. Han kom en kväll till 
Ananda Marga-kontoret . Jag var 
själv där. Det första han gj orde var 
mte att kontakta sin familj och 
meddela att "j ag är här, j ag lever" . 
Utan han gick rakt fram till altaret 
- och så satte de i gång med 

gruppmeditation. Jag frågade : 
"Sten, har du ringt dina föräldrar? " 
- "Nej ."  - "Men gör det då ! "  - Sen 

kom polisen och hämtade honom till 
förhör. 

En närvarande acarya sa till de 
församlade margiis att det sten 
gjort var starkt, och tillade : "Jag 
skulle inte sj älv vågat göra det." 
Och den polisläkare, som talade 
med sten lär ha sagt att han ver­
kade mycket sansad och klok. 

Petra till Albert: - Vad tror du 

styrkt och stärkt av dessa ut­
sagor, som alla tre kunde stå 
som introduktioner till min bok, 
bläddrar j ag m ej vidare i litte­
raturen. Och möter då univer­
salgeniet Wi Hi am B la ke ,  poet 
och illustratör, misskänd av 
sin samtid. Han säger: "Jag ser 
Förflutet, Nutid, Framtid sam­
tidigt närvarande inför min 
syn. O Gudomliga Ande, bär 
mig på dina vingar." 

Det är inte svårt att koppla 
den tanken till naturvetaren 
H ans Reiche nb achs replik: 

- När j ag vid ett tillfälle fra­
gade A �ber t Ei ns tei n hur han 
kom fram till sin relativitetste­
ori, svarade han, att han kom 
fram till den därför att han var 
så starkt övertygad om univer­
sums harmoni."  

Och när j ag så lyssnar på ra­
dion häromdan så hör j ag plöts­
ligt S ar a  Lidm an säga : 

- Man kan inte ta i någonting 
utan att det har förbindelse 
med det hela. 

stimulerad j obbar j ag vidare 
med min dagbok. Åter har j ag 
fått det bekräfta t :  det finns sö­
karevänner i alla läger, i alla 
länder ! 

Medan vi strävar, arbetar Ti­
den för oss. Vi nce nt v an Gog h  
får slutordet: 

- The best way to know life 
is to love many things .  

att sten skulle gilla d e t  här, s o m  j ag 
nu har berättat? 

Albert till Petra : - Han skulle väl 
titta lite långt på dig, skulle sucka 
kanske . . .  och tänka att nu, nu sit­
ter dom där två där igen . . .  

SM 

Arun. Petra är fil. kand. och arbetar som 
sekreterare. 

A�A MARGA, Ton t r o  Yoga , h e l h e t s­
i deolog i , om fa t t ande män n i skans h e l a  na­
t u r : andl igt , soc i a l t ,  p syk i sk t  och fy­
s i sk t . Lär u t  yoga och medi t a t ion k o s t ­
nad s f r i t t .  Huvudkon t or f ö r  No rden : S j ö­
b j örn svägen l ,  1 1 7 47 S t ock holm , t el 
08- 1 9  95 96 . 
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Birgit Lange 

SOLENS ELD OCH MANENS UUS 

Tidigt i år fick jag från en väster­
ländska, starkt påverkad av hindu­
istisk världsåskådning, ett kors­
band. Det innehöll en fotokopia av 
tjugufem sidor ur en bok som utgått 
från en indisk guru, B hagwan Shree 
Rajneesh, The Si len t Exp Losi on 
(Ananda-Shila Publications, s .  
162 - 187) .  Jag antecknade på foto­
kopian att den kom mig tillhanda 
den 12 j anuari och skrev ett kon­
centrat av vad som föreföll mig att 
vara det viktigaste i de tj ugufem 
sidorna. Ungefär en vecka senare 
låg i brevlådan det nummer av Ti ­
me som är daterat den 16 j anuari 78.  
När j ag slår upp tidskriften finner 
j ag en helsidesartikel - om Bhag­
wan Shree Rajneesh, hans ashram i 
Indien och hans många böcker. Det 
var ett lustigt sammanträffande, 
lyckligt för mig. Jag fick en del in­
formation som just då kom mig väl 
till pass. 

Rajneesh Chandra Mohan, som 
han hette från börj an, föddes i en 
liten indisk by, uppfostrades i j ana­
istiska läror och har sedan haft en 
växlande levnadsbana. Han har ar­
betat som j ournalist och som foto­
graf. I sinom tid blev han lärare i 
filosofi vid Maya State University. 
Nu är han fyrtiosex år gammal. 

Ar 1 966 börj ade han framträda 
som "andlig mästare" och sedan år 
1974 har han ett berömt centrum i 
Poona, en stillsam indisk stad. Det­
ta centrum drar nu till sig en mängd 
människor; mer än 50 000 sökande 
sj älar, mestadels från Amerika och 
England, har strömmat dit under de 
senaste åren. Vid detta laget finns 
också andra Raj neesh-centra - i 
tjugotvå olika länder. Mästarens fö­
reläsningar tas upp på band och ges 
ut i en rad böcker, bland vilka The 
S ilen t Exp losi on (Den tysta explo­
sionen) tydligen är en. Utdraget ur 
det klipp j ag fått handlar om en 
modern österlännings syn på J e­
susgestal ten. 
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Ti LL B hagwan S hree R ajnees h 
s tä L Ldes en f råga : 

Om man jämför Jesus med Buddha 
förefaller Jesus mycket aktiv och 
revolutionär. Varför är det så? 
Mäs taren s varade : 

Indisk yoga ser människan ur 
olika aspekter, solens och månens. 
(Ordagrant: Indisk yoga uppdelar 
människan i två delar, soldelen och 
måndelen.) Med sol och måne syftas 
inte på de yttre himlakropparna, 
orden används symboliskt för att 
peka på skilda sinnestillstånd. Vi 
skilj er t o m på vad man kallar 
sol-andning och mån-andning. 
Behöver kroppen värmas upp sät­
ter solandningen in, och likaså om 
man grips av häftig vrede. Men är 
man ond och upphetsad och börj ar 
praktisera månandningen, då kan 
man inte samtidigt hålla kvar vre­
den. Ty månandningen har den 
egenskapen att den åstadkommer 
en djup inre svalka. 

Månen är mild, tyst, stilla. Solen 
är aktiv, den vibrerar av het energi, 
dess ljus är flammande låga. Analy­
serar man från denna utgångspunkt 
Buddhas eller Jesu inre liv, träder 
många fördolda ting i dagen. 

När en Upplyst Varelse föds till 
denna värld, blir hans tidiga liv 
stormande, de första erfarenheter­
na liknar brinnande eld. Så var det 
för Buddha också, men ju äldre han 
blev, desto mer framträdde den in­
re svalkan. Det revolutionära sta­
diet övervanns, månstadiet fullän­
dades. Därför är Buddhas ord inte 
en revolutionärs. 

Men Jesus korsfästes medan han 
ännu var i solstadiet ; för kris ten he ­
ten dog han vid trettiotre år. Jesu 
ord är en he t ung mans, detsamma 
kan sägas om Buddhas tidiga ytt­
randen. Buddha blev emellertid in­
te korsfäst, han fick leva till åttio 
års ålder. Indien känner till denna 
utvecklingsgång, därför har Indien 
inte dödat sina vise män. Man har 

B hagwan S hree R ajnees h. 

inte behandlat dem så som greker­
na behandlade Sokrates eller som 
judarna behandlade Jesus. 

Indien vet att när en Buddha går 
in i sig själv, börj ar han med att bli 
rebellisk, han exploderar på det 
flammande planet. Men hans väg 
går vidare in i stillheten, han upp­
når månplanet. Och nu är det inte 
eld längre utan bara LJUS. 

Jes us korsfäs tes vi d s å  un ga år, 
kris ten domen är b aser ad på den 
un ge Jes us , den Jesus som ännu 
var eld och flamma. Och det är 
därför som kristendomen har för­
blivit ofullbordad. 

Buddhismen är fullbordad. Den 
har lärt känna Buddha under alla 
hans stadier, från första dagen fram 
till månstadiets stilla frid. Jesu tidi­
ga korsfästelse var en olycka för 
Västerlandet. Ja, en av de största 
olyckorna i historien är vad som 
skedde med Jesus medan han ännu 
befann sig i den flammande åldern. 
Hans hetta skulle i sinom tid också 
ha övergått till det milda lj uset, 
men det blev inte så. Inte för kris­
tendomens del. 

Att förändra hetta till ljus är en 
hemlig vetenskap, en inre alkemi. 
Att göra kol till diamant, att göra 
guld av lägre metaller - det är åter 
symbolspråk - det rör sig om sinne­
lagets alkemister. Jesus var en al­
kemist, som blev korsfäst. Och den 
kristendom som utvecklades med 
Jesus som ledare slog in på en helt 
annan väg, en som sannerligen inte 
förde till något fridens tillstånd. 
Den kristna kyrkan tog sig för att 
döda dem som sj älva försökte sig på 
att leva i Jesu efterfölj d, som den 
inre förvandlingens alkemister. 

Ef te r denn a in Le dnin g f rågar s å  
Lä rjun gen : 

Om J e sus vid tiden för korsfästel­
sen alltjämt befann sig i det rebel­
liska stadiet, betyder det att han 
aldrig kunde uppnå full andlig växt 
och inre tystnad som Buddha? 

B hagwan S hree R ajnees h s v arar: 

Då han korsfästes hade han j ust 
nått in i mån-centrum. Men det 
skedde först denna samma dag. I 
det som dessförinnan berättas om 
honom i Bibeln är han därför inte 
lik Buddha. Det är han inte. 

Man kan inte föreställa sig en 
Buddha som går in i templet och 

s Lår penningutlånarna, men det 
gjorde Jesus . * * )  Han gick in i temp­
let; den årliga påskfesten skulle 
börj a. Och i Jerusalems mäktiga 
tempel var det mycket som pågick i 
detta sammanhang. En stor pen­
ningutlåning var sammankopplad 
med templet. Dessa utlånare i 
templet sög ut hela landet. Männi­
skorna kom till påskhögtiden och 
till andra årliga fester. Då fick de 
pengar mot hög ränta. Men de kun­
de omöjligt betala tillbaka vad de 
lånat. De skulle komma att förlora 
allt, medan detta tempel blev allt 
rikare. Det var en religiös imperi­
alism. Hela landet var fattigt och 
utpinat, men pengarna strömmade 
automatiskt in i templet. 

Jesus kom in en dag med en piska 
i handen. Han vräkte omkull mäk­
larnas bord, sedan börj ade han pis­
ka dem. Han skapade kaos i temp­
let. Man kan inte föreställa sig 
Buddha handlande så - omöj ligt ! 
Jes us var den f örs te kommunis ten 
och det är i sj älva verket därför 
som kristendomen kunde ge upp­
hov till kommunism. Något sådant 
kan inte hinduismen göra . Ingen 
annan religion kan ge upphov till 
kommunism - omöj ligt ! Bara kris­
tendomen ! 

Men J e sus och kommunismen 
hänger ihop. Han var den första 
kommunisten - eldig och rebellisk. 

Själva det språk han talar är 

främmande för oss. Han vredgas 
vid tillfällen då vi inte kan fatta 
hans vrede, t ex över ett fikonträd ; 
han förbannar trädet för att det in­
te har frukt att bjuda då han och 
hans lärjungar är hungriga. H an 
förstör trädet. Han uttalar hotelser 
på ett språk som ingen Buddha kan 
använda. De människor som inte 
bringas att tro på honom och det 
Guds Rike han förkunnar skall kas­
tas i helvetets eld - den eviga hel­
veteselden, och för dem finns ingen 
återvändo. 

B ara det kris tn a he lve te t är e vi gt. 
Varje (annat) helvete är ett straff 
till en tid. Man kommer dit, man li­
der och sedan återvänder man. Men 
Jesu helvete är evigt. Detta ter sig 
upprörande. Vilka synder man än 
begått kan ett evigt straff inte rätt­
färdigas . . .  Med sin föreställning 
om det eviga, aldrig upphörande 
straffet talar Jes us en re volu ti o­

närs s pr åk. 
Revolutionärer är extremister. 

J e sus säger till en rik man (och man 
kan inte föreställa sig en Buddha 
säga något sådant) att det är lättare 
för en kamel att gå genom ett nåls­
öga än för en rik att passera genom 
portarna in till Fadern - till Guds 
Rike. Detta är utsädet till kommu­
nismen - det ursprungliga utsädet. 
Jesus var en revolutionär. Han 
brydde sig inte bara om det andliga, 
han hade också att göra med eko­
nomi, politik, allt möj ligt. Hade han 
endast varit en andens man, då 
skulle han i själva verket inte ha 
röjts undan. Det var därför att han 
blev en fara för hela den sociala 
strukturen, hela det rådande till­
ståndet som han blev korsfäst. 

Men han var in te en s ådan re v olu­
ti onär s om Lenin e l le r Mao. Natur­
ligtvis är Mao och Marx tänkbara 
endast därför att det funnits en Je­
sus i historien. De är avläggare av 
denne samme Jesus, den unge som 
korsfästes, den upproriske som var 
så redo att förstöra allt. Ändå var 
Jesus inte uteslutande revolutio­
när. Han var ocks å en an dens man .  
På något sätt var han en blandning 
av en upphöjd andlig varelse och en 
Mao. Revolutionären blev korsfäst. 
Den store andlige mästaren är den 
förblivande. 

Den dag då Jesus avrättades var 
inte endast korsfästelsens dag. Den 
var därjämte en dag f ör in re om­
van dlin g. Pilatus frågade honom: 
"Vad är sanning?";  då J e sus därvid 
förblev tyst, handlade han snarare 
som en Zen-mästare. Det var inte 
alls likt Jesus. Om man betraktar 
hela hans tidigare liv, märker man 
detta. Förut var han inte den typ av 
Mästare som tiger. 

Vad hände? Varför blev han för­
stummad? Han var en av de största 
talare världen någonsin frambragt, 
eller vi kan t o m u ta n tvekan säga 
den störste. Hans ord är så genom­
trängande. Han var en ordens, inte 
en tigandets man. Varför blev han 
med ens tyst? Pilatus frågar ho­
nom: "Vad är sanning? "  Under hela 
sitt liv hade han försökt förklara 
just detta. Han hade talat om S an­
ningen i hela sitt liv. Det var därför 
Pilatus frågade honom. Men han 
förblev tyst. 

Vad hände me d Jes u  inre vär ld?  
Detta har aldrig framställts därför 
att det är svårt att förklara. Kris­
tendomen har stannat på ytan inför 
Jesu svar till Pilatus. Ty Jesu inre 
värld kan bara tolkas i Indien, ald­
rig någon annanstans . B ara Indien 
känner till den inre omvandling 
som sker. Jesus skall snart korsfäs­
tas, det är alldeles förestående. Nu 
är hela revolutionen meningslös. 
Allt han talat är fåfängt. Allt han 
levat för nalkas sitt slut. Han har 
ingen tid mera att förlora, har inte 
råd att mista ett enda ögonblick. 
Han måste nå fram nu innan han 
blir korsfäst. Han måste fullborda 
den inre resan. 

J a, visst har han b efunnit sig på 
en inre resa, en inre vandring, men 
han har därj ämte varit indragen i 
en härva av yttre problem. Och på 
grund av de yttre problemen kunde 
han inte komma fra m till månpla­
net. Han kunde inte nå in i den stora 
svalkan, den stora friden. Han för­
blev eldig och het. 

Men nu till sist, inför Pilati fråga : 
''Vad är sanning?" är han inte eld­
människa längre. Han tiger som en 
Zen-mästare. Det förunderliga som 
varit och förblivit en gåta för kris­
tendomen inträffar. Kristus blir 
den Helt Upplyste. Han blir Budd­
halik. * )  

*) Jag har i det sammandragna referatet 
behållit originalets - det taLade ordets 
- prägel. Korta distinkta satser och 
många upprepningar för att inskärpa i 
åhörarna kontentan av det som sägs. 

**) De bibeltexter som anförs är följan­
de: Matteus 2 1 : 12 - 13 ,  (Jesus driver ut 
månglarna ur templet) .  Den indiske för­
fattarens version skiljer sig här från de 
bibelöversättningar jag brukar läsa. Om 
piska och slag nämns där ingenting; det 
står bara att han "drev ut alla dem som 
sålde och köpte i helgedomen och stötte 
omkull växlarnas bord och duvornång­
lamas säten". Vidare hänsyftas på Mat­
teus 2 1 : 18 - 19 (berättelsen om hur fi­
konträdet förbannas) ; Matteus 25:41 
(helvetets eviga eld, många parallell­
ställen) samt Johannes 18 :38 (Pilatus 
fråga: "Vad är sanning?").  
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UNGDOMEN O CH 
FANATISMENS HETA 
LÅGOR 

(Den unge) Gautamas asketiska liv 
vid Uruvela är bekant . . .  Historien 
gör mäktigt intryck genom sin in­
tensitet . . .  Eld tänkte han, kan inte 
frambringas genom att man gnider 
fuktiga trästycken mot varandra 
utan bara från torrt trä . Så måste 
också kroppen renas från begär för 
att kunna ta emot upplysning. Han 
började därför en serie fruktans­
värda fastor och ".med sammanbit­
na tänder och tungan pressad mot 
gommen" förblev han sittande ända 
till dess hans andliga kamp kom 
svetten att strömma från armhå­
lorna. Så ägnade han sig åt medita­
tion tillsammans med undertryck­
ande av andhämtningen, och när 
han framhärdade och gick från sta­
dium till stadium av dessa plåg­
samma övningar, kunde han höra 
hur blodet rusade upp i hans huvud 
och det kändes som om skallen 
klövs och som om puken sprättades 
upp med en slaktarkniv och till sist 
som om han slungades ner i en grop 
bland glödande kol. På andra stäl­
len ger han ytterligare detalj er från 
de förfärliga späkningar han utsat­
te sig för. Efterhand minskade han 
sin föda till "ett gryn ris om dagen". 
Han levde av säd och gräs och un­
der en period, ordagrant översatt, 
av dynga. Han bar kläder av tagel 
och andra irriterande material, han 
drog ut sitt hår och sitt skägg; han 
förblev i en kontinuerligt stående 
ställning; han låg på törnen. Han lät. 
damm och smuts h opas till des� 
hans kropp såg ut som ett gammalt 
träd. Han begav sig till en begrav­
ningsplats - d v s en plats där lik 
låg kastade, utlämnade till förrutt­
nelsen eller till att ätas av rovfåglar 
och andra rovdjur - och där låg han 
bland de ruttnande liken. 

Men ingen upplysning, inte glim­
ten till ett svar på världens gåta 
följde genom alla dessa ansträng­
ningar, och därför beslöt han, fas­
tän han var nära dödens port, att 
helt och hållet avstå från föda. Då 
uppenbarade sig emellertid andar 
och avrådde honom från att fortsät­
ta ; de sade att om han på detta sätt 
försökte ta livet av sig skulle de ge 
honom näring medelst ett him­
melskt elixir som de skulle tillföra 
honom genom huden, och han tänk­
te då a t t han lika gärna kunde ta till 
sig lite föda. Så drack han en hand­
full bönsoppa eller lite mera. Han 
var vid det laget föga mer än en 
skugga, säger han. "När j ag rörde 
vid min buk, kunde j ag känna rygg­
raden bakom, och när j ag rörde vid 
ryggen kände j ag buken - så nära 
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hade buk och rygg kommit intill 
varandra genom detta fastande. 
Och när j ag gned mina lemmar för 
att friska up.f> dem, föll håret av." 
Sedan kom den reflektionen att han 
nu nått yttersta gränsen av späk­
ning utan att ha vunnit upplysning. 
Det måste finnas en annan kun­
skapsväg. Och han mindes hur han 
en gång i sin tidigare ungdom suttit 
i skuggan av ett hibiscusträd och 
därvid upplevat det stadiet av kon­
templation som brukar kallas den 
första hänryckningen. Detta, tänk­
te han nu, måste vara vägen till 
upplysningen: varför skulle han 
frukta en sådan lycka? Men för att 
uppnå den måste han ha större 
styrka, och för att få styrka måste 
han äta. Och så åt han lite kokt 
ris . . . .  * ) 

Här var vändpunkten. Buddha 
lämnade de ungdomliga överdrif­
terna bakom sig ; under växande 
mognad nådde han i sinom tid fram 
till "den gyllene medelvägen" och 
till "måns ta diets svala frid" . 

*) Detta stycke om Buddhas ungdom är 
översatt från ett verk som jag beundrat 
i många år, gång på gång haft hemma 
från Universitetsbiblioteket och sökt i 
någon liten mån penetrera. Dess namn: 
Hinduism and Buddhis m av Sir Charles 
Elliot. Tre digra volymer. London, Ed­
ward Arnold & Co. 1 92 1 .  Det citerade 
stycket ovan är från första volymen, 
kapitlet Buddhas liv, s .  137 ff. All lärd 
apparat är utelämnad ur översättning­
en. 

"GOD SIR" AT ESALEN EAST 
Det ligger mig om hj ärtat att göra 
ett påpekande angående Time-ar­
tikeln. Den står i avdelningen Re li­

g ion och dess rubrik är som ovan. 
God betyder ju Gud, och Sir är det 
vanliga engelska till talsordet 
vårt Herr . I en not läser man att 
Bhagwan Shree Raj neesh ungefär 
kan översättas med "God Sir" Raj ­
neesh - Gud herr Raj neesh. Inga 
förklaringar till denna underliga 
översättning ges. 

Nu förhåller det sig emellertid så 
att j ainismen, den religion i vilken 
Rajneesh säges ha blivit uppfost-· 
rad, in te al ls rä kn ar med n åg on 
Gud i v år b ib liska, vä s ter länd s ka 
men ing .  Ordet jain, sanskrit jin a, 
betyder segrare, och j ainismen är 
en religionsform som syftar till se­
gern att uppnå den högsta möj liga 
män sklig a  f ul ländn ing . Jainismen 
anser det onödigt att föreställa sig 
något högre väsen än den fullända­
de människan och brukar av den 
anledningen betraktas som en ate­
istisk världsåskådning. Den har ut-

präglade klostertendenser, fastän 
lärorna anbefalls åt alla. största 
eftertryck läggs på en ömsint god­
het gentemot alla livsformer, även 
de lägsta. Jainismen är i hög grad en 

g od he ten s och kär le ken s re lig ion .  
Dessa uppgifter har j ag från Encyc­
lopaedia Britannica, som brukar 
vara en vederhäftig informations­
källa. 

I Time-artikeln sägs inte ett ord 
om vad j ainism innebär. Har arti­
kelförfattaren haft för bråttom? 
Tydligt är i varj e fall att det blir 
mycket vilseledande att använda 
ordet God/Gud som benämning på 
Rajneesh. Den västerländska läsa­
ren lägger in sin a associationer och 
kommer att tro att man med Raj ­
neeshs eget medgivande kallar ho­
nom Gud i biblisk bemärkelse, d v s 
att han och hans lärj ungar skulle 
göra anspråk på identitet för hans 
räkning med Allskaparen, Gud Fa­
der Allsm�ktig. 

Såvitt jag kan se är det precis 
detta olycksaliga missförstånd som 
gjorde docent Aagaard så upprörd 
gentemot M aharishi- meditationen 
och den ritual som där används vid 
ini tiering en. 

Vi behövde så väl ko mma till tals . 
Men alla samtal b lir s ter ila om v i  
in te an alyser ar v år a  gr undbegre pp 
så att v i  ve t v ad v i  talar o m. Borde 
inte den guru Time-artikeln pre­
senterar kallas Upplyste Mästare 
Rajneesh? Det är något helt annat 
än vårt "Gud" ! 

Mycket behövde sägas från väst­
erländsk sida i anledning av den 
Kristustolkning som Raj neesh ger; 
j ag tror in te det är riktigt att han 
-v år Mästare - bara skulle kunna 

förstås i Indien. Men att ett äkta, 
tålmodigt samtal skulle kunna bli 
fruktbart, därom är j a g  förvissad. 

Ananda Marga-debatt 

Jan Hasselström - Karl Christiansen 

Käre Sven Magnusson! 

Jag har läst Karl Christiansens artikel, 
som var införd i nr 2 av Sökaren. Jag 
blev mycket upprörd och ledsen över 
det som stod att läsa om Ananda Marga. 
Jag trodde att efter undantagstillstån­
dets upphävande i Indien, så skulle inte 
de uppgifter som skickades ut av Indira 
Gandhis propagandamaskineri cirkule­
ra längre. Som du säkert känner till, så 
var hela den indiska pressen i händerna 
på censuren, det har ju både svenska 
och indiska journalister vittnat om. 

Om det var med tanken att försöka 
vara objektiv i din beskrivning av 
Ananda Marga som du förde in den här 
artikeln, så tycker jag inte att du har 
lyckats i ditt uppsåt. En snarlik artikel 
dök under undantagstiden upp i Arbei­
derbladet i Norge, av samme författa­
re. En margli var då i kontakt med Karl 
Christiansen som villigt medgav att käl­
lorna till hans påståenden var hämtade 
ur indisk press till största delen och att 
han inte hade varit i närheten av en 
margii. Det tycker jag inte vittnar om 
något objektivitetsnit. 

I övrigt har jag en del kommentarer 
till texten: 

Det talas om terrorverksamhet och 
UPRF: P R Sarkar har själv givit följan­
de kommentar till händelserna, "I comp­
letely disown all acts of violence and 
even if some misguided youths who 
have no faith in the marga ideology are 
invalved in such acts, I will not obtain 
my release in this way". (Jag tar full­
ständigt avstånd från alla våldshand­
lingar, och även om några missledda 
ungdomar, som inte har någon tilltro till 
Ananda Margas ideologi, utför sådana 
handlingar, så kommer jag inte att få 
min frihet på det sättet.) UPRF är en 
organisation som varken tillhör Ananda 
Marga eller PROUT. 

Beträffande domen mot P R Sarkar 
och andra margiis så har två internatio­
nellt kända jurister besökt rättegången 
som hölls under undantagstillståndet. 
Mr WT Wells, f d Queens Counsel i Eng­
land, pekar i sin rapport på de många 
felaktigheterna och motsägelserna i 
kronvittnet Madhavanandas vittnes­
mål, vilket var det enda som låg till 
grund för en fällande dom. 

Mr Sheppard, utsänd på uppdrag av 
Internationella juristkommissionen och 
Internationella kommitten för de 
mänskliga rättigheterna, skriver i sin 
rapport bl a följande: "Vad jag, om jag 
får avsluta mina påpekanden, fann mest 
oroande i förhållande till min bakgrund 
som jurist, utbildad i samma tradition 

som vi alla i Nordamerika utbildas i,  var 
att detta inte var den anklagades rätte­
gång. Det var krassandet av Ananda 
Marga." 

Om man bara tittar lite närmare på 
förhållandena som rådde och omstän­
digheterna kring rättegången blir man 
faktiskt inte särskilt övertygad om 
domstolsutslagets riktighet. 

När Christiansen säger att bara ex­
tremister spärrades in så har han ju di­
rekt fel. Vi vet ju alla att t ex de flesta 
av den nuvarande regeringens med­
lemmar satt inspärrade och att skylla 
dem för extremism är väl ändå att ta i. 
Ännu en felaktighet: att P R Sarkar ar­

resterades för mord och sammansvärj­
ning är inte riktigt. Han och andra mar­
glis arresterades helt rättsvidrigt utan 
grund, anklagelserna fabricerades först 
ett halvår senare, och det dröjde ända 
till undantagstillståndets införande in­
nan man vågade påbörja en rättegång ! 

Ett översättningsfel: Baba säger inte 
violence (=våld), utan struggle ( =att 
kämpa).  Beträffande PROUT:s syn på 
våld, demokrati, så framgår ju det med 
all tydlighet i den föregående artikeln. 

Sen följer det mest sorgliga i artikeln. 
När man inte kan ta till obj ektiva meto­
der försöker man med ogrundad ryk­
tesspridning att smutsa Ananda Margas 
namn. Med de fakta vi nu har om förhål­
landena under Indiras tid i Indien blir 
det inte särskilt osannolikt att de upp­
gifter som förekommit i denna osnygga 
smutskastningskampanj kunnat publi­
ceras. 

Jag kommer själv från en resa i In­
dien, där jag träffade både Baba och 
personer som suttit i fängelse och blivit 
torterade nästan sanslösa, och jag vet 
att uppgifterna är ogrundade. 

Jag vill bara till slut beklaga att Söka­
ren fallit offer för efterdyningarna av 
den smutsiga kampanj som inleddes un­
der Indiras tid. Du är naturligtvis väl­
kommen att ta del av de högar av mate­
rial vi har från den här tiden och att 
höra om hur Ananda Marga arbetar igen 
med uppbyggnadsarbetet efter förstö­
relsen, om det stora hjälpprojekt man 
tagit på sig i Andra Pradesh och Tamil 
Nadu efter cyklonen etc. 

Jag hoppas någon slags upprättelse 
skall bli resultatet efter det här brevet. 
Tyvärr är det ju så att sensationer som 
mord och sex har en tendens att bita sig 
fast i folks sinnen mycket hårdare än 
det som är positivt, vilket gör att en sån 
här artikel kan vara till stor skada. 

Kära hä lsningar 
Jan Hasselström 

Karl Christiansens svar: 

Det var två minimikrav som Bo Yin Ra 
hade på sina andliga elever: "Lär er att 
läsa !" och "Håll ordning på tankelivet !" 
Den som är förvirrad, menade den vise 
mannen, kommer inte framåt. 

Hasselström finner en del saker i min 
artikel, som inte står där, han gör sig 
skyldig till citatfusk för att bevisa att 
jag har fel, och han kommer med de 
otroligaste bortförklaringar - allt för 
att rädda sin tro. 

"När Christiansen säger att bara ex­
tremister spärrades in så har han ju di­
rekt fel . . .  ", skriver Hasselström. Men 
jag har inte sagt det. Det är ett rent på­
hitt från Hasselströms sida. 

Jag skrev inte att P R Sarkar arreste­
rades för mord och sammansvärjning, 
utan att han och flera andra " . . .  arres­
terades som misstänkta för mord . . .  " ,  
eftersom det fanns brister i bevismate­
rialet vid denna tidpunkt, och därför 
kunde han inte heller åtalas omedel­
bart. Men Hasselström slopar den in­
skränkning orden "som misstänkta" in­
nebär, när han citerar mig, och så har 
jag fel igen, menar han. 

"Vdld är livets väsen " citerade jag 
från en namngiven källa ("Violence is 
the essence of life"). Men det är ett 
översättningsfel, hävdar Hasselström. 
"Baba säger inte violence (våld) utan 
struggle (kamp)." Mot ett konkret citat 
sätter Hasselström alltså upp vad Baba 
enligt hans mening brukar säga, och 
kommer till det sorgliga resultatet att 
jag inte kan översätta elementär engel­
ska. 

"Lär er att läsa !" Var det inte det som 
Bo Yin Ra sa? 

Rättssaken ligger Hasselström om 
hjärtat, men det är inte den som min 
artikel handlar om ! Domen har nämli­
gen överklagats till högsta domstolen, 
och man får se om fallet kommer att 
prövas återigen, eller inte. Det är inte 
domstolens dom som det här är fråga 
om, utan hustruns dom och ledande lär­
jungars dom. Vad har Hasselström att 
svara på det som utgör hela artikelns 
huvudinnehåll? Jo, att det rör sig om 
"ogrundad ryktesspridning" - det är 
allt. Och vi får veta att undantagstill­
ståndet är orsaken till det. 

Undantagstillståndet? Men det kom ju 
först flera år efter det att Anandamurti 
blev arresterad, flera år efter det att 
hans hustru och ledande lärjungar gjor­
de uppror mot honom, gav presskonfe­
renser och skrev de avslöjande artiklar 

For ts på sid an 32 

27 



Birger Qvamström: 

Den omedvetna inspirationens vägar 
och uttryck 

Grafisk automatism framträder 
som ett spontant fenomen hos 
många författare och konstnärer. 
De har känt pennan eller målarpen­
seln som ett inspirerande medium i 
sin hand vilket arbetat utan deras 
medvetna vilj epåverkan. Inspira­
tionen tar sig vid sådana tillfällen 
uttryck som rent tvång. Handen 
skriver, driven av omedvetna im­
pulser, och formar i febrilt tempo 
ord och meningar som fyller sida ef­
ter sida. Detsamma gäller spiritis­
tiska mediers likartade prestatio­
ner. Då de tankeinnehåll som på så 
sätt kommer i dagen härstammar 
från undermedvetna själsskikt som 
normalt är undandragna medve­
tandets insyn och kontroll, ter sig 
resultatet för de skrivande själva 
helt främmande, oförutsett och 
överraskande. De kan inte fatta att 
de är upphovet till dessa tankar 
som inte har något gemensamt med 
deras vanliga föreställningar och 
kunskaper, utan tillskriver dem en 
oberoende intelligens som tagit de­
ras själ i besittning och använder 
dem som instrument för sina egna 
avsikter och planer. Och de befästes 
i denna tro då de finner att det 
skrivna undertecknas med ett 
namn som tillhör någon känd histo­
risk personlighet. D et undermed­
vetnas tendens att ge sitt innehåll 
en dramatisk och personifierande 
form visar sig här - liksom i dröm 
och hypnos - med ofta förbluffan­
de verkan. Det kan gå så långt att 
de undermedvetna komplexen 
organiserar sig och skapar skenper­
sonligheter som suveränt hävdar 
sin överlägsenhet gentemot det 
normala jaget. Att så är fallet för­
klaras i någon mån av att de fiktiva 
personligheterna har till sitt förfo­
gande det undermedvetnas oer­
hörda minnesfonder, snabba kom­
binationsförmåga och därmed 
sammanhängande dynamiska intel-
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lektuella möjligheter. Om automa­
tisten dessutom är mottaglig för 
telepatiska och klärvoaj anta infly­
telser kan de dikterade innehållen 
förefalla inspirerade av makter u t­
rustade med övermänskligt ve­
tande. 

skrivautomatismer har sin mot­
svarighet i automatiskt talande. 
Om det undermedvetna lägger be­
slag på handen eller talorganen är 
principiellt likgiltigt och beror på 
vederbörandes speciella läggning 
och förutsättningar. Andra inspira­
tionsyttringar tar form av visioner, 
auditioner (hörselintryck) och 
plötsligt frambrytande intuitioner 
som i lyckliga ögonblick kan kasta 
ljus över en invecklad livssituation 
eller problemställning. 

Samma krafter som dirigerar au­
tomatistens pennrörelser låter ho­
nom också inverka på den sideriska 
pendeln, de talande borden, plan­
ehetten och ouij a-brädet. D et be­
römda skrivmediet mrs Pearl Cur­
ran började med det senare hjälp­
medlet och övergick sedan till att 
skriva och slutligen till att diktera 
sina romaner, berättelser och dik­
ter. Inte så sällan uppträder fysiska 
följdfenomen vid automatism. Re­
lene Smiths transyttringar, som så 
målande skildrats av professor 
Flaumay i boken Des Indes ä la 
Planete Mars, avslutades ibland av 
tre "energiska knackningar" av 
oförklarligt ursprung (s 57) .  Den 
unge engelsmannen Matthew Man­
ning, som på senare år varit föremål 
för intensiv vetenskaplig nyfiken­
het, förklarar i sin självbiografi, 
The Link, att om han skrev automa­
tiskt, togs den energi i anspråk som 
annars skulle ha framkallat kaotis­
ka utbrott av poltergeist-typ (s 65, 
pocketupplagan) . 

Sådana anormala (telekinetiska) 
störningar har haft en viss betydel­
se som utgångspunkt för den mo-

derna spiritismen. Historien är 
känd: I slutet av 1847 inflyttade en 
ansedd metodist, John D Fox, med 
hustru och tre döttrar i ett hus i den 
lilla byn Hydesville utanför New 
York. I byggnaden hade man tidiga­
re lagt märke till diverse egendom­
liga företeelser, ljudet av steg i käl­
laren, knackningar i väggarna etc. I 
mars följande år gj ordes upptäck­
ten att knackningarna kunde fram­
kallas i bestämt antal med motsva­
rande överenskommen betydelse 
och därmed hade ett slags telegra­
fisk rapport upprättats mellan den 
spökande anden och husets invåna­
re. Familjen Fax flyttade visserli­
gen bort från spökhuset men mani­
festationerna fortsatte, och en dag 
konstaterades att man via ett tre­
bent bord kunde nå kommunikation 
enligt samma system som vid 
knackningar i väggar, tak etc, om 
blott bordet ställde sig på kant eller 
höjde sig upp i luften och stampade 
med ett eller flera ben mot under­
laget. Då flera personer lade hän­
derna på bordet, hade detta en 
gynnsam inverkan på fenomenens 
utveckling, som om de förenade en­
ergiströmmarna från olika indivi­
der samverkade i bestämd riktning. 
Men vissa seansdeltagares med­
verkan var särskilt värdefull och 
några av dem, medierna, kunde en­
samma sätta i gång trafiken. Här­
med hade borddansens, typtolo­
giens, fenomen upptäckts. Nyheten 
härom väckte enormt uppseende. 
Borden tog sig raskt över Atlanten 
och blev inom kort medelpunkten i 
otaliga spiritistiska cirklar i Europa. 

En av de märkligaste av dess cirk­
lar är utan tvivel den som samlades 
kring Victor Hugo under hans 
landsflykt på ön J ers e y 1853/54. Då 
j ag i min bok Parapsykologi ganska 
utförligt redogj ort för seanserna, 
kan jag här inskränka mig till några 
kortfattade antydningar. 

En tragisk händelse i det förflut­
na aktualiserades vid seanserna då 
Victor Hugos dotter, Leopoldine, 
gav sig till känna och lämnade 
meddelanden. Tio år tidigare, när­
mare bestämt den 4 september 
1843 , hade hon och hennes make, 
Charles Vacquerie, gj ort en utflykt 
i båt på Seine. Hon råkade falla i 
vattnet, hennes man sökte rädda 
henne, men båda drunknade. D en­
na händelse kastade en skugga över 
Hugos liv, så tung och mörk att den 
länge tärde på hans livskraft och 
gjorde honom apatisk för allt. Nu 
såg han ett nytt hopp tändas och 
klamrade sig fast vid tanken att 
Leopoldine levde i en annan värld 
och att hon sökt kontakt med ho­
nom. Han överväldigades med eller 
mot sin vilj a av denna tro som gjor­
de honom till en av den dåtida spi­
ritismens proselyter. 

Annars var diktaten huvudsakli­
gen av litterär art. Ofta dikterade 
bordet i jämn följ d ett antal strofer 
utan att en enda stavelse behövde 
ändras. Även avlidna poeter an­
mälde sin närvaro, bland dem And­
re Chenier som fullbordade ett an­
tal dikter som vid hans död förelåg i 
fragmentariskt skick. Antagligen 
var Hugos undermedvetna litterära 
skapande i verksamhet även vid 
dessa improvisationer men inspira­
tionens utflöde via typtologi torde 
höra till de ännu olösliga myste­
rierna. 

Flammarian som under närmare 
ett halvt sekel sysslade med typto­
logi hade rikliga tillfällen att iaktta 
den nästan despotiska initiativkraft 
de dikterande borden kan lägga i 
dagen. Han berättar från en av sina 
seanser att då en deltagare miss­
tänkte att bordet dolde en meka­
nism som åstadkom knackningarna 
återgavs de dikterade meningarna i 
stället genom slag i luften (De 
okända naturkrafterna, sv övers s 
44) .  Och vidare : "Rytmer av kända 
sånger, bullret av en såg, av verk­
stadsarbete, gevärssalvor har 
framkallats . Bordet blir stundom så 
lätt att det ett ögonblick svävar i 
luften och stundom så tungt att två 
personer inte kan lyfta det från 
golvet eller ens rubba det" (a a s 52) .  
Bordens intelligenta uppträdande 
fyller åskådarna med förvåning. 
"De har följt bordet i dess danser, 
då det slår takten med en fot eller 
med två fötter och då det nog­
grant anger rytmen i den sång som 
sjungits, då det på det löjligaste sätt 
efterkommer uppmaningen att 
dansa menuett, högtidligt gör ett 
halvt slag kring sig sj älv, niger och 
därpå rör sig framåt vändande sig 
åt andra sidan." (a a s 234) .  

Kanske har doktor Bruno Schind­
ler inte alldeles fel då han i sin bok 
Das magische Geistesleben 1857 
skrev: "Den illa beryktade bord­
dansen skall en gång hjälpa psyko­
logen och filosofen att tyda de stör­
sta problem, och fysikern kommer 
att motvilligt drivas till experiment 
mot vilka hans inre natur reser sig." 

Den snabba takten i alla dessa 
skeenden är frappant. D et kända 
mediet mrs Hester Travers Smith 
säger om sina erfarenheter med ou­
ija-brädet: "I vår egen cirkel kom 
orden så snabbt att det är nästan 
omöjligt att läsa dem, och det be­
hövs en erfaren stenograf för att 
anteckna dem då visaren rör sig 
med maximal hastighet" (Voices 
from the Void s 7 ) .  

Påfallande är också att  de un­
dermedvetna centra har ett iro­
niskt nyckfullt, braverande drag i 
sin kontakt med det normalt 
mänskliga och därför välj er de ofta 
former för sina meddelanden som 
till en början gäckar förnuftet. Med 
överlägsen lätthet skapar de ana­
gram och ordlekar eller anordnar 
bokstäverna i andra mystifierande 
mönster för att sedan ingripa och 
förtydliga vad de menar. 

Vid vissa former av grafisk auto­
matism förstärks intrycket av ett 
gåtfullt ingripande då båda hän­
derna skriver olika "budskap" sam­
tidigt i vild konkurrens med var­
andra. Nervläkaren Anita Miihl re­
dogör i sin bok Automatic Writing 
för vad en ung dam, Violet Z, kun­
de prestera i den vägen. "Till slut 
blev jag otålig, satte en penna i 
hennes vänstra hand och sade: Låt 
oss se vad det kan göra. Nästan 
omedelbart börj ade vänstra han­
den (med vilken hon vanligen inte 
kan skriva) att flyga över papperet 
och skriften var fullständigt sam­
manhängande. S edan tyckte j ag det 
kunde vara intressant att se vad 
som skulle hända om j ag satte en 
penna i den andra handen också. 
Det uppstod en ögonblicklig skälv­
ning i armarna och sedan börj ade 
båda händerna skriva samtidigt, 
varvid vardera handen uttryckte 
sitt budskap och angav olika kön."  
Dessa automatiska övningar resul­
terade ofta i fantasifulla samman­
hängande berättelser illustrerade 
med teckningar som den unga da­
men annars inte förmådde åstad­
komma. 

Dr Miihl fäster också uppmärk­
samheten på det viktiga faktum att 
schizofrena personer, vilkas om­
döme förefaller alldeles omtöcknat, 
genom automatisk skrift kan ge 
fullkomligt riktiga upplysningar 
som avslöj ar deras egna konflik-

ter. Kristallskådning underlättade 
skrivandet och gav förklarande till­
ägg till vad pennan avslöj ade. 
Ibland reproducerade de minnen 
som sträckte sig tillbaka till första 
och andra levnadsåret och bekräf­
tades av föräldrarna. 

Vid experiment som Oxford-stu­
denten F C S schiller anställde med 
sin automatiskt skrivande bror (i 
redogörelsen kallad F) och sin sys­
ter (L) på 1880-talet skrev F olika 
skrift med två planehetter på en 
gång, varvid dessutom den vänstra 
handen presterade spegelskrift, 
dvs bokstäverna kastades om och 
nedtecknades från höger till väns­
ter. Mest obehindrat gick det då F 
under skrivandet kopplade av ge­
nom att berätta anekdoter eller 
fördjupa sig i läsningen av en ro­
man. Ofta kunde en hel rad frågor 
framställas och besvaras utan att 
han visste vad som skrivits och 
trodde att det hela var ett menings­
löst klotter. Det vakna medvetan­
det hade alltså ingenting med pres­
tationerna att göra. Inte mind­
re än nio "andar" anmälde sig vid 
försöken, av vilka var och en hade 
sin individuella handstil och mer 
eller mindre fantastiska namn, Lo­
kenadrath, Clasear etc. Verser 
dikterades på engelska och frans­
ka och fragmentariska uttryck på 
grekiska, latin, hindustani och forn­
franska. F hade lämnat Indien då 
han var åtta månader men synes 
ha bevarat vissa spillror av språket, 
ett lysande exempel på det latenta 
minnets pånyttfödande kraft. Det 
gammalfranska inslaget har vissa 
anknytningar till Rolandssången, 
det stora epos som nedtecknades på 
1 100-talet. Det är emellertid inte 
fråga om ett slags fotografisk ko­
piering, ty då F gj orde en ändring i 
texten följde han, trots sin totala 
okunnighet i språket, en filologiskt 
riktig linje. Hur han kunde korrige­
ra vad som måste förefalla honom 
meningslöst är obegripligt. Den 
noggranna undersökningen av fal­
let har vitsordats av Fred Myers 
som tog upp· det till granskning i 
SPR:s Proceedings, vol IV och även 
gav det en plats i sitt huvudverk 
Human Personality, del II s 4 18 ff. 

Professor Rossi-Pagnonis liknan­
de skrivexperiment på 1870-talet 
företer också både skrivtekniskt 
och ur innehållets synpunkt mycket 
egendomliga drag. Han åstadkom 
automatiskt verklig skönskrift, helt 
avvikande från hans vanliga ore­
gelbundna piktur, trots att han höll 
pennan vertikalt mot papperet ut­
an stöd för vare sig handen eller 
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Jägaren 
Liten man 

är en baddare han 

skjuta a lldeles själv han kan, 

på mor och barn minsann! 

C y_ klisten 
Hå ll Dig p å  din kant 

för det är faktiskt sant 

att vägen hör bilarna till 

och de kör fort när de .v i ll. 

Verkligheten och TV 
De förskräckliga saker TV sänder 

sker i sagor e ller i a ndra länder 

tänker lille mannen, där han s i tter 

och ryggen vänder 

åt det, han tror, a ldrig honom händer. 

Ur Margareta Engströms bok "Liten man på jorden " 
(Se recension sidan 35 !) 

Osivao 

Som en del av våra läsare säkert 
minns fanns det för ett tiotal år se­
dan en liten grupp människor i 
Danmark, vilka genom ett medium, 
droskchauffören Knud Weiking, 
fick budskapet att jorden skulle gå 
under i ett kärnvapenkrig senast 
vid jultiden 1 967 . De troende förbe­
redde sig för den omvälvande hän­
delsen bl a genom att bygga ett 
(strålningssäkert) skyddsrum, där 
de skulle vistas för att sedan bli 
räddade av flygande tefat . Några 
slutade sitt yrkesarbete för att för­
bereda sig för änden. 

Den danska Borup-gruppens Ull­
dergångsprofetior spreds i Sverige 
av Osivao. Det är samma Osivao 
som på senare tid dykt upp med an­
nonser i bl a Sökaren. Någon 
världsundergång förkunnar man 
lyckligtvis inte längre, utan numer 
arbetar man med att sprida känne­
dom om George Adamskis bok 
"Ombord på rymdskepp" samt öv­
rig litteratur från förlaget Parthe-
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non. Detta är en ganska harmlös 
sysselsättning, kanske, men vi vill 
gärna uppmana våra läsare att an­
vända sitt kritiska förstånd vid 
eventuell kontakt med en ideell 
grupp som Osivao. 

Osivao i dag - som menar att det 
förekom "missförstånd" i de bud­
skap som man tidigare sände ut -
arbetar "mot en högre förståelse in­
för den nya tidsåldern Aquarius". 
Osivao står nära rörelsen Universal 
Link - av engelskt ursprung - vars 
bok "Nothing Else Matters. The 
Universal Link" av Liebie Pugh 
finns på svenska: "Universell kon­
takt" (Parthenon, Helsingborg).  
Ä ven den rörelsens förkunnelse 
grundar sig på paranormala bud­
skap. 

Vår erfarenhet är att olika slag av 
"mediala" meddelanden, såsom 
transtal, automatisk skrift, inre rös­
ter, "syner" etc, inte skall tas på 
allvar. Ibland kan sådana budskap 
vara förledande subtila. De kan sy-

nas innehålla djup visdom och röj a 
kännedom om fördolda ting. Men 
det rör sig inte om högre visdom 
från "mästare", "Gud" e dyl, utan 
det har troligen sin rot i människan 
själv. 

Det finns fall då människor råka t 
illa ut genom att lyssna på mediala 
budskap och lita till dem. Exempel 
på detta är gruppen kring Mrs Mar­
tin i USA (Sökaren l, 1 978) och den 
ovan nämnda Borup-gruppen i 
Danmark, vilka gj orde sig till åtlöj e 
inför andra. I ett fall, som vi läst om, 
slutade en kvinna att äta annat än 
bakelser på grund av order från en 
inre röst. Etc. 

Bättre än att godtroget acceptera 
paranormala budskap som auten­
tiska meddelanden från "mästare",  
"andevärlden" osv är att studera 
hur mediala fenomen beskrivs i ve­
derhäftig parapsykologisk littera­
tur. 

SM 

Upprep barhetsproblemet 
Forts 

återupprepas, kan inte heller i da­
gens vetenskapliga terminologi 
förklaras . Det blir då något oförstå­
eligt. Med andra ord: Bara det som 
kan förklaras kan förstås. Sådana 
här fenomen kallas därför mystiska 
eller ibland ockulta. 

Det finns dock en filosofisk rikt­
ning, den så kallad hermeneutiken, 
som försöker angripa detta pro­
blem genom att skilja mellan att 
förklara och att förs tå. Jag skall här 
inte alls gå in på den hermeneutiska 
filosofin. 

Den sits som Richter hamnat i 
påminner om parapsykologernas. 
Parapsykologins dilemma är ju 
fastnandet i den upprepbarhets­
krävande rävsaxen. 

Richter beskriver situationen när 
korrespondensretningen uppträder 
på följande sätt. Den kommer när 
man inte tänker på det, när man li­
tet tankspritt kliar sig, framför allt 
då man är avslappnad. Så fort man 
lagt märke till korrespondensret­
ningen och medvetet koncentrerar 
sig på den och söker återupprepa 
den, så försvinner den. 

I denna beskrivning känner p a­
rapsykologerna igen sig. Det är j ust 
i det avslappnade tillståndet som 
det varit lättast att få parapsykolo­
giskt intressanta resultat, vare sig 
detta gäller laboratoriemässiga för­
sök eller sporadiska händelser. Det 
är därför man inom parapsykologin 
sökt efter metoder för att åstad­
komma önskad avslappning hos 
försökspersonerna.  

Världen är måhända mycket mer 
komplicerad än vad vetenskaps­
etablissemanget tror. Kanske det 
vid sidan av manipulerbara (dvs av 
människan när som helst påverkba­
ra) fysiska, fysiologiska, psykolo­
giska osv händelser finns händelser 
av helt annat slag. 

ROLF EJVEGÅRD 

SPRID 

KÄNNEDOM 

OM SÖKAREN ! 

Vid adressändring 

uppge alltid 

den gamla adressen! 

Den omedvetna inspiratio­
nens vägar Forts 

armbågen. Vid ett tillfälle avbilda­
de han i denna orimliga skrivställ­
ning på begäran en flera år tidigare 
avliden persons handstil, först med 
så små bokstäver att det b ehövdes 
ett förstoringsglas för att uppskatta 
det precisa utförandet och sedan 
med större, för den döde mycket 
karakteristisk stil. Ibland framkom 
på detta sätt "budskap" av oför­
klarligt ursprung. Den automatiska 
verksamheten b eledsagades av 
knackningar (raps) vilka av Rossi 
uppfattades som signaler att skri­
vandet kunde börja (SPR:s Proce­
edings, vol V,  553/54). 

Allt detta är sällsamt nog. I andra 
fall tar sig det undermedvetnas dy­
namik ännu mer p aradoxala ut­
tryck, såsom då medier visar kun­
skaper om mänskliga öden och för­
vecklingar, om historiska, kultur­
historiska, geografiska och språkli­
ga sammanhang som ej tillhör deras 
normala kunskapssf-är eller plöts­
ligt ger prov på litterär eller konst­
närlig verksamhet utan tidigare 
förvärvad rutin och skolning. 

Anm. Birger Qvarnström har under en 
följd av år ägnat den parapsykologiska 
litteraturen ett ingående studium. Han 
är författare till en stor bok, Para p sy ko­
Logi, som 1959 utkom på Natur och Kul­
tur. Den har även översatts till danska 
(Strubes). 

Kr. 35: - Portofritt mot innbetaling til 
postgirokonto 2 30 61 73 (Oslo). 

Svenske forselgere sstkes. 

DELPill FORLAG A/S 
Boks 58 - Bfler, Oslo 6 

Kontakt sökes med alla sorters hypno­
tisörer. 

Bengt Hässler 
Chalmersgatan 26 
4 1 1 35 Göteborg 

Sunrise. Engelskspråkig tidskrift från 
Teosofiska Samfundet - Pasadena. 
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Sven Magnusson 

"Flygande tefat" . . .  vad 
säger vetenskapen? 

Ca-pris 46: - inkl . moms 
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Zindermans förlag 
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40 1 25 Göteborg l 
Tel . 03 1 / 1 3  78 32 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

skrifter ur den buddhistiska pali­
kanon: 

Boddhas tal till Sigala 
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Boddhas tal till Kalamafolket/ 
Talet om rätt syn 
40 sidor, ca 1 9 : -
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Buddhismen i ett nötskal 
av Nararla Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 : -
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get 
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Martin Johnson Forts 
liknande upplevelse i samband med 
sin far. 

- Det var ungefär ett år senare. 
Jag hade kommit hem för några da­
gars helgledighet vid påsktiden 
1 949. Min far hade inte varit riktigt 
kry under en tid. Han hade, såvitt 
jag kunde se, förkylningssymptom. 
Temperaturen hade stigit en aning. 
På söndagen, som var den sista da­
gen jag var hemma, stannade han i 
sängen hela dagen, men vi gjorde 
upp planer för a t t min mor och far 
skulle komma och besöka mig inom 
en månad. Men sista natten när j ag 
sov under samma tak som min far, 
hade jag en mycket otrevlig dröm. 
Jag drömde att han skulle dö på 
grund av någon åkomma som hade 
med hjärtat att göra, eller mera be­
stämt med cirkulationen. Så blev 
han mycket sjuk och fördes till 
sjukhuset. Och sedan han hade va­
rit där i ca en månad, dog han utan 
att läkarna kunnat ställa en korrekt 
diagnos. Senare visade det sig att 
han haft en sjukdom som kallas pe­
riartheritis nodosa.  Men j ag är inte 
alldeles övertygad om det para­
normala i denna dröm, eftersom j åg 
mycket väl kunde ha märkt föränd­
ringen med honom, men under­
tryckt tanken att han kunde gå 
bort. Men ändå gav det upphov till 
en fråga, och under hans sjukdom 
hade jag alltid en mycket pessimis­
tisk känsla av hur det skulle gå. 

Ananda Marga-debatt Forts 

som jag använt som källor. Avslöjande­
na har ingenting alls med undantagstill­
ståndet att göra, utan de ägde rum un­
der normala, fria pressförhållanden och 
på initiativ av dem som hade bevittnat 
hela skandalen. Denna datering fram­
går också klart av min artikel för alla 
som kan läsa. 

Och därmed kommer vi till sakens 
kärna, att min framställning skulle vara 
baserad på "ogrundade rykten". Kan 
Hasselström inte se skillnad mellan ryk­
te och dokumentation? För att ta ett 
exempel: När en man från Indien, som 
givetvis vet bättre, säger till Sökaren -
citerat av mig - att Ananda Marga be­
kämpas av myndigheterna på grund av 
att .{)rganisat�onen "arbetar för en mo­
ralisk upprustning av samhället och mot 
korruptionen . . .  " ,  då är det en ren lögn. 
När sedan samma påstående vidarebe­
rättas av ovetande och troskyldiga 
margister, då kan det kallas "ogrundad 
ryktesspridning". Däremot: ögonvitt­
nesrapporter - som jag grundar mig på 
- är raka motsatsen till rykten, och när 
de bekräftas och fördjupas av andra 
ögonvittnen, då har de dokumentär be­
viskraft, alldeles särskilt som det är 
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N u  kan Du räkna ut 
D i n  egen biorytm ! 

B ra och då l iga dagar upplever vi al la!  Vad är d å  
B iorytm? B iorytm upptäcktes av en tysk läka re för 
70 år sed a n .  Den är baserad på följande teori : 
M ä nniskan lever med tre rytmer med födelseda­
gen som utgångspunkt :  en fysisk rytm på 23 
dagar, en psykisk rytm på 28 dagar och en 
i ntel lektue l l  rytm på 33 dagar. Dessa tre rytmer 
b la ndas med varandra så att de får växlande 
effekter på män niskans verksamhet varje dag.  
M ed Biolatar som ä r  programmerad i 99 å r  kan Du 
på några mi nuter räkna ut Din  egen biorvtm och 
få reda på positiva, negativa eller särskilt kritiska 
dagar. Biolatorn fungerar också såsom en vanl ig 
miniräknare så D u  får två apparater i en. 
Storlek 1 2x8x2 cm.  1 års garanti, ful l  returrätt . Vårt 
introd uktionspris endast Kr. 1 64:- p l u s por· 
to. Bestäl l  d irekt frå n  

Franz Schwabe, Sandhamnsplan l ,  
115 39 Stockholm. Tel. 08/63 85 12 
�---------------------------------------------------------� ��-<.. �t> 'rs� Stockhol ms u niversitet 
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* . . ::r \,l-l } . 

��n + c;�"0 INDI ENS SPRAK OCH KUL TU 
Kurser i sanskrit,  h i n d i ,  I n d iens h istoria, I n d iens språkförhål l anden ,  Budd hismen,  
H i nd u ismen ges vid I ndolog iska avde l n i ngen,  I nstitutionen för Oriental i ska språk 
vid Stockhol ms U n ive rs itet. 
INGA SÄRSKILDA FÖRKUNSKAPSKRAV 
U ndervisn i ngen börjar i september 1 978 
Anmälan senast 1 j u n i  t i l l  Antagn i ngsenheten vid Stockholms U n ive rs itet, 1 09 96 
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Institutionen för O rienta l iska spårk, Frescati ,  F-h uset, 1 06 91 stockhol  m .  
Tel .  08/1 5 01 60 ank 1 6 1 9  tisd - fred kl 1 0 - 1 2. 

uppenbart att vittnena inte kan ha haft 
någon fördel av sina avslöjanden, utan 
tvärtom i hög grad har skadat sina egna 
intressen. Här ser vi hur blind tro, den 

. blinda trons hypnos, kan sätta omdömet 
ur spel och utlösa total begreppsförvir­
ring. Hasselström tror på gurun, och det 
som motsäger den idealbild han fått sig 
inympad av trons propagandister, kan 
inte vara sant. Han finner det besynner­
ligt att jag "inte hade varit i närheten av 
en margii", när jag skrev artikeln, men 
det var fakta jag var ute efter, inte tros­
bekännelser. Det var ju en margii som 
för ett antal år sedan talade om för mig 
att rörelsen var utsatt för "religionsför­
följelse" i Indien - vad kan man vänta 
sig från sådana "källor"? 

Hasselström citerar en förklaring från 
Anandamurti, som tar avstånd från 
våldshandlingar. Den är daterad (i pres­
sen) den 2 februari, och i verkligheten 
var det Ananda Margas generalsekrete­
rare som ryckte ut med den i Ananda­
murtis namn. Här står det också att 
våldshandlingarna skulle vara resultat 
av en sammansvärjning mellan det in­
diska CID och en främmande makt för 
att förgifta Ananda Margas förhållande 
till den nya indiska regeringen. Skall 

den rövarhistorien också bortförklara 
alla de våldshandlingar som fanatiska 
margister begått mot sig sj ä[v a ?  I åratal 
har det begåtts våldshandlingar i Anan­
damurtis namn innanför Indiens grän­
ser, utan att denne, såvitt jag vet, har 
reagerat. Så spred terrorn sig över hela 
världen, riktad mot indiska diplomater 
och deras anhöriga. Men man hade inte 
räknat med den dåliga publicitet detta 
medförde. Det var klok politik att offi­
ciellt ta avstånd från terrorn vid denna 
sena tidpunkt. Men en sak har Ananda­
murti inte tagit avstånd från, och det -är 
de meningslösa självmord som i åratal 
har begåtts i hans namn. Först skedde 
det bara i Indien att margister brände 
ihjäl sig, senare kunde man läsa i Söka­
ren (10/1976) om ett svenskt själv­
mordshot, och den 8 februari var det två 
västtyska margister som tände eld på 
sig själva i Berlin. Ett ord från Ananda­
murti kunde ha stoppat oskicket och 
räddat dussintals alltför godtrogna 
människor från en fruktansvärd död, 
men detta ord kom aldrig. Det är med 
denna mordiska tystnad som denna den 
märkligaste av alla guruer dömer sig 
själv, sedan han blivit dömd både av 
domstolen och av sina närmaste. 

Personligt födelse-
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Karel Makovicka, Höör, 3 : - ,  Rolf Ahl­
qvist, Luleå, 18: - ,  Lillemor Naul, Solna, 
10: -,  Lars Åke Nolvik, Borlänge, 40: - ,  
Sigvard Strandberg, Västerås, 15 :  - , 
Jan-Eric Beckman, Borås, 15 :  - , Hans 
Magnusson, Höganäs, 8 : - ,  Gerhard 
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Kontakt 
Finns det någon tjej som vill bli min 
brevvän eller väninna? Jag är en tjej på 
27 år som är sammanboende med min 
kille, men känner mig ensam på grund 
av olika intressen. 
Mina intressen: bl a självförsörj­
ningssträvande (lever på landet), natu­
ren, filosofi, jordnära ting, livsåskåd­
ning, djur, böcker, vegetarisk livsföring. 
Vore trevligt med svar från Skåne o 
Småland. Men även andra svar är väl­

komna. Skriv till "Sunt liv", Sökaren 
f.v.b. 

* 
Jag är dödstrött på den skrämmande yt­
ligheten i dagens samhälle, då speciellt 
när det gäller relationerna man­
ligt-kvinnligt. Är du en flicka ca 30 år 
och ca 165 lång, trevligt utseende, fun­
derar du allvarligt över livets mening 
och universums storslagenhet, hör av 
dig ! Helst från Göteborgstrakten. 

Svar till "It is all a matter of vibra­
tion", Sökaren f v b. 

Pris för kontaktannonser: 20 öre per ord 
+ 2: - i eftersändningsavgift, dock till­
sammans minst 7 : - .  Moms inräknad. 
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Kara ktärshoroskop, partnerskapshoroskop och svar på direkta frågor göres och 
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tiden för att handla så att bästa resu l tat uppnås. A l la  horoskop k ostar minst 

l 00: - ,  karaktärshoroskopen kan fås för l 00: - ,  1 50 :- el ler 200: - beroende 
på önskad utförlighet. A nge dag, månad, år för födelsen och om möj l igt även 
k lockslag och plats.  M ånga nöjda k u n der. Porto t i l lkommer. 

KENTH SKOGLUND 
B O X  20 18 ,  824 02 HUDIKSVALL, TEL 0650/ 163 89 
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Däniken igen 

Erich von Dänikens senaste bok Mina 
bevis - rättegång på fem kontinenter 
(Berghs förlag) är ett 423 sidor långt för­
svarstal inför en tänkt domstol, där Dä­
nik.en inleder med att blygsamt erinra 
rättens ledamöter om andra stora snil­
len (Kopernikus, Kepler, Galileo, m fl) 
som också blivit missförstådda av sin 
samtid, fortsätter med att på nytt lägga 
fram sin egen teori om att vi i forntiden 
haft besök av utomjordingar, samt av­
slutar med att ilsket be sina motstånda­
re bevisa motsatsen (om de kan). 

V etenskapsteoretiskt bekänner sig 
Däniken till något slags "faggot theory", 
vilket för honom innebär att en stor 
mängd indicier, oavsett hur svaga de än 
må vara, tillsammans ger en stark be­
viskraft. Vad hans kritiker brukar in­
vända är att beviskraften hos en sådan 
samling inte nödvändigtvis behöver 
överstiga det starkaste enskilda argu­
mentets styrka. (Om t ex varje indicium 
kan förklaras på annat sätt, så att be­
visvärdet är noll, behöver ju inte sum-

man av alla dessa "nollor" bli särskilt 
hög.) 

Som vanligt hakar Däniken på den 
forteanska forskningens senaste rön. 
Cabreras stensamling har förstås kom­
mit med, och ett svagare indicium kan 
man knappast tänka sig - medan Ro­
bert Temples bok The Sirius Mystery, 
som Däniken nu tacksamt införlivar 
med sin indiciesamling, nog utgör den 
här rymdbesöksteorins starkaste kort 
hittills. Sirlusgåtan består alltså däri att 
det västafrikanska dogonfolkets uråld­
riga (?) traditioner visats innehålla 
avancerade uppgifter om Siriussyste­
met. A andra sidan upptecknades dessa 
traditioner långt efter det att de uppgif­
ter, som hittills kunnat verifieras, varit 
kända för vetenskapen. Men - å andra 
sidan igen - innehåller dogonernas tra­
ditioner också en del astronomiska för­
utsägelser som, om de skulle gå att be­
kräfta, nog skulle ge enmanskrigarna 
mot vetenskapen ett vattenfall på sina 
kvarnar. 

Religionslärobok 

Religionsboken är en lärobok för grund­
skolans högstadium, vilken getts ut av 
Esselte studium. Den är ett gott resul­
tat av samarbete mellan redaktören, 
formgivaren, bildredaktören, tecknar­
na, montagemannen, författarna och 
planeraren. En betydelsefull nyhet är 
att man också engagerat en lång rad 
granskare för bokens olika avsnitt: för­
utom sakkunniga från universiteten har 
företrädare för de skilda samfunden be­
retts tillfälle att yttra sig. Man har alltså 
- får man anta - varit angelägen om 

att alla de olika bekännarna skall känna 
igen sig i bokens beskrivn!ng av deras 
tro. Med tanke på att stora brister finns i 
läroböcker, om sådan tro som författar­
na själva känner sig främmande för, är 
det en nödvändig arbetsmetod, när en 
lärobok i religionskunskap samman­
ställs, att troende får granska text som 
berör deras egen tro. 

Författare är Carl Gustaf Boethius, 
W alther Mann, Bertil Persson, Olof Pet­
tersson, Ingmar Ström och Erland 
Sundström. För planering och pedago­
gisk uppläggning av boken som helhet 
svarar Bertil Persson. 

Religionsboken innehåller inte bara 
beskrivningar av tro, utan även diskus­
sioner kring sådana livsproblem som 
kärlek och samhörighet, familj epro­
blem, könsmognad, arbete, alkohol och 
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narkotika, våld, meningen med livet. 
Framställningen är genomgående klar, 
enkel och väsentlig. 

Från min synpunkt är Religionsboken 
inte alldeles tillfredsställande, men den 
bedömningen innebär ingen kritik av 
dem som arbetat fram den. En lärobok 
måste givetvis följa den studieplan som 
gäller. Men den som allvarligt söker i 
religionernas värld, undrar säkert vil­
ken sakkritik som kan riktas mot de 
skilda religionsformerna - från filoso­
fisk synpunkt och från religionsveten­
skaplig synpunkt. Religionsboken be­
skriver alla former av religiös tro på ett 
positivt sätt - liksom f ö också min egen 
antologi Alternativ tro. Men det är inte 
självklart att det skall vara så i en reli­
gionslärobok Om man ställer frågan 
"vad kan man tro på? ", då kommer man 
inte undan de kritiska reflexionerna, 
och en närmare redogörelse för väsent­
liga inslag i religionsdebatten borde hö­
ra hemma i en religionslärobok. 

En del av den kritik som riktats mot 
tro på Jesus och på Bibeln antyds i Reli­
gionsboken, men har i det stora hela en 
undanskymd plats. Agnosticism och ate­
ism beskrivs mycket kortfattat. Mar­
xismen presenteras mer utförligt. 

Den vetenskapliga sidan av världs­
åskådningsfrågorna hör ju till ämnet fi­
losofi, men bäst vore nog att i skolorna 

I övrigt tar oss Däniken med på en 
färd genom allehanda myter och legen­
der. Han låter oss följa människans 
fotspår långt - aUtjör långt ! - tillbaka 
i tiden (och lyckas faktiskt i samband 
med det ställa en del frågor som man 
gärna skulle önska att någon sakkunnig 
ville besvara), samt presenterar som 
slutknorr engelsmannen George Sas­
soons teori om att Gud var en maskin. 
("Deus est machina.") En teknisk be­
skrivning av Gud, hämtad ur en kabba­
laskrift, ges också, och Gud finns illu­
strerad på sid 391 .  

Den här gången är Däniken faktiskt 
riktigt rolig. Och en del äkta science 
finns det i boken, för Däniken har in­
tervjuat rymdforskare och svurit att 
troget återge deras ekvationer "även 
om jag inte fattar så mycket som en sta­
velse ens". (s 98) Sf-aren Roland Adler­
berth har översatt. 

SVEN ROSEN 

slå ihop religionskunskapen och filoso­
fin till ett ämne - "Filosofi och levnads­
frågor". De filosofiska tankarna är ju i 
hög grad relevanta för religionsproble­
matiken, och det är inte rimligt- att reli­
gionerna i skolsammanhang drar sig un­
dan konfrontationen med filosofin. 

Under min tid i skolan undervisades 
det i kristendom. Numer skall även 
"främmande" religioner behandlas. 
Men fortfarande har kristendomen en 
alltför dominerande plats i religions­
kunskapsämnet. I Religionsboken be­
handlas hinduismen på ca åtta sidor -
och Frälsningsarmen, som bara är ett av 
många kristna samfund, har fått nästan 
lika stort utrymme: sex sidor. Mystiken 
har fått mycket liten plats. Och den inte 
obetydliga rörelse som uppstått i väst­
erlandet kring indiska swamier och gu­
ruer har nästan helt glömts bort - en­
dast Hare Krishna-rörelsen och TM-rö­
relsen har fått vara med. 

Men jag tycker att Religionsboken är 
ett välgjort arbete. Och den pekar 
framåt. Man utgår från sådana frågor 
kring livet som säkert varje människa -
även i barndomen och ungdomen - stäl­
ler sig. Boken handlar om det som den 
första kapitelrubriken säger: Männi­
skan och livsfrågorna. Och den presen­
terar religionernas svar. 
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Ny svensk UFO-bok 

I UFO - e n  fantastisk verklighet (Zin­
dermans, hft, ill, pris 52: -) söker Boris 
Jung!wist ge en historik över 
UFO-problemet från 1940-talet fram till 
våra dagar. Men det är "fall-historier" 
och myndigheternas agerande som re­
dovisas - inte de många ideer och 
hugskott som genom åren spunnits 
kring fenomenet. Att BJ därvid blivit 
tvungen att ta upp gammalt, redan väl 
genomtröskat material, kan kanske ge 
den kräsne UFO-entusiasten tröttsam­
ma deja vu-upplevelser - men jag tror 
inte det är så farligt. Kanske är boken 
tänkt som uppbyggelse för blivande te­
fatare. 

Däremot tror j ag att BJ ger en något 
ensidig bild av UFO-fenomenet. Visser­
ligen inleder han med att deklarera sin 
vilja att vara objektiv och koncentrera 
sig på väsentligheter. Men bedömning­
en av vad som är väsentligt kräver för­
stås en utgångspunkt, och BJ:s utgångs­
punkt är denna : "Rikligt dokumentera­
de rapporter från alla världsdelar visar 
att UFO är intelligent styrda rymdfar­
koster som gästar oss från fjärran sol­
system." (s 8) Det "väsentliga" blir då 
det rationella, i "tekniska termer" tolk­
ningsbara mönstret i detta fenomen. 

Men det finns ufologer - som t ex 
John Keel - som lägger tyngdpunkten 
vid det irrationeL La och icke tolknings ­
bara i mönstret. UFO-problemet tycks 
alltså vara mycket mer komplicerat än 
vad som framgår av BJ:s bok. För BJ är 
det t ex väsentligt att berätta om hu­
manoid-iakttagelser (s 59ff) - för Keel 
skulle det ha varit väsentligt att också 
berätta om vittnena och vad som hände 
med dem. (Det är ett känt faktum att 
sådana här fall ofta - eller ibland - får 
en mindre trovärdig fortsättning, vilket 
är en av Keels käpphästar.) 

Nix ! Jag tror inte mer på Keel än på 
BJ. Men poängen är att den som söker 
han finner - och vad han finner beror 
ofta på vad han söker. BJ har funnit 
rymdskepp, och av boken att döma har 
han inte funnit någonting som strider 
mot denna hypotes. I själva verket har 
han funnit hekatomber av data som stö­
der hypotesen, eller som borde stöda 
den . . .  för så vitt inte någon obstinat 
kättare råkar stå på huvudet när han 
läser boken och därvid drabbas av en 
upp-och-ned-vänd tanke : Att själva 
mängden rapporter motsäger teorin . . .  

Tänk detta: En rymdcivilisation -
ljusår sinom ljusår borta (och vår j ord 
är en osynlighet på dess himmel) - som 
envetet, kontinuerligt, decennium efter 
decennium, övervakar oss med ett mas­
sivt uppbåd rymdskepp ! - Carl Sagan 
har en del skeptiska funderingar kring 
denna möjlighet i The Cosmic Connec­
tion - men det är klart: ingen vet j u !  

B J  binder sig alltså hårt vid e n  enda 
lösning. (Och det är han inte ensam om 
bland svenska UFO-skribenter.) Bo­
kens värdefullaste avsnitt är enligt min 

mening de som redogör för nyare in­
hemska fall där BJ tydligen själv varit 
med om att göra undersökningar. Men 
då han låter argumentationen flöda 
över Sveriges gränser blir han ibland 
alltför sparsam med källhänvisningar. 
(Sådan sparsamhet är inte bra om man 
vill bli tagen på allvar av skeptiker.) Det 
gäller t ex två rena sensationskapitel: 
ett om de flygplansförsvinnanden 
("Flight 19") som kom att bilda upptak­
ten till legenden om Bermuda-triangeln 
(och där BJ nog har vissa uppgifter fel), 
och ett annat: om två av ufonauter (?)  
mördade (?) TV-tekniker i Brasilien 
1965. Sensationspressen skrev om detta 
fall på sin tid (t o m Sökaren hade en 
liten snutt 2/1967) - men finns någon 
trovärdig utredning publicerad? Vilka 
är BJ:s källor? (BJ har väl inte, direkt 
eller indirekt, refererat kvällspressen? 
- fast i en del andra fall redovisar han 
dagstidningar som källor.) Att astronau-

Ny Moody 
på svenska 
Förra året kom på Natur och Kultur dr 
Raymond A Maodys uppmärksam­
made bok "Life after Life" med titeln 
"I dödens gränsland" - översatt av Alf 
Ahlberg - som berättar om patienters 
upplevelser i dödens närhet. I år har 
samma förlag utgett en fortsättning, 
Frågor vid livets gräns (ca-pris inkl 
moms 35: -) av samma författare och 
samma översättare. 

Översättaren skriver i en introduk­
tion att båda böckerna i hög grad fängs­
lat honom utan att förändra hans egen 
agnostiska inställning till frågan om det 
hinsides. 

Recensenten, som även han intar en 
agnostisk position i frågor som rör liv 
efter detta, tycker att Maodys böcker 
måste tas på allvar och att de utgör 
grund för vissa förhoppningar om en 
fortsättning av det personliga livet efter 
den fysiska kroppens död. 

I andra boken berättar Moody om nya 
erfarenheter, som inte förekom i den 
första, bl a om upplevelsen av allomfat­
tande kunskap, vilket känns igen från 
exempelvis dr Crookalls böcker, som vi 
tidigare skrivit om. I detta tillstånd sy­
nes jaget vara allvetande - "under en 
minut fanns det inga frågor som inte 
hade svar". 

Andra nya erfarenheter är "städer av 
ljus", "en värld av vilsna andar" och 
"övernaturligt bistånd". Men fortfaran­
de har ingen enda skildrat tillstånd i stil 
med traditionell tro på helvetet. 

En stor del av den nya boken, som är 
på 104 sidor, upptar frågor som ställts 
till dr Moody, och de svar han vill ge. 
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ter siktat UFO:s har blivit något av en 
legend i mystetietidskrifter - förhopp­
ningsvis har dock ufologernas egna 
facktidskrifter väl belagda data om sa­
ken (?) - men här åberopar BJ källor 
som Saga Magazine (s 1 56) och Ray 
Palmers Flying Saucer Magazine (s 1 54) .  
Vem är Ray Palmer? Det är väl inte den 
ökände Ray Palmer (som sparkade 
igång Shaver-mysteriet och trodde sig 
jagad av deras) vars tidskrift åsyftas???  

Men BJ diskuterar inte sina källor, och 
nog verkar han ibland vara beredd att 
acceptera litet väl mycket som stöder 
hans hypotes. T ex Michels orthoteni, 
som åberopas på samma sida som Val­
lees forskningar (s 59). Men vad Vallee 
har att säga om orthotenin nämns för­
stås inte. Kanske vill inte BJ komplicera 
saker och ting i onödan? 

SVEN ROSEN 

Liten man 
Den lille mannen i höghatten . . .  om ho­
nom har Margareta Engström gjort en 
bildbok med små dikter till, som "läses 
snabbt, smältes långsamt". Den heter 
Liten man på Jorden och är utgiven på 
Halls förlag i Jönköping. Margareta är 
skulptör, men den lille mannen har, som 
förlaget meddelar, "funnits mer än tio 
år i konstnärinnans bildvärld". 

Det rör sig om en varelse med en liten 
själ: människan - framför allt den man­
liga varianten, vilken ju dominerar 
världen. Ganska maktlös, men stolt och 
värdig ändå. Okunnig, men likväl själv­
medveten. Inte elak, men hjärtlös. Inte 
dum, men tanklös. 

Då och då hamnar på vårt bord bild­
böcker - med text - sammanställda av 
konstnärer. Det är en boktyp som står 
sig väl i jämförelse med exempelvis 
diktsamlingar. Text och uttrycksfulla 
bilder med ett budskap är en förening 
som kan ge ett starkt och bestående in­
tryck. 
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Liten man på 

Jorden 

35 



Filosofen, mystikern och dogmatikern 

Som Sökarens läsare vid det här la­
get väl känner till, ogillar j ag dog­
matisk religion. Jag menar att den 
dogmatiska typen av religiositet -
där det görs kategoriska påståen­
den om det ovetbara - är en form 
av vidskepelse. Dogmatisk religion 
predikas inom många trosriktning­
ar. 

Men det finns en annan, och mer 
rimlig, form av religiös känsla, ex­
empelvis en upplevelse av enhet 
med alltet eller en känsla att Kris­
tus - som ide - representerar san­
ningen om hur människan bör vara. 
När en människa faller i dj upa tan­
kar inför naturen, exempelvis en 
solnedgång, eller växternas spiran­
de om våren - och får känslor om 
universums vidunderliga storhet 
och skönhet, då är detta ett slags 
religiös upplevelse. Betraktaren 
vet inte vad Gåtan världen egentli­
gen innebär, men han känner något 
inom sig, han anar - j a, han kanske 
går ännu längre och får ett slags 
förvissning om att Kärleken är 
världsalltets innersta karaktär. 

De som är intresserade av livets 
Gåta är filosofen, mystikern och 
dogmatikern. 

Filosofen är den som försöker 
grunna ut vad man rimligen kan 
säga om världen och människans 
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ställning där. Många filosofer har 
varit högst spekulativa, intuitiva, 
fantasirika - men filosofin har bli­
vit allt mer realistisk. Dess attityd 
är saklig. J a, den är numer så realis­
tisk att den har övergett de stora 
spörsmålen och sysselsätter sig 
med mer grundläggande frågor, 
exempelvis semantiska problem. 

Mystikern är inte tillfredsställd 
med filosofens strikta resonerande. 
Han tycker att det finns mer att 
tänka och tro om livet och männi­
skans levnad "än filosofin någonsin 
drömt om". Mystikern får känslor, 
intuitioner, inre syner, som han fin­
ner värdefulla och tycker bär san­
ningens prägel. Mystikern har vissa 
föreställningar om verkligheten, en 
inlevelse i Varats natur, men han 
gör inga dogmatiska påståenden om 

det utomvärldsliga. 
Dogmatikern säger alldeles be­

stämt att så och så förhåller det sig 
med gudomliga ting - den och den 
personen är Gud, den och den skrif­
ten är en gudomlig uppenbarelse. 
Dogmatikern representerar - en­
ligt min mening - en religiosit et av 
tidigare och "barnsligare" typ. 

Officiellt predikar ex empelvis 
Svenska kyrkan en dogmatisk reli­
giositet, men i verkligheten tror j ag 
att många av kyrkans troende in-
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nerst inne ä r  mystiker. Dogmernas 
innehåll betyder inte så mycket för 
dem - de reserverar sig på flera 
punkter - men de har en mystisk 
upplevelse av "Guds" existens och 
Kristi centrala ställning i världsall­
tet som uttryck för " Guds" vilj a och 
som föredöme för människorna. 

Om man är filosof, mystiker eller 
dogmatiker är väl i hög grad en 
läggningsfråga. Mys tikern är inte 
tillfreds med filosofens torra sak­
lighet och hans tuffa begränsning 
av tankarna till vad som strängt. 
sakligt sett är rimligt, utan vill låta 
tankarna, utan allt vad vetenskap­
lig logik heter, borra sig in i univer­
sums gåta. Och dogmatikern är inte 
tillfreds med mystikerns tveksam­
het och ovilja att säga något med 
säkerhet, utan har ett behov av be­
stämda besked, kategoriska utta­
landen, en fast trosgrund att lita till . 

Men det som förenar oss alla, filo­
sofer, mystiker, dogmatiker och ir­

religiösa, är ändå den gemensamma 
agnostiska grunden. Vi vet faktiskt 
inget om "Gud" och gudomliga ting. 
Vi har föreställningar, vi tror, vi 
anar . . .  

För min egen del är jag väl mysti­
ker mer än filosof, och alls inte 
dogmatiker. 
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